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Mai számunk főbb közleményei I
Veiérciikk : Április 11-ike.
A hármas-szövetség.
Ti agy Szerbia — Montenegróban,
Forradalom Belgiumban.
A délafrikai b eke tárgyalások,
Bülow bécsi látogatása.
Az osztrák kópviselöház ülése.
Olaszország és S váj ez diplomáciai viszálya,
A hazárdjátókosokról.
Vasutasok előléptetése.
Közgazdaság: Az értéktőzsdéről.
Tórcza : A nagy per, mely ezer év óta folyik a 

ma sincs vége Irta: Eötvös Károly.
Regény : Pusztulásra szánva. Irta : Szvjetlov J. V

Április 11-ike.

(Sz.) Április 11-ike. Ez ünnepnap. Nem 
ünnep, hanem csak ünnepnap. Mert április 
11-ikét ilyennek jelentette ki Magyarország 
törvényhozó testületé. Mi több: április 
11-ikét nemzeti ünneppé avatta a törvény.

Csakhogy a magyar nemzeti társadalom 
egyetlen rétege se tartja meg április 1 l ét. 
Sőt demonstrál ellene az ország egész 
közvéleménye. A magyar nemzet megün- 
nepli a 48-iki diadalmas eszméket márczius 
15-én. Ez nemzeti ünnep. Ezen a napon 
megtelnek a hazafi-elmék főn séges gondo 
latokkal, a hazafilelkek nemes tűzzel és 
szentséges törekvések forrnak össze abban 
a nagy fogadalomban, mely márezus 15-én 
termékenyítette meg az egységes magyar 
közszellemet, mikor végigzúgott az orszá­
gon a „Talpra magyar!“ s az „Esküszünk, 
hogy rabok tovább nem leszünk!“

Miért igtatták be a magyar törvény- 
könyvbe ünnepként ápril 11-ikét? Nyilván­
való volt enn' k czélja. Nem az lebegett az 
akkori törvényhozás többsége előtt, bogy a 
nemzeti közérzésnek ünneplés, hazafias han­
gulatba való egyesítésére alkalmat teremt­
sen. Ha ez lett volna a czélja, hallgatott 
volna a nemzeti közvélemény követelésére 
és márczius 15-ét igtatta volna nemzeti 
ünnepként törvénybe. Ez derék, hazafias 
cselekedet lett volna. Ámde a törvényho­
zás többsége előtt a byperloyalitás lebe­
gett vezető eszmeként. Mindenáron azt 
akarta, hogy a 4S-iki események emléke­
zetét összeforrassza a ioyalitússal, s e 
végből nem riadt vissza attól a gon­
dolattól sem, hegy Magyarország alkot­
ni myos törvényhozása magában a tör­
vényben diszkieditálja márczius 15-ét, mint 
azt a napot, melyen maga a nemzet Köz- 
szelleme vívta ki a fönséges nemzeti esz­
mék diadalát.

Szabad nemzet történetében nincsen ehhez 
hasonlatos példa. Szabad nemzet történe­
tében hiába keressük azt, hogy a nemzet 
törvényhozása ráoktroyáljon a nemzetre 
ünnepet, melyhez a küzérzésnek semmi 
köze, s egyenesen tüntessen olyan ünnep 
ellen, melyet a nemzeti közérzés és köz­
felfogás avatott szentté és nemzetivé.

Nálunk Magyarországon megtörténhetett 
ez. A hyperloyalitásnak szolgalelküségig 
fokozódott betegsége belevitte a törvény- 
hozást ebbe a szertelen oktalanságba. 
Semmi szükség se volt arra, hogy törvé­
nyes intézkedéssel csináljanak nemzeti ünne­
pet. Hiszen a nemzet alkotott magának 
ilyent. És megtartotta és megtartja szentül. 
Megtartja nemes odaadással, lelkes becsü­
lettel, hazafias lángolással. Nincsen olyan 
hatalmi szó a világon, mely érzelmeket 
parancsolhatna egy nemzetre. Az efféle 
parancsnak mindig ellenkező hatása van. 
És ez az ellenkező hatás beállott Magyar- 
országon is.

Azóta, hogy április li-ét, mint nemzeti 
ünnepet törvénybe igtatták, sokkal impo- 
nálóbban, sokkal általánosabban, sokkal 
melyebb érzéssel ünnep i nemzetünk haza­
fiam társadalmának minden rétege márczius 
15-ét, mint azelőtt. Ellenben minden április 
11 -én a nemzeti társadalom szinte tüntető 
módon juttatja kifejezésre azt, hogy a tör­
vény által ünnepnek rendelt alkalmatosság­
hoz semmi köze.

Hiaba öltöztette az erőszakos történelmi 
magyarázgatás április tl-ét holmi hazafias 
mezbe. Hiába kötötte hozzá a 48-iki alko­
tások emlékezetét, azon a réven, hogy 
április 11-én szentesítette a magyar király 
a 48-iki törvényeket: a nemzet nem akar 
tudni erről az ünnepről, mert a nemzet 
leikébe márczius 15-ének emlékezete véső­
dött bele, s ezt az emlékezetet ápolja 
magában nemes, fönséges kegyelettel.

Ma fellobogózták az állami épületeket, 
nem voltak előadások az állami iskolák­
ban, ürmepies isteni tiszteleteket tartottak 
egyik-másik templomban, s a hatóságok 
f jei elmentek a templomokba. Ebből áll 
az ünnep. Semmi egyébből.

Idegen ember, ha látja a kitűzött nem­
zeti lobogókat^ s hallja, hogy nemzeti ün­
nepünk van, de látja, hogy a nemzet 
távol tartja magát minden ünnepléstől: 
elálmélkodik ezen a különös jelenségen. 
K resni fogja azt a hazafias, nemzeti köz- 
szellemet, melyről olyan sokat hallott, s 
ha épenséggel megtudja, hogy április 1 lüké­
nek ünneplése a 48-iki események emléke­
zetével füzedik össze: mélységes csalódást 
érez magában a magyar huzafiság dolgá­
ban, hiszen ő úgy hallotta, hogy a magyar 
nemzet világraszóló dicsőségeinek forrása 
ép az a lángoló szent szenvedély volt, 
mely 1848-ban gyűlt ki s ragadta magával 
a magyar lelkeket.

Ámde az idegen még jobban fog álvnél- 
kodni, ha megmagyarázzuk neki, hogy ezt 
az ünnepet a törvényhozás erőszakolja rá a 
magyarra, s a magyar ezért egyenesen de­
monstrál ellene.

Április 11 -ifiének ünneplése ilyeténképen 
a legnagyobb abszurdum. A hivatalos 
Magyarország egy oktalan törvény által 
teremtett kényszerhelyzetben tüntet a nem_

zeti közérzés ellen. Viszont a nemzeti 
közvélemény és közérzés tüntet a törvény 
ellen. Ünnepnek teljességgel nem vált 
be ez a nap. Nem válik be soha. De 
arra igenis alkalmas, hogy a nemzeti köz­
véleményt egyenesen ráutalja az állami 
tekintély ellen való tüntetésre.

Mindenki meggyőződhetett immár arról, 
hogy az a ezé!, mely április 11-ének, mint 
ünnepnek törvénybe iktatásánál a hatalmi 
tényezők előtt lebegett, nem valósulhat 
meg. Haszna egyáltalán nincs, mig káros 
hatásai nyilvánvalóak.

Elég volt a kísérletből ! A terv tökélete­
sen hajótörést szenvedett. Tegye jóvá a 
magyar törvényhozás azt a hibát, a mit 
elkövetett. Törölje ki a nemzeti ünnepek 
sorából április 11 -ét, s tegye helyébe már­
czius 15-ét. Ezt követeli a józan okosság 
és a hazafiság is.

Budapest, április 11.
A képviselőhelz holnap, e hó 12-én ülést tart, 

melyen folytatják a közoktatásügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalását. A hétfői ülésen 
az indemnitásnak egy havi meghosszabbításá­
ról szóló törvényjavaslatot veszik tárgyalás 
alá és csak ezután folytatják a közoktatásügyi 
tárcza költségvetésének tárgyalását.

Széchenyi miniszter a királynál. A király- 
gróf Széchenyi Gyula személye körüli minisz­
tert ma hosszabb kihallgatáson fogadta.

A delegácziétk egybehivása. Becsből táv­
iratozzak: E hó 5-én ' élt legfelsőbb kézirattal 
a delegácziókat május 6-ára Budapestre hiv 
ták egybe.

A pápa és a franczia választások. Paris­
ból jelentik, hogy a pápa a képviselőválasz­
tásokra nézve a következő utasításokat adta 
ki: A lelkésznek a pártokon kivül és felül 
kell álla ni. Mint polgárnak joga és köteles­
sége arra a jelöltre szavazni, a ki nézete sze­
rint legjobban szolgál az egyháznak és a ha­
zának. Befolyását azonban nem szabad egyik 
párt javára sem érvényesíteni, mert a tapasz­
talat azt mutatja, hogy ezáltal magára vonja 
az ellenpárt haragját. A franczia lelkésznek köz­
társasági jelöltre kill száraznia de olyanra, a ki 
minden melléknév nélkül köztársasági. Azt a taná­
csot adja tehát a franczia lelkészeknek, hogy 
csakis mint polgárok vegyenek részt a válasz­
tási küzdelemben.

Körber Budapesten. Becsből jelentik: 
Dr. Körber Ernő osztrák miniszterelnök 1 oln o 
Budapestre utazik, hogy Széli Kálmán m is :- 
terelnökkel újabb tárgyalásokat folytasson a 
kiegyezés ügyében. A király dr. Körbert ma 
délelőtt külön kihallgatáson fogadta.

A horvát regnikoléiris küldöttséget — 
mint Zágrábból jelentik — e hó 17-ére hívták 
össze.

Főispán változások. Hunyadmegye föispáni 
székére, mely gróf Bidden Miklósnak Toron- 
tálmegyébe való kinevezésével megüresedett, 
értesülésünk szerint Holluki Arihur, Udvarhelv- 
megye fo'spánja van kiszemelve. IloiiaJá 
hunyadmegyei ember s hosszabb időn volt 
Hunyadmegye alispánja. Az igy megüresedő 
udvarhely megyei föispáni székre meg Ugrón 
János országgyűlési képviselő van kiszemelve. 
Ugrón szintén hosszabb ideig volt Udvarhely­
megye alispánja.

Fran czi a - orosz beiratkozás. A Figaro po­
litikai jelentőséget tulajdonit annak, hogy a 
franczia és az orosz hajóosztály egyszerre ér­
kezett Tanger elé. Ez a két hatalom között 
megállapított udvariassági aktus kiegészítője a 
márczius 19-iki franczia-orosz nyilatkozatnak, 
a melylyel egyidejűleg határozták el. Ez a 
manifesztáczió azt bizonyítja, hogy a fran­
czia-orosz szövetség mindenütt alkalmazást nyer, 
a hol a két hatalmasság egyike érdekelve van.

A hármas-szövetség.
Nem gondoljuk, hogy gróf Bülownak, a 

német birodalmi kanczellárnak Becsben való 
időzése kellemes hangulatot kelt a mi nem­
zetünkben. Hogy a német kanczellár a nem­
sokára lejáró hármas-szövetség megújításán 
mesterkedik, ezt ugyan minálunk a legkeve­
sebben tartják veszedelemnek. A hármas­
szövetség Magyarországon mondhatni népszerű 
politikai eszme. A hármas-szövetség elmélete 
kitűnő, de a gyakorlata bizony sokszor rosszul 
üt ki. Maga gróf Andrássy Gyula, ki a hár­
mas-szövetséget megalkotta, kénytelen volt 
erről tanúságot tenni, a mikor az ő müvét gróf 
Kálnoky kontár kezeiben látta.

Ennek a szövetségnek alapgondolata volt az 
osztrák-magyar monarchiát érdekkapcsolatba 
hozni épen azokkal az államokkal, melyekkel 
a régi Ausztria a legerősebb ellenségeskedés­
ben állott, és igy Európának modern nemzeti 
alakulásaival, Németországgal és Olaszország­
gal együtt erős védbástyát alkotni ama hóditó 
és felforgató irányzatok ellenében, melyek kü­
lönösen Oroszország felöl fenyegették a mi 
állami rendünket. Az érdekközösségnek ez a 
konczepcziója és ez a szakítás az ó-osztrák 
hagyományokkal teljesen megfelelt a magyar­
ság közgondolkozásának, rokonszenvvel talál­
kozott az ellenzéki pártoknál is. Nagyrabe- 
csüljük is azt a kétségtelen hasznát, hogy immár 
harmadfél évtizeden át lényegesen hozzájárult az 
európai béke fentartásához. De hát a diplo- 
máczia fura mesterség, azaz hogy egyéni mű­
vészet, és már Kálnokynak Bismarckhoz való 
viszonyából láttuk, hogy bécsi diplomatáknak 
sem jó nagy urakkal egy tálból cseresznyét 
enniük. Gróf Biilow ugyan nem egészen Bis- 
marck-méretü államférfin, de viszont hozzáké- 
pest Goluchowski elég kis kaliberű diplomata, 
hogy a cseresznyében való osztozkodás régi 
arányát lássuk megújulni. A becs Ballplatzon 
általában megrögzött hajlam uralkodik min­
dennemű osztozkodásra, mégha ez csak lát- 
szatos is. Beérik azzal, ha nekik az izes cse­
resznyéből pusztán a kemény mag jut, csak 
eldicsekedhessenek, hogy ők is a közös tálból 
csemegéztek.

Épen mostanában alapos aggodalmak merül­
hetnek föl, hogy a hármas-szövetségnek meg­
újítása nem fog-e tőlünk túlságos és jogosulat­
lan áldozatot követelni. A helyzet csomópontja

az, hogy ez idő szerint a szövetséges állam .1: 
a lejáró kereskedelmi szerződések megújításán 
is fáradoznak. Tudvalevő dolog, hogy Német­
ország uj gazdasági politikát kezdeményezett, 
mely fölemelt agrárvámjaival egyenest a. ttú 
érdekeinkbe ütközik bele. Másrészt meg Olasz-

hármas-szövétség megujitását De.ország a
vallottan oly gazdasági előnyök biztosit á - 
tói teszi függővé, melyek határozottan a 
mi rovásunkra mennek. A gazdasági vi­
szony kérdése volt mindig is a hármas- 
szövetségnek fájdalmas bibéje. Bismarck 
erre a bibére kíméletlenül csapott rá a 
maga kemény markával. O egyszerűen azt 
tartotta, hogy a politikai közösség teljesen 
megfér a gazdasági háborúsággal. Hamis elv, 
de méltó egy Bismarckhoz, ki brutális íelsobb- 
séggel szabott törvényt embereknek és dol­
goknak. Zsebében tartotta a bécsi diplomá- 
cziát és közben gazdaságilag nyomorgatta 
monarchiánkat. Bülow nyíltan nem vall; t 
Bismarcknak ezt a szövetségi magyarázatát; 
sőt inkább azt hirdeti, hogy a loyalis szövet­
ségi viszony nem fér össze a gazdasági hábo ­
rúval. Hogy tehát ilyen háborúság ne 
támadjon és a szövetséges államok to- 

kereskedelmi szerződések 
viszonyában maradhassa- 
Vilmos császár Bismarck 

Bülow szívesen arra 
ki segédkező kéta n<

vábbra is a 
ama szabályos 
nak, melyet II. 
bukása után létesített: 
kéri Goluchowskit és 
miniszterelnököt, tegyék lehetővé e kereske­
delmi szerződések megkötését azzal, hogy oda- 
áldozzék a monarchiának, kivált Magyar- 
országnak legfontosabb gazdasági érdekeit. 
Hát persze ez alkalmas mód volna arra, hogy 
a legellenségesebb eljárást is baráti békesség­
nek lehessen nevezni. A ki ellentállá:; nélkül 
leigáztatja magát, az ellenében nem létezik 
háborúság. De vájjon az ilyen barátságos 
ajánlat nem nagyobb lealázás-e a mi mon­
archiánkra, mint Bismarck kegyetlen alterna­
tívája? Mindenesetre roppant kicsinylése a mi 
diplomácziánknak, a mely ellenében nem is 
rejtegetik, hogy kedélyesen orronfogva ve­
zethetik.

Aggodalmainkat ez irányban különösen ki- 
élesiti az a körülmény, hogy gróf Bülow ép»n 
Olaszországban való időzése után, és minek­
utána Prinettivel, az olasz külügyminiszterrel 
értekezett, visszautazásakor határozta el hir­
telen bécsi látogatását. Olaszország nem tit­
kolja, hogy neki a hármas-szövetség most csak 
jó vásár alkalma és ha nem nyeri meg i 
kívánt gazdasági kompcnzácziót, könnyű lélek­
kel odább is áll a másik jó szomszédhoz, ki 
a szavojai Alpok felől nyújtja neki baráti 
kezét. Tett-e Bülow Németország részéről gaz­
dasági engedményeket Olaszországnak, előt­
tünk nagyon kétséges, De már az annál 
valószínűbb, hogy felajánlotta Prinettinek 
„becsületes alkusz "-szolgálatait a vénből, 
hogy a mi külügyi kormányzatunkat viasz­
puhává lágyítsa Olaszország kívánságai 
irányában. Pedig ha az olasz borvám 
dolgában kormányunk belenyugszik a je­
lenlegi helyzet fentart tsába, egész rekon­
struált bortermelésünket akár csak a Dunába

(Minden log fenntartva.)

A NAGY PER,
HELY EZEK ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINCS VÉCÉ.

Irta: 2-15tv 5 s X-Xárcly.

VII.

A lányka eltűnése.
Kohlmájer a boltos azt mondja, hogy a 

lányka déli 11 óra tájban volt nála s nyolcz- 
kilencz krajezár ára veres és kék festéket 
vásárolt. Ez a boltos hat hét múlva, sőt 
még később május 20-án vallott a biró előtt. 
A füstökben nyilván tévedett, mert a lányka 
veres föstéket nem vásárolt, hanem kéket és 
feketét s tojásra való himeset. A krajezárok 
számában is tévedett, a patkószegről pedig 
nem emlékezett meg. Tévedhetett tehát a 
pontos idő meghatározásában is. Ez nem is 
csoda. Ötven nap múlva melyik boltos emlé­
kezik biztosan arra, hogy egy ismeretlen, je­
lentéktelen cselédlány hány órakor fut be 
hozzá pár krajezárnyi áruezikkért?

A lányka teslvérnénje Solymosi Sófia május 
20-án azt vallotta, hogy tizenegy óra tájban 
találkozott a lánykával, a mint jött vissza a 
boltból, látta is kezében a sárga kendőbe kö­
tött föstékcsomagot. Május 30-án másként 
mondja az időt. Azt mondja: 11 és 12 óra közt 
találkozott a lánykával, a mikor az még csak 
ment a boltba. Szeptember 8-án is nyilatko­
zott s akkor azt mondta, hogy visszajövet is 
látta a lánykát, de akkor se volt még déli 12 
óra. — Ez a tanú ingadozik az időre nézve.

Van még két tanú.
Rózenberg Hermán ó-falui lakos, boltos és 

pálinkamérő déli 12 és fél órakor bort vitt 
ajándékba a Taub Emánuelnél ebédelő két 
ideg-m metszőnek. De miután szombat volt, 
nem maga vitte, hanem keresztyén cselédjével 
vitette. Cselédje Solymosi Sófia volt. Ekkor 
találkozott vele ecryi ct Solymosi Sófia később 
eltűnt üiszter öcscsével az utczán s beszélget­

tek is pár perczig. Ugyanekként adja elő a 
találkozás esetét és idejét a 14 éves Rózen­
berg Rozi is, Iíózenberg Hermán leánya.

Több megbízható tanút az eltűnt lányka 
utolsó perczeiről nem találtak. Később, több 
mint egy év múlva, akadt ugyan a végtár­
gyalásnál még nehány tanú, de hogy ezek 
vallomása mit jelent: arról később szólok.

Feltűnt nekem már akkor is, hogy a vizs­
gálóbíró se Csordás Gábornét, se Lánczi Gá­
bornál rendes -n ki nem hallgatta az időre 
nézve, a mikor ók a himesre, illetőleg a patkó­
szegre pénzt adtak a lánykának. Van vala­
mely gondolatom erről a látszatos mulasz­
tásról, de annak kifejtése is később lesz 
helyén.

A lánykát tehát déli 1 óra után nem látta 
többé senki. 1 luriné, mint mondja, hiába várta 
haza. S úgy állítják a tanúk, hogy már déli 
12 órakor csodálkozott Csordás Gáborné előtt, 
hogy az a lányka oly sokáig késik.

Solymosiné az anya azt mondja, hogy Huriné 
már dél után 2 óra tájban átment hozzá s 
kérdezte, hogy a lányka nem ment-e haza 
vagy hogy ő az anya nem bizott-e rá vala­
mit, nem küldte-e valahová? Ekkor tudta meg 
leánya elmaradásai.

Elmúlt a nap, elmúlt a rá következő éjszaka 
is s a lányka nem került meg. Vasárnap az 
anyja már végig járta a falut és sírva panasz­
kodott a kivel uton-utfélen találkozott, hogy 
elveszett Eszter lánya, nem látták-e valahol, 
nem hallották-e hirét ?

így állott szóba vasárnap délután Sarf 
Józseffel is, a zsidó egyházfival, a kinek la­
kása előtt vezet el az ut Uj-faluból Tót-faluba 
is, Ó-faluba is. Sarf azt mondta neki :

__ Ne búsuljon szomszédasszony, megkerül
a lánya, csak valahova elbódorgott. Történt 
már ilyen eset Hajdu-Nánáson is, ott is el­
veszett egy gyerek, már a zsidókra kezdték 
ráfogni, hogy ők emésztették el, de azután 
csak haza jött a gyerek, valahol a zsombékok 

közt aludt hosszú ideig.

így beszéli el Solymosiné is, igy Sarf is, 
tehát kétségnek nincs helye. Sarf mindig azt 
hitte, hogy a vérvád gondolata e vigyázatlan 
ötletből sarjadzott ki. Én is azt hiszem.

Sarf bizonyára nyilvánította e véleményét 
az első napokban mások előtt is. De Soly­
mosiné épen elmondta mindenkinek. Harmad­
napra már mindenki beszélte, a ki a lányka 
eltűnte iránt érdeklődött. Azonban a falu­
beliek, férfiak és asszonyok, teljes képtelen­
ségnek tartották a vádat és sehogy se hihették, 
hogy a zsidók révén veszett volna el a lányka. 
Egyelőre a bánkódó anya se tartotta a gyanút 
komolynak.

April 4-én mégis elment Vencsellőre, föl­
kereste a közigazgatás járási főnökét Jármy 
Jenő szolgabirót s jelentette neki leánya el­
tűntét. A szolgabiró megkérdezte, mi a véle­
ménye : miként tűnt el? Azt felelte, hogy az 
ő véleménye szerint a zsidók emésztették el s 
azért szeretné, ha a hatóság a zsidó imaházat 
megvizsgálná; — igy vélekedik a falu is. A 
szolgabiró azonban megnyugtatta, sőt figyel­
meztette, hogy ilyesmit ne higyjen, akárki 
akármit beszél vagy gondol.

A napok teltek. Az eltűnt lánykának semmi 
nyoma nem mutatkozott. Eltűnéséről hivatalos 
körözést bocsátottak ki, melyben ott volt sze- 
mélyleirása. Ennek se lett semmi sikere. De 
az emberek agyában mindenféle feltevés ke­
letkezett. Részletesen kinyomozni azonban 
senkinek se jutott eszébe, hogy az utolsó na­
pokban a lányka miként viselkedett, nem 
volt-e beteges és képzelődő, nem voltak-e 
kedélyének háborgó vagy fájdalmas kitörései, 
érzésében s gondolkozásában nem voltak-e 
észrevehető zavarok s mi történt közte és asz- 
szonya közt az utolsó órákban ?

Mindez hiányzik az összes vizsgálat anya­
gából. A mikor nekem a törvény alkalmat 
nyújtott a vizsgálat menetét megtekinteni s 
azt ellenőrizni, akkor már késő volt ez iránt 
nyomozni. De erkölcsileg is lehetetlen lett 
volna. Oly erőszakossá vált a vérvád közvé­

leménye, hogy a védelemre hivatott igazság­
szolgáltatási férfiaknak lehetetlen volt a ta­
nukkal való érintkezés. E férfiak tisztán vé­
dekezésre szorultak, az igazság kiderítésére 
semmit nem tehettek.

De mi volt hát az igazság ?
E kérdésre adok feleletet, de csak a munka 

végén. Oly zavarossá lett az ügy, sok vélet­
lennek találkozása és sok mesterkélten készí­
tett jelenség, sok tudományos kérdésnek el­
torzítása, a népszenvedélynek vitát nem tűrő 
sok megállapodása oly homályossá tette, úgy 
összekuszálta az egész eset képét, hogy a mig 
minden tünetet és jelenséget egyenként meg 
nem vizsgálunk s azok eredetét, természetét s 
valóságát fül nem derítjük: az egyszerű és 
valódi igazságról alig lehet szólani.

Az eltűnésnek több oka lehetett.
Lehetett baleset.
Lehetett öngyilkosság.
Lehetett ismeretlen helyre távozás vagy 

elhurczolás.
Lehetett közönséges gyilkosság vagy ember­

ölés. Lehetett természetesen az is, hogy egy 
vagy több zsidó ölte meg s tüntette el a 
lánykát.

De a zsidóság elleni gyűlölködés elemi 
erővel tört ki. Készülődött ez már évek óta, 
de a lányka eltűnése lobogó lángra szította. 
A napi sajtó elkezdte tárgyalni az ügyet. 
A törvényhozás képviselőházában fenyegető 
kérdést intéztek a kormányhoz s hangosan 
vádolták a közigazgatást és igazságszolgál­
tatást, hogy nem teszi meg kötelességét. 
A felzuditott közvélemény nem fontolgatott. 
Egyszerűnek és világosnak látta, hogy a zsidók 
vették a lány ka vérét. Senkinek se jutottak eszébe 
az eltűnés egyéb lehető esetei. Lezugták azt, 
a ki más lehetőségről is beszélni mert volna. 
A sajtó a múltnak avarjából napfényre hozta 
a megtörtént vérvád-eseteket, Magyarországon 
is volt a 18-ik században kettő. Az évkönyvek 
korábbi századokból is feljegyeztek kettőt. 
Németországban a középkor utolsó századaiban

husz-harmincz esetet is följegyeztek. Az em­
berek nem tűnődtek, az évkünyvirók tévedé­
sének lehetőségét meg nem engedték Vitat- 
hatlan bizonyosságként kiáltották ki, hogy ! ; 
lehetett vérvád a múltban : lehet ma is s a.: 
eszlári lányka eltűnése mindenesetre a vér­
vádnak különös bűncselekménye.

Sohase csodálkoztam a fölött, hogv végre 
Tisza-Eszláron is akadtak, a józan, higgadt, 
hirtelen fellobbanásra sehogy se hajlandó okos 
magyar nép közt is akadtak, a kik a külső ós 
viharos izgatásra utóbb elhitték vagy a mint 
mondani szokás, szerették hinni, hogy a vér­
vád babonás módozatai közt a zsidók emész­
tették el a szegény lánykát.

Solymosiné május 4-én újra elment Jármy 
Jenő szolgabiróhoz s most már nyomatékosan 
jelenthette, hogy az egész ország hiszi és tudja, 
mi történt; az országgyűlés is felszólalt, a 
hírlapok is tudnak már mindent, az egész 
falu egy véleményen van, már a kis gyermekek 
is erről beszélnek: tartson tehát vizsgálatot.

A szolgabiró higgadt és komoly tér fiú volt, 
maga közvetlenül a babonaperbe beleavatkozni 
nem akart, irt hát levelet a községi bírónak 
Tisza-Eszlárra, hogy a helyben szállongó hí­
rek és híresztelések tárgyában tartson nyomo­
zást s erről nyújtson be hozzá jelentést.

Ezt a levelet Solymosiné haza vitte s a köz­
ségi bírónak átadta.

A községi bírót Farkas Gábornak nevezték. 
Elemi iskolákat végzett, írni és olvasni jól 
tudó eszes, mozgékony, sőt furfangos elméjű 
mezei gazdaember az úgynevezett parasztok 
osztályából. A vérvád későbbi körülményes 
megalakulására ő többet tett, mint rajta kí­
vül mindazok, a kik vele együtt közremű­
ködtek.

Nem hiszem, hogy olvasta vagy hallotta 
volna, hogy a múlt századokban miként szok­
ták a vérvádat megalakítani s ahhoz a bi­
zonyítékokat összegyűjteni. De 6 azért a maga 
eszével azt kitalálta.
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önthetjük. Persze jó Goluchowski már előre is 
hajlékonynak mutatta derekát, mikor azt a 
jámbor kijelentést tette a delegácziók előtt, 
hogy a politikai érdeket föléje kell helyeznie 
a gazdasági érdeknek. Olaszország az ellen­
kező álláspontot vallja és ép azért Bülow 
megcsinálhatja közöttük a szépséges harmóniát. 
Francziaországról azt mondotta egykori hatal­
mas császárja, hogy elég gazdag arra, hogy 
saját dicsőségét megfizesse. Mi meg elég sze­
gények vagyunk arra, hogy velünk mások 
dicsőségét és jólétét megfizetessék.

Akármennyire helyesnek tartjuk is hát a 
hármas-szövetség konczepczióját és bár magá­
ban véve szivünkből üdvözölnők is megújítá­
sát, mint a békének erős és érdekeinkkel 
összhangzó biztositékát: váltságdíjául azt, hogy 
gazdasági balekjei legyünk, el nem fogadhat­
juk. Már ebben a pontban a gondolkozásunk 
olyan, mint Mária Terézia magyarjaié, a kik 
azt kiáltották: „vitám et sangvinem“, de meg­
kenték rá, hogy „séd avenem non“. Hogy Széli 
Kálmán is ezt a józanul hősmagyar poziturát 
foglalja el: nem vehetjük bizonyosra. A mi 
miniszterelnökünk nagyon szereti az előlege­
zett kitüntetéseket, olyanokat, a miket az el­
lenségtől kap, ellene még csak elkövetendő 
hőstetteiért. Lehet, annyira józan, hogy gróf 
Bülowval való együtt ebédelése eredményéül 
-1 hozza magának a „Fekete sas-rendjelet“ is.

Bülow bécsi látogatása.
Bülow német kanczellár ma reggel el­

utazott Berlinbe. Arról, hogy mi volt a 
bécsi tárgyalás eredménye — mert, hogy 
tárgyalások folytak, az kétségtelen — eddi- 
gelé pozitív híreket nem kaptunk. Szó 
sem férhet ahhoz, hogy Bülow előbb referálni 
fog Vilmos császárnak. Ez természetes is. 
Hogy pedig Vilmos császár a netán imitt- 
amott mutatkozó ellentétek elsimítására fogja 
imperatori hatalmát felhasználni, az már a 
hármas-szövetség eddigi fennállása által meg­
teremtett helyzetből könnyen kimagyarázható 
Annyi bizonyos, hogy a bécsi tanácskozásokon 
a német-olasz, valamint a magyar-osztrák-olasz 
szövetségnek, továbbá a kereskedelmi szerző­
déseknek a megújításáról volt szó és a bécsi 
tanácskozás természetszerűleg kiegészítette a 
velenczei és a peschierai konferencziákat.

A Times párisi levelezője azt mondja, hogy 
a hármas-szövetséget minden lényeges változ­
tatás nélkül meg fogják ujittatni. A lényeges 
változtatásnak tudvalevőleg abból kellene 
állania, hogy kimarad a szövetségi szerződés­
ből az a klauzula, a mely Olaszország helyze­
tét a szövetségben támadó jelleggel ruházza 
föl Francziaországgal szemben. A limes kon­
statálja, hogy ilyen klauzula soha sem volt a 
szerződésben, az tehát onnan ki sem hagyható. 
Ezt a klauzula-mesét azok terjesztik, a kik 
azzal akarják Francziaországot és Olaszorszá­
got összeveszejteni, hogy az utóbbi benmarad a 
hármas szövetségben, a nélkül, hogy a szerző­
désből kivétetné a Francziaországra nézve 
sérelmes klauzulát.

A N. Fr. Presse Bülow bécsi utjának ered­
ményéről jól értesült diplomácziai körökből a 
következőket Írja: „A német kanczellárnak 
teljes oka van bécsi tartózkodásának ered­
ményével megelégedni. Az uralkodó rendkívül 
kegyesen fogadta s egy óránál tovább tartotta 
magánál. A kanczellár délelőtt gróf Golu- 
chowskinál másfél óráig értekezett s behatólag 
tárgyalt a többi államférfiakkal is, kik a nem­
zetközi politikában számba jöhetnek, főkép 
gróf Nigrával. Úgy Bülow, mint az állam­
férfiak megerősödtek abbeli meggyőződésük­
ben, hogy a nemzetközi politikának ezentúl 
is azokon az alapokon kell nyugodni, mint 
eddig. A bécsi tárgyalások azt a felfogást 
eredményezték, hogy a jelenlegi állapot oly 
jó, hogy jobbal nem lehet helyettesíteni. A 
hármas-szövetség tehát továbbra is fennáll s 
meg fog ujittatni. Bülow bécsi tartózkodását 
azonban nem úgy kell felfogni, mintha ez a 
megújítás nagyon sürgős lenne. A közfelfogás 
szerint a vámtarifának a német birodalmi gyű­
lésen való beterjesztése által teremtett helyzet 
sem olyan, hogy ebből oly nemzetközi oonyo

dalmak keletkeznének, a melyek a kereske­
delmi szerződések megkötését nehezitenék. Az 
államférfiak nagyon is jól tudják, hogy Büiow- 
nak a német birodalmi pártviszonyokra való 
tekintetből be kell terjesztenie a vámtarifát, 
mert a birodalmi gyűlés ez idő szerint túl­
nyomó védvámos többségből áll. De senki 
sem kételkedik abban, hogy a kanczellár 
szembeszáll a hiperagrárius körök túlhajtott 
követeléseivel s nem áldozza fel nekik a ke­
reskedelmi szerződéseket. A kanczellár Bécsien 
nemcsak Goluchowskival beszélte meg beha­
tóan a nemzetközi helyzetet, hanem a monarchia 
két felének miniszterelnökei által informáltatta is 
magát a kereskedelmi politikai természetű irány­
zatokra.

Berlini jól értesült diplomácziai körökben 
semmit sem tudnak ama tárgyalás részletei­
ről, melyet Bülow Becsben gróf Goluchowski­
val folytatott Azt hiszik, hogy Bülow haza­
térése után csak legmeghittebb emberei előtt 
fog nyilatkozni a tárgyalásokról. A bécsi tár­
gyalások, hir szerint, nem csupán a hármas­
szövetségre és a kereskedelmi szerződések 
megújítására, hanem a Balkán-kérdésre is vo­
natkoztak A kereskedelmi szerződések dolgá­
ban Bülow Becsben még semmiféle végleges 
megállapodásra nem jutott, a mi a vámpoli­
tikai tárgyalások mostani stádiumában nem is 
volna lehetséges.

Olaszország és Svájca diplo- 
mácziai viszálya.

I
Előreláthatólag nem fog komolyabb összetűzésre ve­

zetni az a legújabb diplomácziai viszály, a mely Olasz­
ország és Svájez között abból az inczidensbűl kifolyólag 
merült fel, hogy Svájez,szövetségtanácsa nem volt hajlandó 
Silvestrelli berni olasz követ óhajtásara a L" Reveil czimü 
anarhista svájczi lap Umberto király emléket gyalázó több 
czikke miatt a nevezett lap ellen a kívánt módon eljárni s 
ebbeli magatartását azzal indokolta, hogy a svájczi alkot­
mány értelmében csakis az esetben léphet fel valamely 
állam érdekében, ha az ez iránti megkeresesést az 
illető állam hivatalosan intézte. Svájez — úgy látszik — 
az egész inc7.id"nsnek inkább személyes jelleget tulajdo­
nit az által, hogy Silvestrelli fellépésének modorát kifogá­
solva, követelte visszahívását. A diplomácziai viszályba 
keveredett két állam mindenike a maga részére igyekszik 
lefoglalni eljárásának teljes jóhiszemű-égét és nemzetközi 
értelemben vett jogszerűségét, ebben az igyekezetben 
aztán a két állam sajíóorganumai bő magyarázatokkal 
és fejtegetésekkel kísérik a kétségtelenül kínos teimészetü 
ügyet.

Svájez részéről az ügyet a következőleg magyarázzák :
Zürichből érkezett távirati jelentések szerint az Olasz­

országgal való diplomácziai viszony hirtelen megszakítá­
sának lure egész Svájciban nagy izgalmat keltett. Álta­
lában azt hi zu, hogy az ügyet békésen fogják kiegyen­
líteni, de azért sokan altól lelnek, hogy háborús bonyo­
dalmak keletkezhetnek belőle. A Lausanne-ban meg­
jelenő Revue berni munkatársa, Beauvais már a 
múlt héten ludomást nyert a szövetségi palotában vég 
bement eseményről s lapjában kimerítő tudósítást közöl 
róla A szövetségi .nács attól tartott hogy határozatának 
idő előtt való közlése ártalmára lehetne a svájczi érd' - 
kéknek és megrendszahálvozla Beauvaist, a kmek ne­
gyedévre megtiltotta, hegy a szövi tségi palotába belép- 
ji n. A legújabb események még a kormánypárti lapokat 
is mód nélkül meglepték s átlói fémek, hogy az inczi- 
dens kedvezőtlen hatást log gyakorolni az Olaszország­
gal kötendő kereskedelmi szerződésre. Egyébként a kor­
mányhoz közelálló körök a helyzet komolysága mellett 
is nyugodtan gondolkozuak h legújabb eseményekről s 
azt mondják, hogy az olasz követtel való viszony meg­
szakítása még nem jelenti az Olaszországgal való diplo 
mácziui viszony megszakítását. Az utóbbi csak abban az 
esetben következnék be, ha a svájczi kormány megkül- 
dene Silvestrellinek az útlevelét, a mi a löuforgó körül­
mények kézi ép' ns ggel nincs kizárva.

B-rni táviratokból értesülünk, hogy az Olaszországgal 
való diplomácziai érintkezés m“gsz .kilósáról Írva, kon­
statáljak a lapok hogy a szüvetségianács úgy cseleke 
dett, a mint az ország méltósága megkövetelte s meg 
vann,.k róla győződve hogy az mezideus hamarosan cl 
fog intéződni. A Qenfer Journal azt mondja : Szá­
mítunk a két kormány bölcseségére, a mely meg lógj i 
akadályozni, hogy a szakítás, a mely csak véletlen lehet, 
kedvezőtlen következményi két vonjon maga után a két 
nép viszonyéira nézve, a melyeket igen regi barátság lüz 
össze. A Neue Züricher Zt<j azt mondja, begy a 
személyes tapintat kérdéséből dip omáeziai mezidenst csi­
lláitok. Remélhető, hogy az esetet inni fogjak még job­
ban felfújni s hogy az illetékes tény- zűrnek sikerűim 
fog a két ország között a normális barátságot viszont 
helyreállítani. Az. összes svájczi lapok megegyeznek 
abban, hogy » szövetségtanács úgy járt el, a mint az

ország méltósága megkövetelte s egyúttal azt a reményt 
fejezik ki, hogy az inczidensnek nem lesznek káros kö­
vetkezményei. ' ...

Az olasz lapok — mint Rómából táviratozzak —* 
vezérczikkben tárgyalják a Svájczczal való diplomácziai 
viszony megszakítását s azt a reményüket fejezik ki, 
hogy a svájczi kormány jó szándéka nemcsak szavak­
ban, hanem tettekben is fog nyilvánulni. Egyúttal föl­
szólítják az olasz kormányt, hogy a szomszédos állam­
mal való jó viszony helyreállítására való igyekezetében 
a nemzeti méltóság megóvásáról se feledkezzék meg.
A Tribuna ismerteti az eset fejleményeit és azt 
mondja, hogy az olasz követ és a svájczi kormány között 
való személyes érintkezés megszakítására Silvestrellinek 
márczius 8-iki jegyzéke adott okot, a melyben at 
1894-iki svájczi törvény 4. és 5. czikkeire hivatkozva, 
fölszólította a svájczi kormányt, hogy teljesítse nemzet­
közi kötelességeit. A szövetség tiltakozott a jegyzék 
alakja ellen, Silvestrelli azonban újabb jegyzékben is 
iagaszkodott felfogásához. A Tribuna helyesli Silves­
trelli és az olasz kormány energikus magatartását és 
csodálkozik azon, hogy Svájez nem üldözi önszántából 

bünttt dicsőítését és a bűntettre való izga- 
A türelemnek nem szabad tulmennie azon a 

határon, a melyet a méltóság parancsol. A neve. 
zeit lap kiemeli, hogy Svájez az inczidenst olyan 
kizárólag személyes természetű ügynek igyekezett fel­
tüntetni. a mely a két kormányt nem is érinti. Kívánja, 
hogy Svájez jó szándékait tettekkel bizonyítsa be s hogy 
a diplomácziai szemhatáron felbukkant felhő mihamarább 
eltűnjék. A Patria azt hangoztat^, hogy ez az esel 
Olaszország nemzeti méltóságát érinti. A személyes 
kérdés egészen eltűnik a nemzeti méltóság követelése 
mellett. A lap felszólítja a kormányt, hogy magatartásá­
val mutassa meg, hogy Olaszország nem hajlandó meg­
alázást tűrni. A Prucassa azt mondja, hogy a 
svájczi kormány az anarchistáktól való félelemből ötven 
olyan czikknek a közlését tűrte, a mely Umberto király 
emlékét gyalázza és uj merényletekre izgatott. A lap 
megjegyzi, hogy Prinetti külügyminiszter a konfliktus 
ügyében már beterjesztett egy iratot a kamarához. Az 
egyes erre vonatkozó iratokat zöld könyvben fogják 
haladéktalanul nyilvánosságra bocsátani

Rómából egy külön távirat jelenti, hogy Carlin 
svájczi követ még ma elutazik Rómából. Ügy látszik, 
hogy a követ már napok óla el volt erre készülve.

Zürichből táviratozzák : Beszélik, hogy Silvestrelli olasz 
követnek a kormány elküldötte útlevelét.

egy
tást.

Budapest, április 11.
Az egysége, államvizsga IT'"lassies Gyula vallás-

és közoktatásügyi miniszter »z egységes államvizsga tár­
gyában kidolgozott és általunk ismertetett javaslatter­
vezetét közölte a királyi kúriával is véleményező- végett. 
A javaslattervezetről a kúria megbízásából dr Grecsák 
Károly kúriai biró terjedelmes memorandumban adott 
véleményt, melyben helyesli a miniszter álláspontját és 
a maga részéről is örömmel üdvözli a javaslatot.

hogy a német néppárt határozata következtében a kor­
mány beadta lemondását. Ennek e hírnek semmi poli­
tikai alapja nincs. - Körber miniszterelnököt a Jciraty 
külön kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök ma reggel 
Budapestre utazott, hogy a magyar miniszterekkel meg­
kezdett tárgyalásokat folytass. - Politikai körökben azt 
hiszik hogy a delegáczió jumus hó közepén befejezi 
munkáját.

Nagy-Szerbia — Montenegróban.
Mai számunkban közöltük azt a czettinjei 

távirati értesítést, hogy a czettinjei hivatalos 
Olasz Cmogorca* legutóbbi számában a „Meg­

állapodásunk a szent-székkel“ czimü vezér- 
czikkében mit ir a San-Girolamo-intézet ügyé­
ről. Azonban, a mi kissé különös dolog, e táv­
irati értesítésben egyetlen egy szó sincs arról, 
hogy a nevezett lap vezérczikkelyében nem­
csak a San-Girolamo-ügyről ad felvilágosítást, 
hanem még egy másik ügyről is, a mely igaz 
ugyan, hogy most csak „montenegrói“ ügy, 
de a melynek épen az ugyanazon czikkben 
foglalt magyarázatok és dicsekvések szerint 
általános nagy horderejű jelentősége lesz az 
egész szláv Délre nézve is, s igy sokkal ^ fonto­
sabb a San-Girolamo-intézet ügyénél. \ agyis : 
az a diadal, a melyet a kis Montenegró ez 
ügyben ért el a Vatikánnál, sokkal nagyobb, 
mint az, a mely a San-Girolamo-intézet ügyére 
vonatkozik.

Hogy a czettinjei távirati értesítésben egy szó 
sincs arról, hogy az illető montenegrói hiva­
talos lap czikke mit mond Montenegrónak ama 
bizonyos másik fontos ügyéről és óriási sikeré­
ről, a mely Montenegrót most még a szerb 
királyság szerbjeivel is — szerb Piemont-nak 
ismerteti el, annál is feltűnőbb, mert a 
czettinjei hivatalos lap ugyanazon számában 
épen ezen vezérczikk előtt a hivatalos rész­
ben első helyen szószerint latin eredetiben s 
utána szerb fordításban közli a szentszéknek 

másik ügyre vonatkozó okiratát, a mely ma­
gyarul a következőkép hangzik :

„Engedély az antivárii érsekeknek a Szerbia 
prímása czim használatára.

Méltóságom főtiszteleodő Milinovics Simun, antivárii

minisztériumok van- 
hamarjában behívott

érsek Montenegróban a folyu évi január S ün kelt, Ő

Törölt főrend A hivatalos lap ma közli, hogy a 
főrendiház április 8 dikán tartott ülésében, a Simándon 
elh.dáiozoit báró Bónhidu Sándor örökös jogú főrendi­
házi tag nevét, az igazoló bizottság javaslata alapján, a 
főrendek jegyzékéből törölte.

A bórhúzilgy szabályozása. Fontos rendeletet bo­
csátott ki Széli Kulmaii belügyminiszter a kórházügy 
szabályozásáról. E szabályreud-let kidolgozásánál az volt 
a íőczél, hogy a kórházügy terén az «járás egyszerű­
sítése minél inkább megvalósuljon. Az eddigi eljárásban 
ugyanis sok volt a felesi-g s kompiikacziú, s ez úgy a 
kórházaknak, mint a kórházakkal sürü érintkezésben 
álló közigazgatási hatóságoknak sok szükségtel;n mun­
kát okozott A most kiadott uj szabályzat kiküszöböli 
ezeket a nehézkes, bürokratikus sallangokat, az eljárást az 
eddigihez ki p-st tetemesen deczentralizálja, a kórházak 
és a közigazgatási hatóságok érintk»zé?ét közvetlenebbé 
teszi, az egyes mintákon, kimutatásokon megtesz minden 
lehetséges egyszerü-ilésl, e ezenfelül a leggyakrabban 
előforduló miézki désekie nyomtatványmintákat (blankettá­
kat) állapit meg.

Az osztrák német klub válsága. A német nép­
párt ma délelőtt tartott ülésen elhatározta, hogy kilép a 
német klubok konferenciájából. Egyúttal azonban a párt 
kijelentette, hogy azért a jövőben is egységesen akar el­
járni a tötibi német párttal Kilépésének okaival loglal 
kozva a néppárt kijelenti, In gy a uém t klubok kun- 
(trencziájánól azért kellett kiválnia, mert a többi német 
párt mm lelte magáévá a néppárt ama határozatát, 
hogy a kormánynyal szemben a legélesebb ellenzékies­
kedés terére kell lépni. A német néppártnak a német 
pártelnökök konf renczlájából való kilépése következében 
a német h .1 »dópárt elhatározta, hogy az alkotmányhü 
nagybirtokos- kk il és a keresztény szoczia ista párttal n -m 
hajlandó feniartani a pártelnökök szövetségét, s igy 
az feloszlott. A német pártok ezentúl a sz.bad kéz 
politikáját fogják követni de ti inzetiségi kérdésekben 
egyértelműié* fognak eljárni A német néppárt meg­
marad a légii-vesetib ellenzék álláspontján, s az egyes 
törvényjavaslatoknál eselről-esetre fogja no ghatározni a
V1Irt szavazatát. Ma a képviselőitázban azt hireszleiték.
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Nyuta összerezzent.
— Hogyan, talán bizony feleségül akarja 

venni ? Oh ez rettenetes, azok után, a miket 
ön mondott. . . .

— Nem, nem ... én nem hiszem. . . . Csak
úgy beszélek össze-vissza..............Egyébiránt :
„sok minden van a világon, barátom Ho- 
rátio.“ ... Jaj de elfecsegtem az időt magá­
val. . . . Istenem! Az órák elrepültek s ol­
csóbb lett az idő! A viszontlátásra Ntkolajevna 
Nyuta , . . . a viszontlátásra..............Csak néz­
zen ám kissé utána : ki tudja I A szerelem­
nek minden korban rabja az ember .... a 
szerelem rohamai pádig nem mindig ve­
zetnek jóra. . . .

XVII.
A kaszinó ablakai fényesen ki voltak vi­

lágítva.
Tömérdek ember volt a teremben; feketél- 

lettek a frakkok és tarkállottak a jelmezek ; 
itt-ott fényes katonai egyenruhák is voltak 
láthatók; kopasz fejek és rendjelek, angol vá­
lasztékok és csillagok, kivágott ruhák és gö­
rög hajviseletek; virágok és parfümök finom 
illata; zene és unott beszélgetés; élénk társal­
gás a buffet körül és tolongás a sorsjegyáru- 
sitó sátraknál; törökök és markotányosnök; 
parasztok és mórok, erőltetett szellemesség, 
elmésség és találékonyság hiánya; itt-ott 
egy-egy hosszú és zsibbasztó ásitás, szomorú 
arezok, fáradt hangok; és unalom, unalom, 
unalom. . . .

Egyik magányos kis zugban, széleslevelü 
pálma árnyékában, ábrándosán szomorú póz­
ban, fekete szemeiben a kimerültség kifejezé­
sével ott ült Rjumina.

Beleunt a sorsjegyek eladásába és átengedte 
a helyét egy kis színésznőnek, a ki örült, hogy 
őt helyesithette és ott büszkélkedhetett a nyil­
vánosság porondjain.

Rjuminán pompás bouton d’or ruha volt, 
mely nagyon jól illett sáppadt arczához és 
hátul a tarkáján két arany tűvel összetűzött 
sötét hajához.

Mellette előkelőén és elegánsan ott állott 
Veszenyev frakkban, fehér nyakkendővel.

Nagyon jó helyet választottak ki maguk­
nak ; a távolban a fejek egész tengere feke- 
téllett, halkan szűrődtek el hozzájuk a hang­
hullámok ; csak nagy ritkán ment el mellettük 
egy-egy ember; de sem ezek a siető alakok 
nem törődtek ő velük, sem ők nem igen he- 
deritettek azokra; teljesen egyedüllevőknek, 
elfeledetteknek érezték magukat, s az árnyékos 
pálma levelei alatt védve voltak a teremben 
ragyogó pazar fény s az emberek kíváncsi­
sága elöl.

A nyilvánosság emberei is szeretik olykor 
az ilyen csöndes magányosságot.

Rjumina is, Veszenyev is boldogok voltak, 
hogy sikerült ilyen jól elhelyezkedniük, de 
mindaketten az unalmas nagyváros lakói 
lévén, mindkettőjük lelkében ott volt az 
unalom.

Mindenikük ebbe a terembe is magával 
hozta a maga egyéni baját, nem lévén képes 
tőle akár csak egy időre is megválni, . . . 
mintha ez a baj mindennél kedvesebb lett 
volna előtte.

A teremben körülnézve Veszenyev elgon­
dolta :

„Milyen alávalóság! .... Én itt vagyok éj 
derekán, frakkban; hallgatom a zenét, nézem 
a tánezolókat, s magamba szívom a virágok 
illatát, és ott . . . picziny szobájában ott van 
ő, betegen. Miért is vagyok én itt, mikor ott 
kellene lennem I És még sem volt erőm hozzá, 
hogy otthon maradjak; mégis úgy húzott ide 
valami . . . ő pedig . . . otthon fekszik bete­
gen . . . egyedül. . . . Lehet, hogy mindössze 
pár napja van még hátra . . . s még ebben a 
pár napban is a magányra van kárhoz­
tatva..............Oh emberi önzés, oh szerelem
önzése.“ . . .

A fájdalom, a lelki furdalás kifejezése ült 
ki az arczára.

Ránézett Rjuminára. . . .
v is szomorú volt.
— Mi lelte Demidovna Lizaveta ? — kér­

dezte tőle Veszenyev. — Olyan rossz­
kedvű. . . .

— Ugyanezt kérdezhetném én öntől Nikola- 
jevics Vítalij..............Ön sem látszik éppen va­
lami jókedvűnek. . . .

— Oh, hát nincs-e elég okom .... nagy 
bánatom van. ... A húgom beteg. . . .

— Igen, hallottam .... beszélték . . , sze­
gény I ... És komolyan beteg ?

— N von. szinte reménytelenül. . . .
Elhallgattak.
Attól az időtől fogva, hogy Rjumina se­

gítségért fordult Veszenyevhez, a ki fölke­
reste volt az érdekében R izsnovot, egymáshoz 
való viszonyuk megváltozott. Valami közele­
dés .... valami meghatározhatatlan kapocs 
támadt, mely őket összefűzte.

Veszenyev nem tudott magának számot 
adni, hogy mi történt ; látszólag minden a ré­
giben maradt; éppen úgy beszélgettek, mint 
azelőtt, de azért minden szócska, mintha más­
képpen csengett volna ; s mindaketten érez­
ték, hogy nemsokára elkövetkezik az az idő, 
a mikor egymás iránt való érzésük megnyi­
latkozik és visszatart hatat lan szavakban meg­
találja az útját kifelé. Mindaketten várták ezt 
az időt, hol nyugtalanul, aggódva és türelmet­
lenül, hol pedig ellenkezőleg, a legnagyobb 
nyugalommal, a mely mellett ott lappangott 
az a meggyőződés, hogy elkerülhetetlen az, a 
mi már rég megérett, s annak már a közel 
jövőben be kell következnie.

Milyen csodálatos illatok — mondotta Ve­
szenyev odaülve Rjumina mellé s kissé köze- 
lébb hajolva hozzá.

— írisz. . . . En rendkívül szeretem ezt az 
illatot. ... És tudja-e miért ?

— Nem.
— Olyan különös hatással van reám. Úgy 

elszomorít, és olyan bánatossá tesz. . . .
— Bánatossá ? . . . . Elszomorítja ? . . . De 

hát miért?
— Úgy tetszik, mintha temetőben járnék. . 

Dél-Francziaországban tavasszal a temetőkben 
szokott néha az írisz illatozni. . . .

„Milyen gondolat“, — gondolta magában 
Veszenyev és szerelmesen nézett reá.

— Demidovna Lizaveta! — szólott meg egy­
szerre.

— Nos ? — kérdezte Rjumina nyugodtan, de 
Veszenyev kiérezte, hogy e mögött a látszóla­
gos nyugalom mögött nagy izgatottság lap­
pangott; tisztában volt vele, hogy Rjumina az 
ő fölkiáltása mögött ott sejtette azt a kérdést, 
azt a vallomást, a melyre már régóta vá­
rakozott s a melyre már rég szeretett volna 
felelni.

— Ugyan, ugyan .... mindig csak tea, 
tea — hangzott föl a közelükben. Körül­
néztek.

(Folytatása következik.)

szentsége, XIII Leó pápához intézett levelében alázato­
san közölte, miszerint elődjei, az antivárii érsekek, 
még ős időktől fogva szokták a Szerbia prímása 
elnevezést és czimet viselni, a melylyel úgy a tridenti, 
valamint a vatikáni zsinatok határozatai alapján Írták 
alá magukat; úgyszintén ebben a mi időnkben is 
ugyanez a mostani antivárii érsek * zt a czimet fen- 
tartani és vele élni nem szűnt meg. Ő még hozzá­
teszi azt, hogy ámbár a messzemenő régiség és az 
ó-irókban való szükülködés miatt ezen czim eredetéről 
és jogáról szóló megbízható és kétségtelen dokumentumok 
nem hódiatok fel, mindazonáltal megczalolhatatlan igaz­
ság, hogy valamint az ősi, úgy a legújabb! antivárii 
érsekek, nem ugyan holmi félbeszakítás nélkül, mégis 
mindamellett állandóan és folytonosan használták ezt 
a czimet. Ezért a nevezett érs k, 0 szentsége, XIII. Leó 
pápa uralkodása huszonötéves jubileumi ünnepélyének 
alkalmát megragadván, gondoskodott arról, hogy Ő 
szentsége elé alázatos könyörgést és kérvényt ter­
jesszen az iránt, miszerint az említett elnevezés >;s 
czim hagyassak jóvá és erősittessi-k meg az antivárii 
érs kék javára, ugyszintén, hogy az ő és utódai ré­
szére e czim törvényes használata az apostoli hatalom 
és jóakarat állal meg legyen engedve. Ő szentsége 
éretten tekintetbe vvve mindent és teljesen az irgal 
mássága és jóindulatútól vezéreltetve, az elét-rjesztett 
kérelem meghallgatását határozta el, s legelőször az 
apostoli hatalmának telje;- gével eligazítván és ki 
gyógyítván, ha netalán valami szabálytalanság csúszott 
he, légyen az a czim eredetébe, vazy annak a mostani 
ideig való használatába, ugyanezen apostoli hatalom 
mai jóakaratukig és kegyelmesen bocsánatot adott és 
kijelentette, hogy: úgy a mostani antivarii vrsek 
valamint az ő törvényes utódai ezentúl a jövőben 
szabadon és törvényesen Szerbia prímásainak eine 
zésével és czimével élhetnek, azt fentartbatják es 
élvezhetik a szokás szerint és az apostoli szék által 
előirt s ezt meghatározó szabályok értelmében, meg 
szüntetvén s megsemmisítvén mindent, a mi ez ellen 
felmerülhetne. 0 szentsége még elrendelte, hogy ez 
koozisztoriális végzés szerkeszlessék meg és készíttessék 
el s a konzisztoriális szent kongregáczió aktái közé 
helyeztessék el és örizt-ssék meg.

Kelt Rómában, Urunk 1902 évében márczius 7-én.
f Kiíró1 y, konstantin ápolyi patriarch» a szent kon- 

zisztoriáiis kongrrgácziu tokára».
Tehát a fent említetteknek jelentőségét tu­

lajdonképen csak akkor érthetjük teljesen, 
ha azt is tudjuk, még pedig ugyanezen vezér- 
czikkből, hogy a montenegrói kormány mily 
fontosságot tulajdonit e másik sikerének, tudni­
illik az antivarii érsek részére a történelem 
homályából átvett és most a római szentszék 
által elismert, megerősített és hatályba vissza­
helyezett Szerbia prímása hangzatos czimének. 
iőgész világosan látható tehát, hogy Monte­
negró fejedelmének köztudomású ambicziója 
és vérmes reményei mily messzire terjednek 

Az említett czikknek a Szerbia prímására 
vonatkozó felvilágosítása igy hangzik :

«Ezz'l (tudniillik a San-Girolamo-intézet ügyével) a 
mi megállapodásunk u szentszékkel még nem volt teljes. 
A konzisztoriális kongregácziónak ugyanazon napon kelt 
ünnepélyes dekrétumával a szent atya a pápai jubileum al­
kalmából a mi antivarii érsekünknek és az összes törvé­
nyes utódainak az antivarii érseki széken megerősítette az 
ősi Szerbia prímása (Rriinas Serbiac) czimet, visszaadván 
igy az antivarii szerb priraacziális szék ősi fényét, a mely 
az összes szerbeket az akkori mi hatalmas birodal­
munknak (nase ezarevine) fényére és nagyságára emlé­
kezteti.*

A czikk igy végződik:
«Weg vagyunk róla győződve, hogy horvát testvéreink, 

a kik ebben a pillanatban ok nélkül elkedvetlenedtek, 
maguk is be fogják látni, hogy a mi sikerünkben nin­
csenek legyőzőitek és győztesek. Győztes csupán a nem­
zeti eszme, a melyet az önálló szerb állam képvisel az 
egész szláv Dél javára és ebben a tekintetben a Vatikán­
nal való megegyezésünk tanulságos és irányadó a jövőre 
nézve.»
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helyzetet, nem tájékozta magát eléggé a köz­
hangulatról, minek szomorú eredménye az, 
hogy a szocziálisták csakugyan provokálták 
az áldatlan polgárharczot.

A legutóbbi eseményekről az alábbi táv­
irataink számolnak be ;

Brüsszel, ápr. 11.

A polgármester megtiltott minden tüntetést.
A tilalom ellenére több tüntetőcsoport verő­
dött össze és zeneszóval bejárta az utczákat. 
Az egyik csoport a Népházából jött. Mikor a 
Rue Mádelaine-en a Magdolna-templom elé 
értek a tüntetők, beverték a templom ablakad. A 
városház-téren vad sípolást vittek véghez a 
tüntetők. Azután a boulevardok felé vették 
utjokat. A semleges zóna nevű városrészt, a 
mélyben a királyi palota és a 
nak, sok rendőr, csendőr és 
polqárör őrzi.

Brüsszel, apr. 11.
A Nép háza előtt tartott népgyülés után nagy 

népcsoportok járták be a várost minden Irán ­
ban. Az egyik tüntető csoport Schaerbeek 
külvárosba akart menni, de a polgárőrség sza- 
ronyszegezve megakadályozta benne. „1 Piacé Áoup- 
peon összeütközés volt a tömeg és a rendőrség Között. 
Mindkét részről revolverrel lőttek és néhány em­
bert letartóztattak. Az Avenue Louis-nál is 
tettlegességre került a dolog, a mely alka­
lommal több ember megsebesült. A rend­
őrség szétverte a néptömeget, a mely a 
zsinagóga előtt újra összegyűlt, de a 
rendőrök megint szétoszlatták. A város 
közepén sok házon, köztük gróf Merode 
szenátor palotáján az összes ablakokat bever­
ték. Különösen heves volt az összeütközés a Rue 
Meniments-en, a Népháza mellett és előtt, a 
hol mindkét részről száznál több lövés dördült el 
és dulakodás volt, a melyben sok ember, köztük sok 
asszony és gyermek megsebesült. A sebesülteket a 
kórházzá átalakított Népházában és kórházak­
ban helyezték el. A mikor a tömeg az utczát 
el akarta torlaszolni, a csendőrség szuronyát hasz­
nálta, mire a tüntetők kövekkel dobáltak meg 
a csendőröket. Éjfél tájban úgy látszott, mintha 
teljes forradalom volna abban a városrészben, a 
hol a Ncpha.ru van. A közúti vasút sínjeit fölszedték 
és a Néphó zo előtt torlaszt állítottak a tüntetők. 
Ismételt közbelépés után a rendőrségnek sike­
rült a tüntetőket eltávolitania az utczákró! és 
a Népházából, a hová sokan menekültek. A 
klerikális és liberális lapok elítélik a tegnapi 
zavargásokat.

Brüsszel, ápr. 11.
Ez idő szerint itt csapatáthelyezések történ­

nek, a melyekkel elejét akarjak venni minden 
eshetőségeknek azokban a városrészekben, a 
melyekben nagy izgatottság van. A várost 
lovas őrjáratok járják be. Tegnap e<te az összes 
üzleteket korán zárták be, mert a kereskedők 
fosztogatástól féltek.

La Lnuviére. ápr. 11.
Az itteni kerületben 6000 munkás sztrájkol. 

Tegnap munkáscsoportok járták be a várost 
és a környékbeli helyiségeket, sztrájkra biz­
tatva a munkásokat. La Crovereben és a Haine- 
St.-Raulban több ipartelepet, a hol a munká-

yni, asok nem akarták munkát abbahar

puskákkal 
munkások 
embert vittek

Forradalom Belgiumban.
A helyzet a mai hirek szerint nagyon 

komoly jelleget öltött. Határozottan forradalmi 
irányt vett a szocziálisták mozgalma, polgár- 
vér áztatja az utcza porát. Vajmi kevés a 
remény, hogy a békés megoldás mihamarább 
bekövetkezzék, már pedig ez annál kívánato­
sabb volna, mert a közeledő választások 
izgalma az amúgy is felizgatott kedélyeket 
még jobban feltüzeli. Úgy látszik, hogy a 
belga kormány annak idején félreismerte a

sztrájkolok azzal fenyegettek, hogy vissza­
jönnek és mindent felgyújtanak. Este lovas­
katonaság érkezett ide.

Brüsszel, ápr. 11.
A múlt éjjeli összeütközések alkalmá al 

három rendőrtiszt viselő megsebesült és sok 
embert letartóztattak, a kiket még most s 
fogva tartanak Ma falragaszokon közzéteszik 
a polgármester hirdetményét, a mely minden 
gyülekezést megtilt. Brüsszel és a külvárosok 
polgármesterei közös intézkedéseket fognak 
tenni a zavargások elfojtására. A Néphazában 
a nyugalom helyreállításánál csendőrök és 
a polgárőrség vadász-századai támogatták a 
rendőrséget. A mint a hatóság kiadta a 
parancsot, hogy a Népházát erőszakkal kell 
kiüríteni, a szocziálisták vezérei kijelentettek, 
hogy megteszik békés utón Lrre azután rögtvu 
helyreállt a rend.

Brüsszel ápr. 11.
Éjfél után a felsővárosban több helyen 

összeütközés támadt. Lovas csendőrök szágul­
doztak az utczákon s egy téren három munkád 
súlyosan megsebesítettek. A tüntetők minden pil­
lanatban revolvergolyókat röpítettek a bolt­
ajtókba és a kávéházak tükörablakaiba. A 
szoczialista Népház közelében barrikádot em ltik. 
Nem egyszer megesett, hogy a rendőrük és a 
csendőrség kénytelenek voltak menekülni a 

és revolverekkel felfegyverzett 
elöl. Hajnalban húsz megsebesített 
a korházba.

Mans, ápr. 11.
A bormag°l kőszén bányák erű létben a nagy izgatott» ig 

daczára dolgoznak, de átlói tartanak, hogy sztrájkra és 
zavargásokra keiül a dolog. A katonai hatóság megfelelő 
intézkedéseket telt.

St. Nicolaus, ápr. 11.
Tegnap mintegy 1000 ember járta be a város utczad, 

gyüléslermet keresve. A csendőrség szétverte a tömeg -t 
é. több embert letartóztatott.

Antwerpen, ápr. 11.
Itt tegnap este a képviselők megérkezésekor forrada- 

lornelleoes tüntetés volt. A képviselőket sok klerikális 
érzelmű ifjú a király folytonos éltetése mellett lakásukra 
kisérte.

Brüsszel, ápr. 11
Ma plakátokon közzétették a polgármester hir­

detményét, a mely minden gyülekezést megtilt. 
Brüsszel és a külvárosok polgárin ester ei kuzos 
intézkedéseket fognak tenni a zavargások el­
fojtására. A Le Petiple czimü napilap a mun­
káspárt főtanácsának a lakossághoz intézett 
proklamáczióját közli, a mely az alkotmány 
revíziója és az általános választójog mellett 
foglal állást. A főtanács tegnap tartott ülésén 
a többség az általános sztrájk mellett nyilat­
kozott.

Brüsszel, ápr 11.
A brüsszeli helyőrség megerősítésére két 

zászlóalj gyalogság, egy század csendörség és 
egy ezred lovasság vonult be. Minden kaszár­
nyában egy-egy zászlóalj van készenlétben. A 
katonák két csomag éles és két csomag rob­
banó töltényt kaptak. A csendőrséget is sza­
porították. Az egész polgárőrséget behívták és 
a zavargások elfojtására a legszigorúbb utasí­
tásokkal látták el. Két ezred lovasság és két 
ezred gyalogság az éjjel Charleroiba érkezett. 
Löevenbe és Vilvordeba két század gyalog- 

i ság ment.
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Brüsszel, ápr. 11.
Bracquegniesben, a központi szénmedenezében 

ma reggel heves összeütközés volt néhány ezer 
sztrájkoló és a csendőr ség között. A sztrájkolok kö­
vekkel dobálták meg a csendőröket, a kik 
erre revolverlövésekkel válaszoltak. Valóságos 
harcz. keletkezett. A csendőrök kénytelenét: voltak 
visszavonulni. Egy dsidás század végre szétverte 
a sztrájkolókat, a kik az általános választójog 
éltetésével oszlottok szét.

Brüsszel, ápr. 11.
Volkaertet, a «La Jeuoe Garde Socialiste» egylet 

titkárát, a kit bünrészességgel vádolnak a zavargások­
ban, ma délelőtt ki akarták hallgatni. De Volkaert bará­
tainak tanácsára már előbb külföldre utazott.

La Louviére, ápr. 11.
A Bassin du Centre-ben a sztrájk tovább 

terjed. A sztrájkolók száma most 15.000.
Bécs, ápr. 11.

Eey esti lap, állítólag előkeld belga politikussal foly­
tatott beszélgetés alapján közli, hogy Lipót király, a ki 
S legszigorúbb értelemben vett alkotmányos uralkodó, 
eoh i egy szóval sem foglalt állást az általános szavazati 
jog mellett, de nem is mutatkozott ellenségének. 
Mindenki tisztában lehet teliát azzal, hogy mi lesz a 
válasza, ha a szocziálista vagy szabadelvű képviselők 
intervenczióra kérik őt fel. Lipót király megkérdezné 
ez illetőket, hogy vállalkoznak-e kabinet alakítására és 
tudnak-e biztosítékot nyújtani arra nézve, hogy ez az uj 
kormány a képviselőházban többséget tud szerezni az 
általános választói jognak.

Brüsszel, ápr. 11.
A legutolsó minisztertanácson a király az ál­

talános szavazati jog mellett foglalt állást, de a kor­
mány a leghevesebben ellenezte azt.

A középületeket ma katonaság szállotta meg, 
A véres összeütközés kikerülhetetlen.

A Soir jelentése szerint a kormány fel fogja 
oszlatni a parlamentet.

La Louviere, ápr. 11.
Midőn délután Houdeng-Goecrnies állomáson 

400 sztrájkoló meg akarta várni a környék­
beli szénbányákban dolgozó flamand munká­
sokat, a esendőrség igyekezett elzárni a pálya­
udvar kijáratait. Minthogy a sztrájkolók ellen­
állást fejtettek ki, a csendőrség megtámadta 
a tömeget. Kődobásokkal fogadták és tég­
lákat is dobtak a csendőrökre. Erre 
mindkét részről lövések történtek és egy 
rendőr megsebesült. Ezután egy osztály 
lovas vadász megtisztította a teret. Midőn a 
flamand munkásokat vivő vonat megérkezett, 
a fent leirt jelenetek fokozott mértékben is­
métlődtek. A csendőrüknek és a vadászok­
nak sikerült a pályaudvarhoz vezető uíczák 
sarkait megszállni. Eközben ismét összeütkö­
zések voltak. Mindkét részről lövések történ­
tek. Számos sebesültet a szomszédos házakba 
vittek. Egy fiatal leányt egy karabély lövés 
megölt.

Brüsszel, ápr. 11.
De Smet de Naeyer miniszterelnök a képviselőház 

mai ülésón a tegnapi eseményekről beszél és idézi a 
Bzcczialista képviselők által a lakossághoz intézett fel­
hívást, mely azt mutatja, hogy a harezot még akkor is 
folytatni akarják, ha a parlament döntése az alkotmány 
revíziója tárgyában már megtörtént lesz. A felhívás azt 
mondja, hogy a kormánynak le kell mondania és a forrada­
lomnak diadalmaskodnia kell. A legjobb eszköz erre, 
hogy az ideiglenes hitelek megszavazását obstrukczióval 
megakadályozzák. Ily manővert, mondja a miniszter 
elnök, nem szabad eltűrni. Kéri a kamarát, hogy holnap 
tárgyalják a hiteleket. A kormány súlyt helyez arra, hogy 
az alkotmánvrevizió tárgyalása a szocziálisták állításai 
ellenére megtörténjék. E pillanatban heves össze­

tűzés volt a szocziálisták és a többi pártok közt. Houbio 
és Cavard szocziálisták közel állanak ahhoz, hogy Hajos 
klerikálissal összeverekedj nek. A képviselőknek sikerült 
a czivakodókat szétválasztani. A liberálisok és szoczm- 
listák között heves stöharcz fejlődik az általá­
nos választói jog védelmére létrejött megegyezés 
fölött. Der.iblon szoczialista azt kiállja: A liberá­
lisok elárultak bennünket! Dutrane liberális a vita 
berek esztésé-t indítványozza, a mit Sweets szo­
czialista ellenzés0 daczára e.fogadtak. Houbin szoczia­
lista ezután az elnöki asztalhoz rohan es azt kiállja: 
Tolvaj! Jezsuita ! Tcremszolgák sietnek oda és igyekez- 
nek megvédeni az elnökség tagjait, a kiket a szocziahs- 
ták finyegi-tnek. Általános heves lárma és veszekedés 

közt Lerekesztik az ülést.

lotta,
népis

Seitz beszéde bevezetésében szóvá teszi a Grassmann- 
féle Németországból importált Neveléstant, a mely — 
szerinte — a legelvetemedettebb klerikális tákolmány. 
Ennek a könyvnek egyik alaptétele az, hogy az iskola 
s< gédintézménye a templomnak. (N*gy zaj.)

Lueger: Ejnye, de jól tud zsidósan beszélni.
Seitz azután olyan tételeket olvas fel a katekizmus­

ból, a melyek nem valók az iskoláim, mert nem hitbuz- 
góságra oktatják a serdülő ifjúságot, hanem megméte­
lyezik lelkét. Majd szóvá teszi Gessmann megrendszabá- 
lyozását.

Gessmann egy közbeszólásra izgatottan felkiált : 
Aljas hazugság ! (Nagy lárma.)

Schuhmayer (Gcssmannhoz). Vigyázzon, mert meg­
pukkad ! (Zajos derültség.)

Seitz folytatja a szemelvények felolvasását.
Schuhmuyer : Wau, wau ! (Élénk derültség.)
Lueger közbekiált.
Schuhmayer (a keresztény-szoczialistákhoz.) És még 

ők beszélnek ripőkségről!
Lueger '■ Igen, ripőkök vagytok 1
Schuhmayer (Luegerhez). Semmirekellő !
Seitz azután szóvá teszi Lueger bánásmódját a taní­

tókkal szemben.
Lueger: A ki jött-ment, azzal úgy kell elbánni. 

(Nagy zaj a szocziáldemokraták padján.)
Rieger (szocziálista Luegerhez) : Maga himpeliér !
Eidersch : Ez a gazember közpénzekből meghízott, 

aztán hetvenkedik!
Rieger: Majd el fog kotródul megszégyenítve és meg­

alázva !
Seitz: Ha Bécs polgármestere a tanítót jött-mentnek 

nevezi .. . (Nagy zaj.)
Rieger: Azt csak olyan bitang mondhatja I
Schuhmayer-. Becstelen fráter!
Dr. Elbogen közbeszól.
Prohaszka : Csönd, lőfő zsidó!
Schuhmayer: Maga mafla!
Azután Seitz, a ki szintén tanító, elmondotta, hogy 

Lutger kényszeríti a tanítókat, hogy kézadással fogadják 
meg, hogy sem a nagynémetelkcl, sem a szocziáldemo- 
kratákkal nem tartanak közösséget.

Malik : Jó volna, ha a tanítók a kezébe köpnének.
Seitz: Lueger a zsidó tanítókat, ha méz olyan kitü­

nően vannak is képesítve, nem alkalmazza véglegesen.
Rieger: De nem meri bevallani az igazi okol!
Lueger : Mi közöm hozzá !
Schuinnayer: Egyszer azt mondja Gessmannak, 

hogy neki nincs köze hozzá, másszor meg neki magá­
nak nincs hozzá köze ! Ez aztán a gazember! Politikai 
kalandor !

Seitz után Funke polemizál Schrotta! és ellene nyilatko­
zott a felekezeti iskolának és mindenféle iskolai köny^ 
nyehbitéseknek. Követeli a tanpénz megszüntetését. A 
legközelebbi ülés hétfőn lesz.

As osztrák képviselőhöz ülése
Ma folytatták a népiskolák czimének tárgyalását. 

Czernu hosszasabban beszélt cseh nyelven. Sehrodt 
a tanulóifjúság vallásos és felekezeti nevelését aj.rn- 

Seitz négy órai beszédben foglakozott a 
kola-ügy kérdéseivel és különösen a klerikaiiz- 

mus káros befolyását vázolta s hangsúlyozta, hogy 
a felsőbb iskolai kiképzés Ausztriában a birtokos 
osztály monopóliuma. Ezután azzal a Bécsben és Alsó- 
Ausztriát an tapasztalható eljárással foglalkozott, hogy a 
tanítókat politikai érzületük miatt nem léptetik elő és 
mellőzik, a mennyiben mindazokat a taniiózat, a kik 
nem tartoznak a keresztény szocziálista párthoz, egy­
szerűen s/ocziáldt mokraláknak, vagy nagynémeteknek 
mondj;.’: és Lueger kijelentése szerint nem nevezik ki 
és nem léptetik elő. Sajnálja továbbá, bogy a keresztény- 
szocziábsla párt, bár a g izdag zsidókkal szemben egy- 
általáb n nem mutatja ti az antiszemita álláspontot, ezt 
annál inkább megteszi a zsidó segédtanítókkal szemben. 
Beszéde folyamán ismételten heves összetűzés volt a 
szocziáldemokraták és a keresztény-szocziáüsták közt. 
Midén Luegernek szemére vetik, hogy ideiglenes tanító­
kat Bé-csE n csak akkor alkalmaznak, ha kézadással 
megfogadják hogy sem szocziáldemokraták, sem nem 
Schönerer pártiak, a szocziáldemokraták élénken küzbe- 
kláltanak : «Ez közönség! s zsarolás.», mire Lueger azt 
válaszolja: «Kötelességem igy cselekedni, a tanítónak jó 
osztráknak kell lennie.» A keresztény szocziálisták és a 
demokratáik közt ezután újból izgatott szóváltás támadt.

Sch'ott (iirolt képviselő) kifejtette, hogy a vallásta. 
oltásnak Botos szer- prt kell tulajdonítani az iskolában s 
annak kell a tőtantárgynak lennie.

Malik : Minden egyéb stílt!
Schrott: A kuthonkus nevelés a legerősebb fegyver a 

szoczializtnus, a radikalizmus a keresztényellenes és az 
államellen s agitáczióval szemben.

Dasinszky : Arra valók a csendőrök !
Schrott: Miért akarunk mi katho'ikus nevelési ?
S«itz : M rt a szocziálizmus a népet észre téríti!
Schrott azután arról beszél, hogy a keresztény szel­

jem és a né-metség elválaszthatatlan egymástól.
Dasinszky: Igen, láttuk Klímában a «hun» ga­

rázdálkodást.
Schrott: Egyedül a katbolikus nevelés biztosíthatja 

Ausztria boldogulását.

A dálsifriliai héketárgyalások
Ma már kétségtelen, hogy az angol-búr 

háború végét járja s hogy a legkomolyabb 
béketárgyalások vannak folyamatban. Részle­
tekről ugyan ma sem adhatunk hírt, de az 
angol kormánynak ismételt oly értelmű nyilat­
kozatai. a melyekből a béketárgyalások meg­
indultál egyenesen nem tagadta, s általában 
békülékenyebb hangon kommentálta a hely­
zetre vonatkozólág hozzája intézett kérdésekre 
adott válaszait, megerősítenek abbeli feltevé­
sünkben, hogy az angol kormány elenged- 
hetlen jóakarata mellett a békének mielőbb 
létre kell jönnie. Edward király birodalmában 
tehát a koronázás idejére valószínűleg el­
némul a vad harczi zaj.

A helyzetről ma a következő táviratokat 
kaptuk:

London, ápr. 11.
A Financier and Boullionist czimü lap egy 

tegnapi keletű pretóriai táviratot közöl, a 
mely azt mondja, hogy az angol képviselők 
és a búr megbízottak között hosszas tárgyalás 
után végre megállapodás jött létre a bék•■föl­
tételek re nézve. A föltételeket titkolják. Ilire 
jár azonban, hogy az angol kormány nem tett 
engedményeket az ellenségnek. A föltételeket 
megtáviratozták a búrok Amsterdamban és a 
külföld más városaiban lévő képviselőinek.

London, ápr. 11.
Ur. Butherfort Harris délafrikai kutató Lon­

donból azt táviratozta feleségének Walesbe, 
hogy Dél-Afrikábun megegyezés jött létre a békére 
vérre.

London, ápr. 11.
A Reuter-ügynökség jeh úti Pretoriából 9 iki kelettel : 

Oranjében befejeztek a kombinált had min: elete­
ket. Ezik a hadműveletek nyugatról kelet felt Oranje 
északnyugati kerületeire terjeszkedtek ki. Az angolok 
elfogtak hat (!) embert és sok hadiszert ejtettek zsák­
mányul.

Jfewyork, ápr. 11.
A képviselőház elfogadta Sutzernek azt az indítvá­

nyát, hogy a ház szólítsa fül Uay kiilüg,minisztert, 
hogy mutassa be Louisiana állam kormányzójának jelen­
tései és a többi iratokat, a melyek egy New Orleans 
melleit létesítendő angol készletállomásra és a Dél- 
Afrikába való lókivitelre vonatkoznak.

London, ápr. 11.
Az a tény, hogy Kitchener és az angol kormány 

között sűrű távirutváltás folyik, azt a hitet kelti, 
hogy a béketárgyalások nagyon előrehaladtak 
és hogy s búrok részén d nemsokára el fogad­
ható bék< feltételeket tesznek.

A Daily Mail azt Írja mai számában, hogy 
az angol kormánynak a parlament elé kell 
majd terjeszteni a kl<”skdorpi béketárgyalások­
ról szóló tervezeteket.

Brüsszel, ápr. 11.
Egy Lnduni távirat szerint az angolok most szigorúan 

ellenőrzik az Európa és Dél-Afrika közölt váltott táv 
iratokat és megakadályozzák azt, hogy a béketárgyalá- 
sokra vonatkozó sürgönyök Anglián kívül máshová is 
étkezhessenek.

Amsterdam, ápr. 11.
Itt meg vannak arról győződve, hogy a béke 

mihamarabb létrejön. A Klerksdorpban tanács­
kozói búr vezérek azon a külön kábelen, a 
melyet az angol kormány bocsátott rendelke­
zésükre, tanácskozott Krügerrel. Biztosra ve­
szik. hoey a béke érdekében Roosevelt elnök 
interveniált, a ki az angolok részére! újabb en­
gedményeket is szerzett a búrok szamara. Csak 
két pont van, amelynek változatlanfóntarUsá- 
hoz az angol kormány mereven ragaszkodik 
Ezek; 1. A búr,államok függetlensegeről való 
lemondás. 2. Általános lefegyverzés. Ha a 
tanácskozó búr vezérek ezt a két pontot el­
fogadják, akkor a következő öt pont teleti 
fognak a tárgyalások megindulni: 1. Annak

anc

az időpontnak a megállapítása, a mikorra az 
autonom intézkedések és a búr parlamentről 
szóló törvény életbe lépnek. 2. A búrok poli­
tikai jogainak visszaadása. 3. Az összes szám­
űzetések visszavonása. 4. Általános amnesztia 
még a fokföldi fölkelők részére is. 5. Annak 
a hitelösszegnek a megállapítása, a meiyet az 
angol kormány nyújt a búroknak az elpusztult 
házak és farmok újjáépítésére.

London, ápr. 11..
Kedd reggel óta együtt van Klerksdorpban va­

lamennyi búr vezér és tábornok. A tanácskozások 
egy házban folynak, a melyet az angol kor­
mány bocsátott rendelkezésükre. Stcynt, Delweyt 
és De Wettet kivéve valamennyien különvona- 
tokon jöttek Klerksdorpba, a melyeket az 
angol hadvezetőség rendelt ki számukra.

London, ápr 11.
A kormányhoz közel álló körök egybehangzóan jelen­

tik, hogy a kormány okvetlenül ragaszkodik két föl­
tételhez és pedig ahhoz, hogy a búrok államaik önálló 
exisztencziájáról mondjanak le s hogy adják át minden 
fegyverüket. Ha a búrok ezt a két föltételt elfogadják, 
úgy az angolok hajlandók a következő konczessziőkat 
tenni: 1, Meghatározzák azt az időt, a mikor az egy­
kori búr államok autonom parlamenti intézkedéseket 
kapnak. 2. A búr hadi foglyok bizonyos idő múlva 
visszanyerik politikai jogaikat. 3. Az angol kormány 
visszavonja azt a proklamácziőját, a melylyel mindazo­
kat, a kik múlt évi szeptember 15 ike után tovább liar- 
czoltak, életük fogytáig száműzi Dél-Afrikából, 4. Az 
angolok kiterjesztik az általános amnesztiát a fokföldi 
fölkelőkre is. 5. Az angol kormány előleget ád azok­
nak a búroknak, a kiknek háza és farmja elpusztult. — 
Itt azt hiszik, hogy ezeknek az alapfüllételeknek az el­
fogadása után még jó ideig el fog tartani, a mig a tár­
gyaló felek a békeszerződés összes pontjairól meg­
egyeznek.

Amsterdam, ápr. 11.
A Dél-Afrikából érkező táviratok megerősí­

tik, hogy majdnem az összes búr vezérek 
Klerksdorpban vannak s közös tanácskozásban 
elhatározták, hogy belemennek a béketárgya­
lásba, ha Anglia előbb rendelkezésükre bo­
csátja a kábelt a Krügerrel és a többi európai 
búr vezérrel való érintkezés végett. Itt azt 
hiszik, hogy Roosevelt elnök nagy sikerrel 
interveniált és a búr államok függetlensége 
dolgában is konczessziókat eszközölt ki az 

_oloktól.
London, ápr. 11.

Brodrick hadügyi miniszternek az alsóház 
tegnapi ülésén tett nyilatkozata tegnap este 
óta a legnagyobb mértékben foglalkoztatja az 
összes politikai köröket. A közvélemény bízik 
abban, hogy a béke mielőbb létre fog jönni, 
de a kormánykörök nem hiszik, hogy a meg­
indult béketárgyalás már rövid idő alatt ered­
ményre fog vezetni. De ezek a körök is szá­
molnak azzal a körülménynvel, hogy Sehalk- 
Barger és Reitz a békét akarják s hogy az 
afrikai búr vezérek ellentétbe jutottak Krü­
gerrel és az európai búr delegátusokkal.

London, ápr. 11.
Egy tekintélyes börze-újság tegnapi keletű pretóriai 

táviratot közöl, a m< ly szerint Anglia képviselői és a 
búr meghízottal, hosszas tárgyalás után megállapodtak a 
béke löllételeiben. A föltételeket egyelőre titokban tart­
ják ; kétségtelen azonban, hogy az angol meghízottak 
engedményre nem voltak hajlandók. A húr meghízottak 
a béke föltételeit megtáviratoztak a búr köztársaságok 
európai képviselőinek.

Klerksdorp, ápr. 11.
Ma délelőtt tizenegy óra tájban az előőrsök­

höz béke-zászló alatt követek jöttek azzal a 
jelentéssel, hogy Steyn, De Wett és Delarey a 
városba óhajtanak jönni. Erre egy katona­
tisztet küldtek ki kísérettel. Déltájban a há­
rom búr vezér törzs karával kocsikon megér­
kezett. Oranje képviselőit az ó-városban szál­
lásolták el, Delarey pedig Transzvál képvise­
lőivel az uj-városban kapott szállást. A két 
állam képviselőit a helyzetnek megfelelően 
őrzik. A két kormánynak egymással való 
érintkezését megengedték. A találkozásra a 
két városrész között sátort állítottak.

Amsierd mi, ápr. 11. 
a klerksdorpi tárgyalá- 
tartózkodást tanúsít, de 
mi ezekből a körökből 

kiszivárog, kevés hitelt tulajdonítanak a Central 
News-nek a dél-afrikai dr. Harris béketávira­
táról szóló hírének.

London, ápr. 11. 
Riodrick hadügyminiszter az alsóház mai ülésén azt 

mondja, bogy a kormányhoz mostanában nem érkezett 
jelentés a I úr vezérek által előterjesztett békefeltételek 
ről. O'Kctly azt kérdezi, vájjon Kitchener lord fel 
van-e hatalmazva arra, hogy esetleg más bekefeltételeket 
ajánlhasson, mint a feltétlen megadást? Brodrick had­
ügyminiszter azt teleli, hogy nincsen módjában erre 
vonatkozólag valamit közölni, Black azt kérdezi, vájjon 
az alatt, inig a búr parancsnokok távol lesznek csapa­
taiktól, fegyverszünet lesz-e? Brodrick azt feleli, hogy 
bizonyára nem lesz fegyverszünet.

London, ápr. 11. 
Ma már ismeretes a Clarkdorpsban tanács­

kozó búr delegáltak teljes névsora. A transz- 
vili köztársaságot Schalk-Burger. Reitz, Ceoyh, 
Jakob. Fmdemdm. továbbá Botha, Delarey és 
Maoer l ukács tábornokok, Oranje államot pe­
dig Steyn, Herzog, Olivier és három volt minisz­
ter képviseli, a kiknek nevét nem tartalmazza 
a lista. Oranje állam katonai képviselője De 
Weit tábornok.

Ceogh, a svázi-föld volt adminisztrátora, 
angol-barát, a ki Jameson betörése után tiszt 
jelnek megkegyel mezőse érdekében interve­
niált. Jakob angol egyetemeken végezte a jogot 
és a szabad államban a felebbviteli törvényszék 
bírája volt. Herzog Kruitzinger tábornok had 
segédjeként működött és jeles katonai tá­
léi tűm. Olivier annak a tábornoknak a fia, a 
ki két év előtt Stormbergnél sikeresen küz­
dött Gattacre tábornok ellen.

Egy pénzügyi lap ma délelőtt rendkívüli 
kiadásban jelentette, állítólag pretóriai távirat 
alapján, hogy az angol és a búr képviselők 
megállapodásra jutottak. Ez nem volt egyéb 
elhamarkodott tőzsdei manővernél, mert hiszen 
köztudomású, hogy eddigelé a búr képviselők 
még egymásközött sem egyeztek meg. Az 
illető lap kijelenti, hogy a pretóriai távirat 
megszakítva érkezett s azért ki kellett azt 
egészíteni.

London, ápr. 11.
Holnapra a minisztertanácsot ülésre hívták

össze.

Krüger környezete 
sokat illetőleg nagy 
abból a kevésből, a

VIDÉK.
* Polgármester választás Ungváron. Ungvár 

város képviselőtestülete e hónap 10 én tartott tisztújító 
gyűlésén nagy lelkesedéssel dr. Ivántsy László ügyvé­
det választotta meg polgármesteréül.

* Árvaház Segesváron Segesvár város képviselő­
testülete a napokban tartott gyűlésén elhatározta, hogy 
a városi árváit részére 32.000 korona költséggel árva­
házat építtet.

EGYHÁZ
A győri püspök beiktatása. Gróf Széchenyi 

Miklós győri püspöknek vasárnap lesz püspöki székébe 
való ünnepélyes beiktatása. Ebből az alkalomból a város 
már ma lobogódiszt öltött. A püspök holnap délben ér­
kezik Győrbe és mise után fogadja a küldöttségeket- 
Vasárnap a székesegyházban mise, délben pedig a város­
háza dísztermében banket lesz. A beiktatásra soproni, 
komáromi, mosonyi és veszprémi küldöttségek már meg 
ise érkztek.

Felolvasó ülés. A budapesti Dávid Ferencz egy­
let, holnap d. u. 6 órakor a Koháry uiczai unitárius 
templomban felolvasó ülést tart a következő programmal : 
1. Orgonajáték M- issner J. 2. Ima Józan, lelkész. 3. Sopran­
solo az Illés oratóriumból (M ndelssohn) énekli Merényi 
Elza úrnő, orgonán kíséri Bellovics J. igazgató. 4 Az 
lilámról Prol. Vámbéry A. egyet, tanár, akad. tag. 5 
Soio az Illés oratóriumból, énekli Gedeon Sándor, kiséri 
Bellovics J. igazgató. C Költemények, szavalja Tordai 
Grai! Erzsi. 7. Hegedű solo Bitek Zoltán. 8. O gona- 
játék Meissner J. Este 8-kor társas-vacsora a «Förster» 
vendéglő téli kertjében (V., Alkotmány-utcza 31 )

A kathollkus autonómia sorsa. A katbolikus 
autonómia ügyében, mint éi tesülünk, a korona most 
tárgyal a vallás- és közoktatásügyi kormánynyal. Tekin­
tettel azonban arra, hogy a szentesítés végett felterjesz­
tett szervezet igen nagy és fontos elvi kérdések elintézé­
sét feltételezi, a döntés a legkedvezőbb esetben sem vár­
ható szeptember előtt.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Az uj évnegyed küszöbén az olvasók szi­

ves figyelmét kérjük. Áthatva attól a tö­
rekvéstől, hogy az Egyetértés színvonalát egyre 
emeljük és tartalmát gazdagítsuk: at egész 
vonalon olyan ujitásokat tervezünk, a melyek 
hivatva vannak olvasóközönségünk hozzánk való 
ragaszkodását kellőképen megjutalmazni. A 
szives olvasó esetröl-esetre látni fogja, hogy 
mennyire komoly és czéltudatos ez a törek­
vésünk.

Az Egyetértés a régi tradicziókon haladva 
mindazt fogja nyújtani olvasóközönségének, a 
mit a legnagyobb magyar laptól méltán el­
várhat. Némelyes bizonyságául e törekvésünk­
nek a múlt hó végén megkezdtük Eötvös 
Károly fenomenális nagy munkájának köz­
lését.

*

Az njonnan belípö díjfizetőknek az eddigi folyta­
tásokat ingyen megküldjük.

3 k. G0 f.
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Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hóra.............................
Negyedévre .......................
F lévre ..................................
Egész évre.......................

Mutatványszámot kívánatra szívesen küldünk 
mindenkor és mindenkinek. Megrendeléseket 
telefon utján is elfogad a kiadóhivatal. A 
kihordó már a legközelebbi számot hozza az 
előfizetési nyugtával együtt. Telefonszám T0G.

Az „EGYETÉRTÉS“
szerkeszt ősege ea kiadóhivatala,

Budapest, ÍV., papnőveMe-utcza 8.

ÚJDONSÁGOK.
— április 11.

— Személyi hírek. Edward angol király 
hivatalos jelentés szerint, holnap délután Lon­
donba visszatér. — Lipót Ferdinand főherczeg 
ma Bécsbe érkezett. — Gróf Cziráky íőudvár­
nagy ma Bécsbe érkezett. — Széli Kálmán 
miniszterelnök ma reggel Becsből visszatért 
Budapestre. — Duse Eleonóra ma Becsből 
Berlinbe utazott.

A hazárdjátékosokról.
Ott áll egy vádlott a sorompók előtt. A törvényszék 

elitéli, de a vádlott fölebbez. A második fórum fü!m<-ntő 
Ítéletet mond. Pedig mindkét fórum ugyanegy deliktum 
fölött Ítélkezett. Korrekt, kifogástalan, igazságot szerető 
birák ültek olt is, itt is. Hogyan történt mégis, hogy az 
Ítélet homlokegyenest ellenkezik ?

Valahol hiba van ; ez kétségtelen. De hol ? A bírák­
ban van-e, vagy a törvényben ?

A dolog valósággal megfejthetetlcnnek látszanék, de 
hamarosan megfejtem, ha ráutalok, hogy az erkölcs, 
mint fogalom, mindenkor alá volt rendelve a helynek, a 
viszonyoknak, a világnézleteknek és a lokális fel­
fogásnak.

Nem a bíróban a hiba, a ki keresi az igazságot; 
nem a törvényben, a mely a tömegeket és társadalma­
kat szabályozza, Inneni az erkölcsben, a mely örökre 
meghatározhatatlan valami. Beszélnek morálról ; u 
morálnak minden fajáról. Könyveket Írtak arról, hogy 
az erkölcs istentől való, nem is embertől. Es nem tudja 
senki, mi az ?

El az emberi képzeletben; él a lélek sejtelmeiben ; 
tömegeket mozgat, társadalmakat szabályoz és mégis 
mindig változik. Erkölcsnek mondunk valamit, a mit 
egy század előtt még erkölcstelennek mondottunk és 
megfordítva Elitéinek embereket olyan dolgokért, a me­
lyeket később erkölcsösöknek nyilvánítunk.

így alakul, formálódik, változik időről-időre az erkölcs 
fogalma társadalmak és felfogások szerint, de igazi 
lényegében meg nem ösmerjük soha. Utána esünk az 
erkölcsi fogalmaknak, de megfogni nem tudjuk. Sem 
tudósok Írásaiban, sem a bölcsek kinyilatkoztatásaiban 
nem találjuk az erkölcs igazi meghatározását. Köbe vés­
sük, fába metszszük, papírra írjuk és nyomtatjuk erkölcsi 
törvényeinket s magát a morál fogalmát mégis mindig 
módosítanunk kell.

*
Ilyen körülmények között, hadd nézzek körül, miben 

látom megsértve az erkölcs gyűjtő fogalmái abban, hogy 
két kifogástalan úri ember, a kinek becsülete és tisztes­
ségének integritása minden kétségen fölül áll, a bécsi 
jockey-klubban fölkelt a játékasztaltól és két millió volt 
köztük a differenczia ? Vérzik-e itt az erkölcs ? Ütöttek-e 
sebet a morál testén ?

Törvény van a hazárdjáték ellen — mondotta az a 
fórum, a mely Bécsben kiutasításra Ítélte Ausztria terü- 

I letérői a hazárdjátékosokat.

Törvény van. Az igaz. De vájjon a törvény fogai, 
az erköls fogalma-e egyszersmind ? Törvényt hoztak 
egykor arra, hogy a testi fogyatkozásban sz nvedö gyer­
mekeket letaszították a Taigetos-hegyrűl. Erkölcsös volt a 
az a törvény? Benne volt-e a morál fogalma ? Sok tör 
vény van, volt és lesz, a mely ellenkezik a különbőz-i 
morális felfogással és sok erkölcsi fogalom van, volt a 
lesz, a mely kifejezését nem találja meg a törvényben.

A hazárdjátékot üldözi a törvény, de azért, m rí 
a különböző társadalmi réteghez tartozó embereket 
akarja megvédelmezni egymás ellen. Ha valaki, a kin i. 
nagy tőkepénzei vannak, mesterséget csinál abból, hogy 
a játékszenvedélyt kiaknázza, a mint hogy a törvény is 
csak arra való, hogy megvédje a gyöngét az erős, a 
butát a furfangos, a kicsinyt a nagy ellen.

De az erkölcs és tisztesség fogalmának semmi köze a 
hazárdjátékhoz. Ha a hazárdjáték a moral fogalmat 
sebezné, miképpen állna Monakóban állami vi delem 
alatt a játékkaszinó ? Magát a morál fogalmát hogy 
érintené a hazárdjáték olyan államban, a hol a legkü­
lönbözőbb intézetek folytatnak rend=zeres hazárdjátékot 
állami védelem alatt ? Dehanesztáló-e az, hogy a börzén 
valaki vagyont tesz koczkára és vagy elveszti, vagy meg­
nyeri dupláját a tétnek ? Hazárdjáték a börze, még pedig 
valamivel veszedelmesebb, mint a nasi-vasi, ferbli, vagy 
akár a bakkarat. A totálisaiéin intézménye vájjon nem 
hazárdjáték-e ? Majdnem minden nagyobu üzleti kötés a 
fogadások és pedig nagyon sokszor a hazárd-fegadások 
domíniumába tartozik.

Mindezt az erkölcsi fogalmak tisztázása kedvéért v 
tettük föl; nem pedig azért, mert talán kárhoztatunk a 
törvényt, a miért a hazárdjáték ellen paragrafusokat 
alkotott.

*
Nálunk, Magyarországon egyébiránt, mint mindenki 

tudja, a hazárdjáték a legszélesebb körökben dívik. A 
ferbli valósággal nemzeti színjáték lett és tubusán annak 
is nevezték el, noha a törvény tiltja.

Uayan kinek jutna eszébe a különböző four., vagy 
gentry körüket, a klubokat, kaszinókat, magán'm -us Ló­
kat, a hol rendszeres hazárdjáték folds, azzal v időin;, 
hogy vétséget követnek el a moral és zz .1 együtt a 
tisztesség fogalma ellen? Csak féieszü, vagy gé -n 
agyaiágyuit volna az, a ki előadna, mondvai, hogy 
annyi ezer, meg ezer intakt, korrekt ember nincs tiszt - 
ban a morállal, mert hazárdjátékot folytat, u mikor 
pedig az egész élet nem más, mint egy nagy hazárd­
játék.

Azonban egyszerre megváltoznak a fogalmak, ha artC. 
van szó, hogy az egy társadalmi rét-ghez t a Hozó, kö­
rülbelül egyenlő vagyonú férfiak korrekt módon j lisza- 
nak-e egymással, vagy nem ? A jóravaió törekvésből, az 
ideális képzeletből született moral ilt egyszerre jogaiba 
lépne. S ha ily szempontból bíráljuk a hazárdjátékot, 
akkor igenis az Ítélet mélyen lesújtó lehetne, iia a két- 
désre tagadó feleletet kapnánk. Csak ebben az esetben 
van valami köze az erkölcsnek és tisztességnél, a hazárd­
játékhoz.

De sem a társadalomban, sem a kaszinókban, sem a 
jockey klubban, sem pedig a becsi törvényszék fórum t 
előtt egyetlen embernek sem jutott eszébe azt a kér ; t 
fölvetni : vájjon korrekt módon játszott e rgym •. - . 
Szemere és Potocly ? E két ember annyira tő ül i 
mindenféle ilyen föltevésnek, hogy nevetsége-: annak es . 
taglal, sa is. A két fél tehát kifogástalanul, a ják-k 
bály.tin.ik megfelelelően játszott egymással, i 1, p, - 
tocky a börzén vesztett volna kot iniliiét,
erkö esi kérdések föl sem merültek volna. Min­
denki azt mondta volna: helyes! A dóig i öl­
ben van. Ha Szí mere a börzén nyert volna két raiilioi, 
a morál azt kiáltaná : Helyes ! Rendben van ! Vagy neu. 
kiabálna semmit, annyira helyesnek es rendben valón A 
találták volna a dolgot a legszigorúbb erkölcsi bírák i •! 
Senkinek sem jutna eszébe azt kiáltaui, hogy Íme, a 
morál testéből folyik a vér! Az erkölcs megsebesült!

Vannak, a kik ez es»tből kifolyólag a köz mór ára 
hivatkoznak, mint olyan dolozra, a mely i köztudatban 
sem egyezik mindenben az erkölcs '.vont fogalmával. 
Azt mondják, demoralizáló hatással van, lia ekkora 
vagyon egyszerre, ily könnyedén egyik kézből a m. íizba 
megy át.

Ne forgassátok a szemeteket hipolrit ik ! Hz, még 
szocziáhi felfogásból is abszurdum. Nem mindegy e az 
nekem, a ki ezt Írom, vagy neked, a ki ezt olvasod, 
hogy az a két millió kinek a birtokában van ? Va jon 
Potoczky forgatja-e tovább, vagy Szemei'? Miben v - 
toztat a moral fogalmán áz, hogy Poiocky a bőr; n 
vesztelte-e el a kot milliót, vagy bakkarát-játékban ? A 
börz'n nem két milliók mennek t ily könnyedén egyik 
kézből a másikba, hanem száz m”g száz milliók. A 
vagyonfelosztás módozaiain min v .ltoztat a dolog sum­
mit. A kis exisztencziáknak egészen egyre in gy, hogy 
a nagy vagyon miképpen,.mily mádon -'s -s;.közök ..ital 
változtatja helyét.

Forgassuk bármikép: ebben a kérdésben nem latunk 
sehol immoralitást. Sok erkölcsi törvényt úgyis csa«. 
azért alkotott önmagának az ember, hogy a 1 'önisme­
retét megterhelje vele. A lélek mély* ifiben vannak 
hangszerek, a melyeket az ember megszólaltat, csak 
azért, hogy lelkiösmeretét háborgassa vri -. K'Thsí, ku a‘j , 
nem vétkezett-e, amikor p -dig a vétek egészen távol I 
szándékától és tettétől. Erkölcsi fogalmakat csór­
tak a szerelemből, a szeretkezésből és csak akkor n; • igr--it -k 
meg, a mikor törvényt csináltak *-s bizonyé- ■ jidyá 
szerint szerethették egvm ist, nevezvén a térvényei 
szereim”! házasságnak. Erkölcsi törvény alapján v-u 'ta­
ták meg az emberek az öldöklésben, nevezvén a tör­
vényes gyilkosságot háborúnak. Mihelyt törvénynek 
nevezhették azt, a mi azelőtt a lelkiismeretbe v 
a lelkiháborgás megszűnt, a moral megnyug d át, n 
liipokriták, a kik morálban utaztak, nem szóltak egy 
szót sem. Pedig a deliktum ugyanaz maradt. Cue 
a forum volt más. *

így áll a dolog azzal a nagy port felvert bécsi l.e 
zárdjátékkal is. A kiutasító ítélet daczára azonban s■■:«.- 
nek sem juthat eszebe a szereplő férfiak integritásában 
kételkedni. Még inkább világossá vilik egyébiránt rz a 
dolog, ha az ittlét körülményeit is figyelembe vesszék 
Bécsi törvényszék ítélkezett a hazárdjátékotok fölült. 
Mindenki tudja, milyen ádáz gyűlölködéssel vi- - 
telik az osztrák fanatizmus a magyarok ellen s 
mekkora düh-rohamok lepik meg az osztrákot 
ha valamely magyarról van szú. Ebben az eseti 
ben is nem annyira a deliktum, mint inkább Szemer« 
ellen irányult az ítélet és a tárgyalás. Igaz, hogy vannak 
a kiutasított gentlemanek közt nem magyarok is. De az 
Ítélet okvetlenül más eredményű "lett volna, ha a sz”. 
replők közt magyar ember nincs. Mindennek daczara 
biztos tudomásunk van róla, hogy a felebbezési lórum 
az Ítéletet meg fogja változtatni.

Ezekre azonban fejtegetéseink során nem akarunk 
kiterjeszkedni. Előttünk két kérdés lebegett. Az < u k 
az volt, hogy a morál itélőszéke előtt a hazárdjáték, a 

, mikor ilyen vagyonilag és társadalmilag egy -nlö féri, k
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közt folyik, elitélendő-e ? Arra az eredményre jutottunk, 
hogy nem. Az állam helyesen cselekszik, ha a hazárd­
játékokat tiltja, hogy a kis cxisztencziákat romlástól 
védje, de erkölcsellenesnek a hazárdjáték nem mond­
ható. A másik kérdés az volt, hogy a bécsi 
ítéletnek lehet-e egyáltalában valamelyes diffumáló 
következménye ? Ismét arra az eredményre jutot­
tunk, hogy nem. Vagyonukkal a szereplők szabadon 
rendelkezhettek; kedvteléseiket tetszésük szerint követ­
hették. E kedvtelés a morál fogalmába nem ütközik a 
törvény paragrafusai daczára sem. S nem ütközvén mo­
rálba, a legcsekélyebb diffamáló hatása sem lehet az 
Ítéletnek. Legfölebb kellemetlen lehet a dolog azoknak, 
a kik az ügyben szerepeltek, de kifogástalanságukon, 
gentleman voltukon a legkisebb csorba sem esett a mo­
rál legmagasabb mértékének alkalmazásában sem.

T. Sz.

— A király itthon. A király május 
11-én Budapestre érkezik és 12-én részt vesz 
a m. kir. kémiai intézet oszlop-utezai uj palo­
tájának ünnepélyes megnyitásán. Ez alkalom­
mal a király három hétig marad körünkben 
és Gödöllőn fcg lakni, hol már nagyban ké­
szülnek a felséges ur fogadására. A király itt 
tartózkodása alatt magánkihallgatást is ad.

— A király látogatása. A király — mint Bécsbol 
jelentik — ma délután a Bristol-szállóba hajtatott, hogy 
látogatást tegyen Gaston orleánsi herczegnél. Minthogy 
a herczeeet nem találta otthon, névjegyét hagyta hátra. 
Ferencz Ferdinand, Ottó, Ferdinánd Károly és Lipót 
Szalvátor főherczegek is leadták névjegyüket a her-
CZ62Du.

— A mexikói elnök lemondása Több ízben fel­
merült már az a hir, hogy Diaz, a mexikói elnök 
lemond, de mindannyiszor megczáfolták. New-yorkbm 
most újabban azt jelentik teljes pozivitással, hogy Diaz 
hat hónapi szabadságra Európába utazik, a honnan 
visszatérve le fog mondani hivataláról. Reyes tábornok 
nyilvánosan kijelentette, hogy uj választás esetén epesz 
befolyását Limantour jelenlegi pénzügyminiszter érde­
kében fogja érvényesíteni. Az utóbbi tehát úgy tekint­
hető, mint Diaz elnök utódja.

_ Fiatal uralkodók. A///. Alfonz spanyol király,
a ki néhány hét múlva, betöltvén 16-ik évét, eleri nagy­
korúságát s a trónra lép, modern korunk felfogása 
s-érint bizonyára nagyon fiatal még az uralkodásra. S 
azért mégis sokkal idősebb, mint akárhány elődje a 
spanyol trónon. A spanyol alkotmány szerint ugyanis a 
király nagykorúsága néha a 18-ik, néha a Ildii« élet­
évvel vette kezdetét. Szóval az az eset igen gyakori volt, 
hogy a király 20-ik évének betöltése előtt lépett a trónra. 
Az 1359-ben született Don Juan spanyol infánst 
atyja II. Henrik, már 15 éves korában érettnek nyilvání­
totta arra, hogy € kitűnő Ítélőképessége és szerencsés 
hajlamai folytán» őt a trónon követhess". Öt évvel később 
II. Henrik meghalt és 1. János 20 éves korában lett 
utódja. Ennek fia III. Henrik, atyja halálakor 11 éves 
volt, s a király, mielőtt szemeit lehunyta volna, fia 
nagykorúságát 14 éves korára szabta meg. 111. Henrik 
szintén igy szabályozta fia nagykorúság! kérdését, a ki 
különben már 22 hónapos korában lett a spanyol korona 
örököse. I. Károly 14 éves korában jelentett" ki trón­
örökösét, 1. Fiilöpüt nagykorúnak, ez fiának II. Fii lop­
nék nagykorúságát már 18 éves korára szabta. II. 
Izabella is 14 éves korában lett volna nagykorusi- 
tandó, de a beállott zavargások folytán már 13 öves 
korában megkoronázták. I. Henrik, a castiliai, fivére 
halála után s miután anyja a kormányzóságról lemon­
dott, IC éves korában lett uralkodó III. Ferdinánd 
utódja, IV. Ferdinánd mint 14 éves gyermek jut már 
uralomra. X. Alfonz egy éves volt, mikor király lelt 
s 15 éves korában vette át az uralkodás terhes gondjait. 
fiter, a kegyetlen, mint 15 éves ifjú lépett a trónra. Az 
osztrák ház uralma alatt IV. Fillup IC, II. Károly 
14 éves korától fogva uralkodik. A Bőin hon ház ifjú 
királyai pedig V. Fulöp, a ki 18-ik és 1. Lajos, a ki 
16-ik évében lépett a trónra.

— Rhodes l ev.il temetése. jíuluwayobul táv­
iratozzál;, hogy Rhodes Cecil holttestet sok 
i-urópai és benszülött részvételével a matoppói 
dombok egyik halmán nagy gyászünnepség

— Április 11. A báró Bán ff y Dezső miniszter­
elnöksége alatt nemzeti ünneppé avatott április 11-ikét 
ma ünnepelték meg hivatalosan a fővárosban. Sem a 
lakosság, sem a fiatalság nem vett részt az ünnepben, 
melynek határozottan hivatalos jellege volt. A középüle­
tekre, városházára, egyetemekre és iskolákra kitűzték a 
nemzeti lobogót. A budavári koronázó Mátyás-templom­
ban hálaadó istentiszteletet, az iskolákban pedig ifjúsági 
ünnepélyeket tartottak. A Mátyás-templom ez alka­
lomra ünnepi díszt öltött. A templom előtt diszruhás 
rendőrök állottak. Az ünnepi istentiszteleten pedig a 
miniszterek, valamint a katonai és polgári hatóságok 
fejei vettek részt. Az istentiszteletet dr. Nemes Antal 
budavári apátplébános rendezte, mig a misét dr. Várady 
Árpád kanonok, kultuszminiszeri osztálytanácsos czeleb- 
rálta fényes segédlettel. Istentisztelet alatt a templomi 
ének- és zenekar Vavrinecz Mór karnagy vezetésével 
Beliczay Gyula F-dur miséjét adta elő. Végül Váradi

halmán
után eltemettek.

— Haldokló btbornok. Rómából jelentik, hogy 
Ijtdochowski bibornok, a Propaganda fide elnöke sú­
lyosan megbetegedett. A bibornok állapota tegnap este 
olyan válságosra fordult, hogy föladták neki az utolsó 
k> netet.

— A költő halála. Dombóvárról szomorú 
fiirt hoz a táviró. Egy boldogtalan fiatal poéta 
kyögyithatatlan betegsége miatt megölte ma­
ii át. Veszelei Károly, a fiatal írógárda egyik 
kiválóan rokonszenves és nagytehetségü tagja, 
a kinek hangulatos és megkapó közvetlenség­
gel irt költeményei nagyobbára a „Hét“-ben 
jelentek meg, a szülei lakásán ma szivén lőtte 
magát. A szerencsétlen poéta mellbeteg volt s 
tudta, hogy baja gyógyíthatatlan. Veszelei két 
kötet verset adott ki, melyekről az egész sajtó 
a legmelegebb rokonszenvvel emlékezett meg.
A fiatal költő tragikus sorsa széles körben 
igaz részvétet keltett.

— Az ének hatalma. Albert Chevalier nem régen 
egy kötetet adott ki *Emlékeim» czimen. A szellemes Író 

s ünnepeli énekes ebben az érdekes könyvben leírja, hogy 
az énekhang bizonyos körülmények között minő hatással 
VjD egyes emberekre. Chevalier a többek közt elmondja, 
hogy egy alkalommal Amerika egük vidéki városában One­
s'Itt- az akkoriban sokat emlegetett *My Old Dutch» 
czirnü hires dalt, melynek szövege a nők gyöngéd oda­
adó vonzalmáról szól. Az énekes másnap levelet kapott, 
melyben a levélíró hÓdával eltelve közölte vele, hogy 
t-gnapi éneke minő hatással volt rá s minő kihatással 
lesz egész életére. Az illető ugyanis egy végzetes félre 
értés következtében évek óla elváltán élt a felesegétől s 
t-EZebe sem jutott volna, hogy sértett büszkeségében kö­
zeledjék az asszonyhoz. A művész éneke azonban annyira 
n. gioditotta, hogy ennek behatása alatt fölkereste a 
öieségét. Ki is békültek s még sokéiig boldogan éltek 
együtt — Blumenthul nak a <HUnök» czimü szép dala 
h-.sonlóképen megmentette egy embernek az életét. Liver­
pool egyik tekintélyes polgárának meghalt a felesége. A 
boldogtalan ember annyira szivére vette a csapást, hogy 
hozzátartozói az őrülettől féltették. Egy Ízben a mikor 
éjjel magánosán csatangolt az utczákon, egy népénekes­
tül hallotta az említett dalt. Ez annyira hatott reá, 
hogy azóta mintha kicserélték volna. Kedélye fölfrissült 
a a vad fájdalmat csöndes megnyugvás váltotta föl szi­
vében. Más esetben a humoros ének müveit csodát. Egy 
öngyilkosjeiölt, a ki zavart anyagi helyzete miatt akart 
megválni az éheitől, elhatározta, hogy utolsó estéjét a 
ialcsarnokban tölti. Ott annyira mulatott a komikus 

énekén, hogy egészen elfelejtette sötét száodokát. Kék 
nap múlva aztán váratlan szerencse érte s anyagi viszo­
nyait teljesen rendezhette. Ez az ember egész életében
hálás volt az illető énekes iránt.

— Adomány az ügyvédi kamarának. Dr. Nagy 
Dezső ügyvéd, az ügyvédi kamara volt titkára kétezer 
koronát adományozott a kamarai segélyalap és az ügy­
védi nyugdíjalap javára.

hö Sándor, az opera tagja, a király-himnuszt énekelte.
— Gyermek ünnep oly. A VI. kerületi közjótékony­

sági egyesület e hó 13-án, vasárnap délután 3 órakor 
a vigadó nagvlerméban eyermekünnepélyt rpndpz a 
következő programmal : I. Ének, előadja a gyermekkar.
11. A gyermekek üdvözlése : dr. Jseumann Árminné 
Hl. Felolvasás, Benedek Elek. IV. Többféle bohózatos 
előadás Végül tombola.

— A lipótvárosi kaszinó reformpártja. A lipót­
városi kaszinóban vasárnap ismét zajos közgyűlés lesz. 
Tiszlujitás van kitűzve napirendre és ez a fontos tárgy 
a régi rendszer híveit épen úgy, mint a reformtörekvések 
barátait erős akczióra indította. A reformpárt a maga 
jelöltjeire nézve már megállapodott és nyilvánosságra 
hozta Reform-lista elnevezés alatt a párt szavazó- 
czéduláját, a melyen a következő neveket találjuk : 
Elnök : Báró Dóczy Lajos. Alelnökök : Neuschloss 
Mxrczel és dr. Ballni Lajos Igazgatók : Csillag Béla, 
dr. Durvái Fülöp, Fuchs Lajos, dr Outtniann Emil, 
Lichtenberg Kornél, II 'olfner Tivadar, dr. Zsigmondy 
Jenő. Titkár: Dr. Jrdó Alfréd Ügyész: Dr. Oester- 
reicher Samu. Gazda : Palotai Rez?ő. Könyvtárnok : 
Dr. Kovács József. Pénztárook : Fábri Samu. Ellenőr: 
Dr. Gruber Ármin. — Választmányi tagok : Dr. Barta 
Ödön, dr. Beck Ma rezei (két évre), dr. Fmenkel 
Sándor, Goldberger Gusztáv, dr. Jacobi Sámuel, 
dr. Kém dny Mitlós, Keppirh Emil, dr. Knhner 
Adolf, báró Hochmeister Frigyes, dr. Low Sámuel, 
dr, MeUer Mór Neuberger Ignác/., dr. Pollák Lipót, 
Posner Alfréd, dr. Rácz Károly, dr. Sarbó Arthur, 
Sarló Leó, dr. Singer Jakab, dr. Strasser Imre 
Schlesinger Mihály Schwarz Lajos, Wellisch Alfréd.

— A bécsi kártyapartie. A bécsi jockey- 
klubbím tegnap választmányi ülés volt, melyen 
azzal az ítélettel foglalkoztak, melyet az osz­
trák kerületi bíróság hozott a jockey-klubban 
lefolyt ismeretes kártyapartie ügyében s a 
mely Potoczkyt, Szemerét és Péchyt kitiltotta 
Ausztria területéről. Az Ítélet nagy megdöb­
benést keltett s utalás történt arra, hogy né­
hány hónappal ezelőtt három külföldi hazard- 
játékost Ítélt el ugyanaz a bíróság, de nem 
tiltotta ki őket, azzal az indokolással, hogy 
nem voltak professzión árus játékosok.

Az ítélet ellen eddig csak Szemere élt 
felebbezési jogával, mig Potoczky és Péchy 
büntetésüknek elengedését a királyi kegye­
lemtől remélik, melyet valószinüleg meg is 
kapnak.

A berlini polgármester lemondása. Megírtuk 
a napúkban, hogy Kaufmann Gusztáv, B-rlin újonnan 
megválasztott polgármestere nemrégen súlyosan meg­
betegedett. Mint egy berlini táviratunk jelenti, Kaufmann 
a schöoebcrgi szanatóriumból értesítette a városi kép­
viselőtestületet, hogy Berlin polgármesterévé történt meg 
választásáról lemond. Kétséges hogy a polgármester 
lemondását érvényesnek fogják-e tekinteni.

— Tjj közegészségügyi tanácsolok. A belügy­
minisztérium ideiglenes vezetesevel megbízott miniszter­
elnök dr. Liebermann Leo egyetemi tanárt az orszá­
gos közegészségügyi tanács rendes tagjává és dr. Bársony 
János egyetemi magántanárt és az Erzsébet-kórház tő- 
orvosát G z-vi időtartamra az országos küz"gészségügyi 
tanács rendkívüli tagjává nevezte ki

Bega Szent György pusztulása. Nagybec-ke-
relről jelentik, hogy Béga Szent György községében ma 
délelőtt tíz órakor tűz ütött ki. Leégett Let uicza huszon­
nyolc/ házzal. A tüzet az okolta, hogy a Nagybecske-
rekről Zsombolyára vezető keskenyvágányu vasul oly 
közel van a falvak házaihoz épitve, hogy a lukomotivból 
kiröpp-mő szikrák a házakra esnek. Becskerekről, mely 
egy és fel órányira van Béga-Szent-Györgytől, egy külön 
vonat vitte a tűzoltókat és ezeknek sikerült a nagy szél­
vihar daczára a tüzet lokalizálni. Több ember megsebe­
sült. A kár mintegy 200 000 koronára rúg.

— vád az életkor elárulása miatt. Parisban 
nemsokára igen furcsa pörös ügy kerül a törvényszék 
döntése elé. Egyik elsőrangú színház két kis szinésznőcs- 
Léje lesz a felperes, a kik indiskréczió miatt vonnak 
pörbe egy újságírót. Jules Martin évek hosszú sora 
óta adja ki «Nos Artistes» czimü színházi almanachját, 
a melyben több oldalon át hires és kevésbbé hires pá­
risi színésznők arczképét mutatja be, néhány sornyi 
életrajzi adat kíséretében. Természetes, hogy a lelkiis­
meretes szerkesztő minden tudomására jutott életrajzi 
adattal gondosan beszámol, még ha az olyan fiat-1 mű­
vésznőkre vonatkozik is, a kik talán már nem egészen 
fiatalok. Hogy az ilyesmi mennyire kellemetlen, épen a 
jelen pör által nyer bebizonyítást, a melyben a két 
színésznő tízezer frank kártérítést követel, azzal a 
megokolással, hogy Martin ur «rossz hirt» terjesztett 
róluk, a mikor életkorukat a tényállás szerint — 
elárulta.

— A sabáozl puca a színpadon. Mint Belgrádból 
jelentik, egy ottani orfeum leleményes igazgatójaorfeum
<Alavantics» czimü színdarabot iratolt, mely hivatva 
veit, hogy aktualitásával vonzerőt gyakoroljon a szerb 
főváros közönségére. Hogy a darab igazán kasszodarab- 
nak beváljék, a szerző képtelen szidalmakat szórt benne 
a Habshurg-dinasztiára és a közönség csakugyan vadul 
tapsolt a remekműnek. A direktor azonban mégis csaló­
dott számításában ; a hatóság mindjárt a premieren be­
tiltotta a nagy reményekkel kecsegtető úgynevezett szín­
darabot.

— A Vörösmarty szobor. Ma délután 3 órakor 
Vörösmarty szoborbizottság ülést tartott, a melyen Erős 
Gyula felszólalására a bizottság úgy határozott, hogy a 
pályázat idejét 1902 május 15-ről 1902 szeptember 
15-re teszi át, egyebekben azonban természetesen meg­
maradnak az összes föltételek. A bizottság ez alkalom­
mal ismételten hangoztatta, hogy a pályázatban minden 
szobrász részt vehet, akár kapott felszólítást, akár nem.

— Lucchenl bűntársa. Az összes lapokat bejárta a 
hir, hogy Düsseldorfban egy Frateldi nevű anarchistát 
fogtak el, a ki állítólag Luccheninek bűntársa volt. 
Most Géniből azt jelentik, hogy az ottani rendőrség előtt 
Frateldi teljesen ismeretlen és hogy Luccheni merényle­
tétől teljesen távol áll.

— Hlazvadászat. Lőcséről írják, hogy gróf Csáky 
Vidor, szepcs-sümegi erdőségében több biuz garázdálko­
dik és a nemes vadban nagy kárt tesz. Miután a hiuz- 
vadászat sikertelen maradt, csapdákat állítottak fel. E 
hó 9 én egy hiuz csapdáoa is került. Bőre a fark vé­
géig 124 cm. hosszú volt

— Bolygó zsidók. Aradról jelentik, hogy az erdélyi 
vonat tegnap nagy csapat zsidót vitt oda Romániából. 
Galaczon ültek vonatra s kivándorlóban vannak Kalifor­
niába, a hol uj hazát keresnek. Nagy feltűnést keltett a 
pályaudvaron a kétszázkilenczvvnhét főből álló társaság, 
a melyben szánalomra méltó alakokat lehetett látni.
Csak rövid időt töltöttek a pályaudvaron, aztán beszállá­
solták őket hét különkocsiba, a mely Budapest és Oder­
bergen tovább vitte őket Németország felé, a hol azután 
hajóra ülnek s utaznak az uj hazába. Tudvalevő, hogy 
a többnyire szegény embereket az uj törvény kényszeri- 
tette a kivándorlásra, a melyet nemrég léptetett életbe 
Románia kormánya. Ez az uj törvény nem üldözi ugyan 
a zsidókat — de lehetetlenné teszi megélhetésüket. A 
vándorcsapatban feltűnően sok asszony, leány és gyer­
mek volt.

— Veszedelmes pezsgözés. Bécsben — a stock­
holmi rendőrség megkeresése folytán — letartóztattak 
egy körmönfont csalót, a ki Svédországból menekült az 
osztrák fővárosba. Az illető Traegaardh Gusztáv Lőrincz 
34 éves nős ügynök, svéd alattvaló. Még a múlt hó végé­
vel történt, hogy Traegaardh Stockholmban a szálloda- 
beli lakására odacsalt egy bankárt azzal az ürügygyei, 
hogy váltson be neki nagyobb mennyiségű aranypénzt 
papirospénzre. A bankár magával vitt körülbelül 10.000 
korona értékű bankjegyet. Traegaardh rendkívül szívesen 
fogadta vendégét, leültette s pezsgővel megkínálta. Eg; ik 
pohár pezsgőt a másik követte, mig végre a bankár tel­
jesen berúgott. A jómadár ekkor kicsalta tőle a 10.000 
koronát és megszökött. A rendőrség azóta köröztette, 
mig végre tegnap hurokra került. A rendőrség egy bécsi 
szállodában akadt rá, a hol Berg Gusztáv álnév alatt 
lakott a feleségével. A pénz nagy részét még megtalál­
ták nála.

— Egymilliós tűzkár. Podolin szepcsmegyei város­
ban — mint levelezőnk Írja — tegnap a Mikó-féle fü 
résztelepen nagy tűz keletkezett, mely a fakészletnek egy 
részét és a r-iár szállításra előszitett cserzőauyagot, mint­
egy millió korona értékben, elhamvasztotta. A tűz gyúj­
togatásból eredt. A gyújtogató egy piromániában szen­
vedő egyén, £. kit elmegyógyintézetbe szállítottak.

— Cine mintje. Kis-J -nőről Írják.- Vásárhelyi 
Márton világosi csendőrőrmrster néhány héttel ezelőtt 
lopáson érte Mara Nikolájt és Györgyöt, a kiket a bí­
róság elé állított. A két oláh a börtönből kiszabadulva, 
tegn ip este megleste Várhelyit és boszuból vasdorongok­
kal agyon ütötték. A gyilkosokat elfogták.

— Lucchenl czlokoatársa. Zürichből táviratozza 
tudósítónk, hogy a Düsseldorfban letartóztatott FraleLli. 
a kit Luccheni czinkoslársának tartanak, Zürichben 
1898 elején egy olasz anarchista-egyesületet alapított, és 
azért még ugyanabban az évben kiutasították Zürichből. 
FratelU 1900-ben a párisi, anarchista-kongresszuson 
képviselő volt, de azóta Londonban is megfordult.

- Öngyilkos lelkész. Pécsről jelentik, hogy Lipov- 
csevics Laurus vo.l mohácsi ferenezrendi zőrdafőnök, a 
kit a rendből való kilépése után a püspök frIvett a pécsi 
egyházmegyébe és Margita-szigeten, a püspök birtokán 
lelkészkedett, ma délelőtt ott agyonlőtte magát. Népszerű 
pap volt, d" sorsával nem volt megelégedve.

= Riadalom a nemzeti színházban. Ma 
este negyed 8 órakor nagy zür-zavar volt a 
nemzeti színházban. A közönség már javában 
gyülekezett a Pogány Gábor“ előadására, a 
mikor egyszerre váratlanul riasztó kiáltás 
hangzott a földszinten keresztül: Tűz van ! 
Nosza, lett lótás-futás. A már egybegyült kö­
zönség rohanvást igyekezett elhagyni a néző­
teret, úgy a földszintről, mint az emeleti ré­
szekről, ki az utczára. A rémület annál na­
gyobb lett, mert vágtatva két tűzoltó-kocsi 
érkezett, megtömve tűzoltókkal a színház elé.
A közönség nyugtalanul ücsörgött künn az 
utczán, mig végre kiderült, hogy mi baj sincs.
A tűz hírének alapja az volt, hogy a nemzeti 
színház épületének muzeum-köruti bejáratánál 
levő felvonó gép villamos vezetéke hirtelen 
kigyulladt s meggujtutta a mellette elhúzódó 
farés/t. Mire azonban a tűzoltók megérkeztek, 
a házbeliek eloltották a tüzet s elejét vették 
az esetleges nagyobb veszedelemnek. Mint 
különös dolgot felemlitendőnek tartjuk, hogy 
a felvonó-gépezetet kezelő embar sidt néniét s 
egy árva kukkot sem tud magyarul, jóllehet 
a nemzeti színház, szolgálatában áll.

Május 1. Május elsején a budapesti munkások 
tüntető körriienetel terveznek a főváros utczáin, hogy a 
nyolc/ órai munkaidő és az általános, egyenlő és titkos 
választási jog mellett tüntessenek. A körnienetben részt­
vevők délután 2 órakor gyülekeznek az Ujvásártéren, s 
a Kerepesi utón, Erzsébet-körúton, Teréz-köruton, Arena 
utón a Hermina-kertbe vonulnak, hol májusi üun-péiyt 
tartanak. A lnrlapszedők elhatározták, hogy ez évben is 
megkeresik a kiadókat a munkaszünet elrendelésére, a 
mire ez idén reményük is van, s így május másodlkán 
valószinüleg egy napilap sem fog megjelenni.

— Merénylet a gyorsvonat ellen. A keleti pálya­
udvarról délután két óra hét perczkor Kolozsvár felé 
induló gyorsvonat ellen ma kisded merényletet követett 
el a munkás-telep mellett egy 30—40 év körüli munkás 
kinézésű ember. Merényletére nagyon is primitív eszközt 
választott : követ dobott a vasútra. A kő épen az étkező 
kocsi ablakát zúzta be s egyik bent ülő utason jelenték­
telen sérülést ejtett. Az ablak váratlan bezuzódása és a 
beröppenő kő mégis nagy ijedelmet keltett a kocsiban, a 
mi még megnövekedett akkor, a mikor valaki meghúzta 
a vészféket. A gyorsvonat a nyílt pályán megállóit s 
csak tiz pereznyi késedelemmel folytathatta útját, a 
mikor kiderült, hogy koniuly veszedelem nincs. A mun­
kás ez alatt elillant. Most a rendőrség keresi s állítólag 
már a nyomában is vannak a merénylőnek.

= A II kér. kapitányság veszedelme. Napok 
óta az a hir kering, hogy a II. kér. rendőrkap tányság 
épülete roskadozik és minden pillanatban beomlással 
lényégét. A hir ebben a formában nem felel meg a 
valóságnak. A hir onnan támadt, hogy pár nappal 
ezelőtt a kapitányság egyik szobájában, a melyben 
líubesch Béla rendőrfogalmazó dolgozik, a falon repe­
dést vettek észre. Ugyanekkor átvizsgálták az egész 
épületet és a rendőrorvus szobájában, a menyezeten vé­
gig hasonló repedést konstatáltak. Megállapították ezeken 
kívül, hogy a hivatalos szobák egy részében a padlózat 
is sülyedt. A Margit-rakparti koonyha-beomlás után, 
melynek emberaldozata is volt, alapos volt tehát az 
aggodalom. De jogosulttá tette ezt az a körülmény is, 
hogy a gyorskocsi-utcza 20. számú ház, a melyben a 
kapitányság van, régi, rozzant épület. A jelenségekről 
nyomban jelentést tettek s ennek folytán a városi mér 
nők átvizsgálta az épületet. Megállapította, hogy ez idő 
szerint veszedelem nincs. A repedés csak a fal bizonyos 
rétegéig hatol, a süppedés pedig valószinüleg onnan 
származik, hogy a pmczeboltozatban levő vasgerenda 
meghajolt. Biztonság okáért a megsülyedt hivatalos he­
lyiségek alatt a pinezében támasztófalat húztak, a repe­
déseket pedig mielőbb kiigazítják.

= Gyanús aranylánca. Tegnap este a király-uleza 
57. s/ám alatti zálogházban két 10—12 év körüli isko 
lás fiú egy 46 cm. hosszú sodrott aranylánezot akart 
elzálogosítani, a melyen zöld zománezozott ezüst oégj- 
levelü lóhere függelék volt. A zálogosnak gyanús volt a 
láncz és rendőrért küldött. A gyermekek erre elmene­
kültek. Az ékszer a főkapitányságra került s most oyo 
Bízzák, kié a láncz és hogyan került a gyermekekhez

= Mnnkángyüléa. A munkanélküliek bejelentették 
a rendőrségen, hogy szombaton, e hó 12-én, délután 
3 órakor » dob-uteza 77. szám alatti vendéglőben 
gyűlést tartanak, a melyen a kereskedelemügyi minisz­
ternél járt küldöttség tesz útja eredményéről jelentest 
A második tárgya további teendői megbeszélése. A 
gyűlést a rendőrség tudomásul vette. Az első tárgyat 
Teszársz Károly, a másodikat Izrael Jakab adja elő.

A vonat kerekei alatt. Ma délután 1 és 2 óra 
között a vágóhídi állomásról induló viczinális vasúttal 
ÉrzsébetfaÍvára igyekezett Borbás Juliska, egy erzsébet- 
falvi kovácsmester 15 éves leánya. Erzsébetfalva előtt a 

nem tudni mi okból, leugrott a robogó vonatról 
és pedig oly szerencsétlenül, hogy ruhájánál fogva fenn­
akadt és a vonat kerekei alá került. Rémes sikoltására 
a vonat megállóit, de már akkor mindkét lábát é= a 
balkarját elmetszette a vonat kereke. A szerencsétlen 
leányt a mentők a Szent-lstván-kórházba szállították, de 
aligha marad életben, mert nagy vérveszteséget szen­
vedett.

=* Szerencsétlenség- s. pályaudvaron. Demelro- 
vics Tivadar 50 éves munkás ma reggel a józsefvárosi 
teherpályaudvaron tolatás közben két kocsi közé került 
és zuzódásokat szenvedett. Az egyik kocsi kereke bal 
lábán keresztül ment és négy ujját lemetszette. A men­
tők részesítették az első segélyben, azután Réczey tanar 
klinikájára szállították.

= Hírek a rendőrségről. Letartóztatott sik­
kasztok. A rendőrség tegnap letartóztatta Udvardi 
József 2G éves foglalkozásnéíküli kőművest és Fekete 
János 23 éves ügynököt, kik bűntársai Dalanszky 
Árpádnak, a letartóztatott sikkasztónak. -- Életunt 
leány. Balogh Kati 16 éves gyümölcsárus leány ma 
reggel a Sláhly-utcza 5. számú ház kapuja alatt maró­
lúgot ivott. A Rókus-kórházban ápolják.

= Figyelmeztetjük a magvásárló közönséget, hogy 
akkor, a mikor nem közvetlenül Jlfauthncr Odöfi cs, 
és kir. udvari magkereskedésénél Budapesten 
fedezi szükségletét, hanem vidéki kereskedőknél, világo­
san kérjen csak Mauthner-féle magot és ügyeljen 
arra. hogy minden tasakon és zsákon látható legyen a 
Mauthner név vagy ezégének ólomzára, mert a me 
lyeken a ezég neve, illetve ólomzára nem fordul elő, az 
nem Mauthner-féle mag.

Női kalapok. Legfinomabb és legelegánsabb 
eredeti párisi modt-ll-kalapok, valamint saját készitményü 
kalap különlegességek jutányosán kaphatók Friedmann 
Sándor jnr . IV., Z-ibárus-utcza 1. szám.

c= Bámulatos haladna ! Igazán annak lehet nevezni 
azt, amit elért már sok ezer földbirtokos és kisgazda az 
élősövecy ültetésekkel s joggal állíthatjuk, hogy nagy 
mulasztást követ el minden gazda, kinek olcsó, örökös 
és teljesen áldatlan kerítésre szüksége van, ha nem ezt 
alkalmazza, mert kertek, udvarok, temetők, majorok 
tanyák, legelők, hegyközségek, valamint kisebb és na 
gyobb birtokok stb. stb. a legolcsóbban egyszer s mm 
di-nkorra úgy zárhatók körül, hogy abba nem hogy 
ember, de semmiféle apróbb állat be nem hatolhat 
illetve ki n"m menekülhet, szóval a körülkerített része­
ket teljesen kulcscsal zárhatóvá teszi Megrendelhető 
«Érinelléki első szőlóoltváoy-telep»-eo, melynek lapunk 
mai számában közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

nap

SZÍNHÁZ és művészet.
- Várszínház. Három egyformásos darab került 

ma este színié a várszínházban. Köztük «Az én sza­
bóm» kis vígjáték, Capus-tói, bemutató előadásban, 
mely a színtársulat igazgatójának, Janovics Jenőnek 
ügyes forditáta. Parányi ötletet dolgoz lel benne Capus 
mester, mindvégig szellemesen, a jóizlés határain túl 
néni c-apongva a mi ritkaságszámba megy a francziák- 
nál. Pierre (Bihari), egy elegáns párisi vivőr, adus a 
szabójának. Az utczán véletlenül meg.smerkedik szabója 
feleségé* I, Margueritte-veI (H- rváih Paula). Belebo­
londul s sikerül a lakására csalni A gazdag nagybácsi 
épen pénzt küld Pierrenek. Pierrei azután az asszony 
a szerelmi ömlengések közepeit reábirja, hogy adósságát 
a szabónak kifizesse. Legvégül persze kiderül, hogy 
Maigueritte mindvégig csupán játszott, hogy a férje kö-

1. I?.......... I... u zl.zk/.a. .

_ Beteg emberek. A várszínház színpadán szor­
galmasan próbálnak Brieux érdekes és izgató drámájá­
ból, a mely Les avariés czimen eddig csupán két szín­
padon került előadásra: Brüsszelben és Genfben. A 
brüsszeli előadáshoz Brieux egy uj befejezést csinált, s 
a várszínházban szintén ebben az uj formájában kerül 
színre a darab. A beteg emberek, rendkívül kényes 
tárgya daczára — hiszen ismeretes, hogy egy rettenetes 
betegség a dráma alapja — semmi bántó, ízléstelen 
vagy frivol dolgot nem tartalmaz, az előadó színészekre 
azonban igen nehéz, de a mellett nagyon hálás felada­
tokat ró. A hány szerep van benne, mind kiváló és 
érdekes A feleséget Hettyey Aranka, a beteget Bihari 
Ákos, a dajkát Horváth Paula, a bellerinát Mészáros 
Gizella, az orvost László Gyula, az apóst Fényén 
az anyát Arday Ida fogja játszani A darab a jövő 
hét végén kerül színre. A bemutatót megelőző napon az 
igazgatóság a sajtó képviselői részére nyilvános főpróbát 
fog tartani.

Magyarországi zenészek nyugdijegyeetilete.
A magyarországi zenészek országos segély- és nyugij.i- 
egyesülete ez évi április hó 13-án, vasárnap d. e. 11 
órakor a nemzeti zenede (VL, ujviiág-utcza) termében 
tartia évi rendes közgyűlését, melyre az eiuökség az 
egyesület tagjait tisztelettel meghívja.

— Kékszakállú herozeg. Érdekes estéje lesz hol- 
várszinház közönségének. Ofleobachnak évtize­

dek óta nem adott hires operetteje, A kékszakúllu her- 
czeg kerül színre, melyre a társulat énekes szeme yzete 
nagy ambiczióval készül. A cziraszerepet Mezei Mihály, 
Boulotten-ot Feleki Boriska, Fleurettet Aradi Aranka, 
Bobeche királyt Leövey, Oszkárt Fényért játsza. A 
darabhoz az igazgatóság fényes uj kosztümeket és dísz­
leteket készíttetett. Vasárnap megismétlik ugyanezt az 
előadást.

— Mascagni Budapesten. A Parasztbecsület 
zseniális szerzője, a kit csak az imént ünnep -Itek párat­
lan lelkesedéssel Varsóban, tegnap este Budapestre 
érkezett s vele jött ez alkalommal felesége is. Mascagni 
ma délelőtt tartotta meg a fényesnek ígérkező nagy 
zenekari hangversenyének főpróbáját. Az érdeklődés ar. 
estély iránt általános, úgy, hogy már csak igen kevés 
jegy maradt eladásra. Mascagni a Parasztbecsület 
előjátékával nyitja meg a hangversenyt. Ezt követi 
Brancaleoni énekelőadása. Egy áriát énekel a Sevillai 
borbélyból. Majd Pozzi és Marconi a nagy du-ttet 
adják elő Aidából. Ines de Pr de a Ponchienclll 
«GiocondA» jából énekel egy áriát, utána pedig a 
zenekar adja elő Mascagni uj kompozicz lóját, a 
Gavotte déllé bambolled. Ezután a mester «Bulláin»- 
ját Marconi adja elő, mig a Bizet «Halianera»-jat 
Pozzi asszony énekli. Hatásos befejező száma lesz a 
hangversenynek M,.scagni inlermezzája az Iris czimü 
operából. Az összes számokat mindvégig maga Mascagni 
vezényli.

— A Ganz gyári dalkör 19u2. évi április iiú 12-cn 
a budai vigadó termeiben, Hackl N. Lajos tanár egvle'i 
karnagy vezénylete alatt tartja dalestélyét a következő 
műsorral : 1. a) Wagner R. «B vonulást indu.o a
«Tannhäuser» operából; b) Offenbach J. «B v.z a * 
az «Orpheus a pokolbau> Op re t bői. 2. Hab. r k 
«Fohász». 3. Dworák A. «F dur vonós negye?». 4. a) 
Orlando de Lazzo «Villanelia», férfikar; bj GuaL h. 
«Szent hamvak», férfikar. 5. Weber—Liszt Második 
nagy sonata As dur (cp. 39). 6. Lányi E <f - / gon­
dolat bánt engemet», férfikar. 7. a) I érdi J Mi.-a.ndai 
a «Tévedt nő» czimü operából; U) Tárni- A. >s 
Dóczy J. «Dalok», énekli ZofahL Juliska. 8 u Ni- 
kohes S. «Ugyan édes», férfikar; b) Fáy h.ek; 
«Rákóczi irduló», férfikar.

vetélése megkerüljön. Ez a darab dióhéjban, de termé­
szetesen meg van fűszerezve kellőleg pompás fordulatok­
kal, a melyek mindvégig lekötöttek a hallgatóságot. 
Horváth Paula a vérlielt és csábító franczia asszonyt 
pompásan játszotta, a szellemes színésznő minden rutin­
jával ; ugyancsak jó volt Bihari is. A darabot a kö­
zönség elismeréssel fog adta s sokat tapsolt a két szi-r> p- 
lőnek. — Utána a Parasztszivek került szinre má­
sodszor. A szereplők ismét szép igy-kezettel játszottak, 
de a szerepos/tas nem állította őket kellő helyükre. Vé­
gül a Szép Galathea előadása következett, de nem 
gyönyörködtetett. Mezey szép csengésű hangja, énekmű­
vészeié sem tudott kárpótolni b'-nnünket az egész elő­
adás müvészielb-nsége s pongyolaságáért.

_ A főváros és a képzőművészeti társulat
E/y kuiiyornalus utján vesszük a következő rektifikácziót 
Tüiib fővárosi napilapban az a hir jelent meg, hogy a 
S/-nt István-bazilika főoltárára állítandó Szent Istvan- 
62o! orra hirdetett pályával juryjén a főváros állal ki­
küldött többség, az országos magyar képzőművészeti 
társulat két kiküldöttjén- k minden argumentálása elle­
nére, Stróbl Alajos tervét fogadta el. Továbbá, hogy 
ennek kapcsáh a társulat átirt a tanácshoz és tiltakozott 
az ellen, hogy kiküldöttjeinek véleményét ne vegyék 
figyelembe. Végül még azt is regisztrálta a hir, hogy a 
társulat átiratában kijelentette, hogy ha a főváros a jövő­
ben is igy jár el, hiába fordul hozzá, mert a társulat 
nem küld képviselőket a jurybe. Ez a hír, mint illetékes 
helyről értesülünk, nein felel meg a valóságnak, mert 
az országos képzőművészeti társulat a szóban forgó 
jurybe tagokat nem küldött és igy az egész pályázattól 
teljesen távol áll.

Mindenesetre sokkal szívesebben vettük volna, ha az 
ilyen fontos ügyben maga a képzőművészeti társulat 
adja ki a megnyugtató nyilatkozatot. A művészeti juryk 
dolgában most annyira puskaporos a levegő s a sok 
visszaélés és gyanusitgatás folytán olyan nyugtalanító 
hatást gyakorol a közvéleményre minden jury-egyenet- 
lenkedésről szóló hir, hogy joggal várhatjuk a legille- 
tékenebb helyről a leghatározottabb hangú magyarázatot.

Mttvásár a fiumei kiállításon. A Nemzeti 
Szalon által Fiúméban rendezett első kiállítás szép 
eredménynye! közvetíti a magyar művészek képeinek 
eladását. Eddig a kővetkező képek keltek el : Jendras- 
sik «A távozó», Glásler Ármin «Imádkozó zsidó», 
és Bruok Hermina «Napnyugtakor» (mindhármat meg­
vette gróf Szapary László) ; Kézdi Kovách László 
«Kis halott» (megvette Szapary Györy Mária grófnő), 
H'ickenburg István «Maroni-fa» és Koszkol Jenő 
«Hullámverés» (Copaitich Zsigmond igazg.), Zern 
plényi Tivadar «Napnyugta» és «Legelő», továbbá 
Linek Lajos «Tavasz» és «Nyár» (mind a négyet meg 
vette Tóth J. az «Adria» igazgatója) ; Bruck Lajos 
«Zarda belseje» (Tóth L.), Beck Ilona *A tenger 
leanya» (Hegyi Jenő), Kalniár Elza «Váza» (Oorup 
József), Dietrich Adolf «Öreg tengerősz» és Thury 
Gyula «Árbocz» (lovag Lederer N.), Rubovics Márk 
«Tájkép» (Hegyi Jenő), gróf Wickenburg István 
«Részlet leidből» (Ji. N.). A kiállítás e hónap 15-ig 
marad nyitva ; azutan Újvidéken cs Aradon rendez ki 
állítást a Nemzeti Szalon, melynek igazgatósága ez utón 
is felkéri a kiállító művészeket, hogy e tárlatokra szánt 
müveiket legkésőbb e hó 15-éig küldjék be a mü- 
tárosi hivatalhoz.

— A rozsályl malom. Kacziány Géza ’ nepszin 
müve holnap kerül bemutatóra a népszínházban, a 
főszerepekben Blaha Lujzával, Kápolnai Irénnel, 
Izsónéval. Közreműködnek a darabban: Szirmai 
Németh, Bankó, Riss, Solymosi, Horváth Vincze 
Újvári, Szabó Antal és Szerdahelyi. Ez a bemutató 
lesz a népszínháznak ez idei tizenegyedik premiéreje 
köztük nyolezadik eredeti darabja. A pályanyertes 
népszínmű zenéjét Dóozi József az előnyösen ős­
mert temesvári zeneszerző irta. A legkiválóbb zene- 
számok egyike lesz r* a hires, a forradalom előtti nép 
románczek egyiae: « e öltek egy legényt hatvan forint 
jáért», mely e magyar népköltészet egyik legszebb 
terméke.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az uj tanítói állasok. A tanügyi ügyosztály 

nemrégiben azt a javaslatot terjesztene a tanács el , 
hogy az óradíjas tanítói- és tanítónői állásokat alak::-..?: 
át rendes állásokká, mert ezekre állandóm szükség van 
s igy nem helyes dolog, hogy ez»k I ideig!-nes ah: ilraa- 
zottakkal töltsék be. A pénzügyi és ga/das.igi bizottság, 
a melyhez a javaslatot a tanács kiadta, ne.n íru t 
ehez hozzá, mert ezzel nagy kö tség lob "t háru' la a 
fővárosra, a mit pedig a mai rossz pénzügyi helyzetben

kell kerülni. Az érdek lett óradíjasok a budapesti 
tanító-testű letet kérték fü: közti--nj.írásra s z mayáivá 
tévén az ügyet, ma küldöttsegileg tisztelgett a pu gár- 
mesV rnél és tanács tagjainál, kérve, járulnának hozzá 
ahhoz, hogy a közgyűlés legalább az elkerülhetetlenül 
szükséges állások szervezését mondja ki, mert ezz M az 
ideiglenes alkalm írottakat, a kik között igen sok a 
családos és a negyvenedik eleiével tulha'adott ember, 
súlyos gondoktól fogja megmenteni. Ezzel kapcsoh.'osa l 
megemlítjük, hogy a tanács a tegnapi ülésében elhal.- 
rozta, hogy az elemi- és polgári i-kolai tanítói állásuk 
szervezését pártolólag terjeszti a közgyűlés elé.

— A városligeti nagy vendé;-ló épülete. A pénz­
ügyi ég gazdasági bizottság azt a javaslatot terjeszt tie a 
tanács elé, hogy a városligeti nagy vendéglő épületet, a 
mely már nagyon rozzant állapotb m van. rembuj k 
le. A tanács megvizsgáltatta az épületet a kö/épr 
hetes albizottsággal, a ui-ly arra az eri-dmenyre jutott, 
hogy néhány évig még fönn lehet tartani, s ha mu­
tatkozó hibákat megjavítják, vendéglői czélokru bérbe 
lesz adható. A tanács, arra való tekintettel, hogy a hetes 
albizottság részéről javasolt tatarozás igen sokba kerülne 
s viszont csak kevés b< rt lehetne elérni, a mellett fog­
lalt állást, hogy az épületet le kell bontani.

— Tűzoltósági ügyek. A tűzoltóságra fe,ügyelj 
bizottság tegnap ülést tartott Horváth János ta­
nácsos elnöklése mellett, előadó Szily József tauác-;- 
jegyző volt. A bizottság a tűzoltók létszámának a sza­
porítása kerdc-sevel, a fizetések és nyugdíjügyek rende­
zésével foglalkozott. A pénzügyi és gazdasági bizottság, 
a mint említettük, a főváros pénzügyeire való tehnbett I, 
a létszám szaporításához szükséges ó-szeg pi nzb h fede­
zetét nem volt hajlandó kimutatni. A tűzoltó házi - izott- 
ság ezzel ellentétben egyhangúlag annak a vélek--U- sri-k 
adott kifejezést, hogy a főváros vagyon- - s elethiztos-a- 
gának a szempontjából, okvetellenü! löl kell emelni a 
tűzoltók létszámát ; olyan kudus ez, a melyet strum. .« 
okukból sem lehet elodázni. Ezért javasolja a bizottság, 
hogy a tanács ilyen értelmű elöterj-sztest tegyen i 
közgyűlés elé. A mi a tűzoltók fizeteseuek s r;yugrdi|- 
illetmenyein-k a rendezései illeti, ezeket a buults .g 
szintén sürgős elintézés alá tartozóknak tartja, azonban 
a végleges határozathozatalt addig függőben kívánja tar­
tani, a mig a belügyminiszter meg nem adja a Valisad 
a fővárosnak arra a fölterjesztésére, a melyben a köz­
ségi tűzbiztosítás ügyének a kf-resztüívitelvt kivauja

— A Lukaosfürdö vódterülete. A Szent Lukacs­
fürdő részvénytársaság a fuvaros II. vs 1U. kerületeinek 
egyes részeire kiterjedő védlel ület megállapításáért folya­
modott gyógyfürdője részére. E kérvény tárgyában a 
helyszíni tárgyalás ez évi május hó 26-án, délelőtt U 
órakor lesz a helyszínén. A kért védierületre vonatkozó 
szakértői vélemény és terv a tárgyalás napjáig meg­
tekinthető a Hl. kerületi elöljáróságnál, úgyszintén a 
magyar kir. banyaigazgatósúgnál (1. kér. var, kaszinó- 
utcza 2 szám).

— Az lparoe-inas iskolát tanítás erdőkében. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter tudomásul vette, hogy 
a székes főváros hatósága az iparos-inas iskolai tanítók 
helyes irányban való kiki-peztetcse czéljából rajz-tanfo­
lyamokat szervez. A miniszter ezt a szervezetet jóvá­
hagyta s a tanítás folyamatának állandó felügyeletét 
Mártonfy Márton főigazgatóra hízta. Az általános 
irányú rajz-oktatásra való képesség megállapítására 
Mártonfy főigazgató elnök lése mellett vizsgáló bizto­
sokul kinevezte a miniszter Grunwald Istvánt, 
Györgyi Kálmánt, Ágotái Lajosi, l'clegdy Lászlót 
és Prenoszil Sándort. Az építő ipari szak rajz viz-gálú 
bizottságba miniszteri biztosul Kohlbenheyer Gyula 
igazgatót s a gép-ipari tanilás-folyamba Grunwald 
István tanárt rendelte ki; ennek a szak-rajzi vizsgáló­
bizottságnak további tagjai lesznek még; Palóczi An 
tál, Csizik Gyula ipar-rajzisknlai tanárok és Ágotái
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 12.
Nyilvános próba vágás a ser téaköz vágó­

hídon. A sertéskűzvágóhidőn nyilvános próbavágást tar­
tanak, melyet a főváros tanácsa — a Kel. Ért. jelentése 
szerint — e hónap 16-ara tűzött ki. A próbavágásra 
meghívják a minisztériumok főbb hivatalnokait, a fővá­
ros bizotls.igi tagjait, a hentesipartestület több tagját, az 
érdekelt állatorvosokat és egyéb e szakmához tartozókat. 
A próbavágási ezúttal maguk a hentesek fogják végezni 
saját segédeikkel. Eddig harmincznál többen jelentkeztek 
a próbafágásra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A vórSs kereszt egylet közgyűlése A magyar 

szent korona országai vörös-kereszt egyletének ezidei 
országos közgyűlését május hónap 5-én, hétfőn déli 12 
órakor tartják meg a székes főváros közgyűlési termében. 
Az országos közgyűlésre kilátásba helyezték eljövetelüket 
Mária Valéria fuherczegnu, az egylet védője és 
Lajos Győző fóherczeg védőhelyettes. Az országos 
közgyűlést délelőtt f*-l tizenkét órakor előértekezlet előzi 
rneg, a melyen a központi választmányban megüresedett 
helyek, továbbá a számvizsgálók helyeinek betöltésére 
történnek meg a kijelölés-k. A központi választmányból 
kilépnek: Gróf Csr.knmcs Endre elnök, dr. Schlauch 
Lurincz biboros aielnlik, Csavossy Béla igazgató és 
dr. Bégen Gusztáv jegyző ; a női osztályból : Özvegy 
Geller Antalné, András-aj Aladárné grófné, dinár áss j 
Gézáné grófné, Eszterházy Miklós Móriczné grófné, 
özvegy Herich K Iroivué. özvegy Károlyi Gyuláné 
grófné, Kemény Kálo ánné báróné, özvegy hévay 
Henrikné báróné, özvegy Németh Miklósáé, özvegy 
Kötzer Ferenczné, II enclcheim Frigyesné grófné választ- 
mányi tagok ; a férfi osztályból: Báró jlmbrázy Béla, 
Bachát Dániel, Bngixich Mihály, Ghyczy Béla, 
lovag Lederer Sándor, Lukács Antal, dr. Navratil 
Imre, báró Pndmaniczkg Géza, gróf Szápárv István, 
Szász Károly és gróf Zichy Jenő választmányi tagok. 
Elhaláloztak: Báró hévay Henrik, Ribáry József, 
Sándor IF la és Stephani Lajosné választmányi tagok. 
E szerint 32 helyet töltenek be. Az országos közgyűlés 
napirendje ez lesz: Határozathozatal az évi jelentés 
fölött. 2. A számadások és vagyonkimutatás megvizsgá­
lása és a fö!m< ntés fölött való határozat. 3. A fiókegy- 
letek által a központba b szolgáltatandó hányad meg­
határozása. 4. A központi választmány indítványainak 
megvitatása. 5. A központi választmányból kilépő tagok 
helyett uj választás. G. Hat számvizsgáló megválasztása. 
A közgyűlés után a központi választmány tartja alakuló 
ülését.

— A Maria Dorottya egyesület tanítónői szak­
osztálya e hó 12-én, szombaton délután öt órakor 
ülés! tart a melyen vendégeket is szívesen lát. Tár­
gy - : 1 Mnchik l'ona : Vissz emlékezés Előinduira. 
2. Rom áru Erzsébet: Vonóshangszerek bemutatása. 3. 
Folyó ügy k.

— A ta/sadalomtnctcKiányi társaság ez évi áp­
rilis Ló 13-..U (vasárnap) délelőtt 10 órakor a kereske­
delmi és iparkamara dísztermében (V., alkotmány- es 
Szeinere-utczák sarkén) e.hait megalapítójának és első 
elnökének, dr. Pulszky Agoslm.k emlékére Pulszky- 
emlékünnepélyt rt ndez a következő tárgysorozattal : 
Elnöki megnyitó, mondja gróf Andrássy Gyula, Pulszky 
Ágost tudományos egyénisége. E nlékl eszéd, mondja dr. 
Pikier Gyula egyet, tanár. Pulszky Ágost politikai je­
lentősége. Emlékbeszéti, mondja dr. Er unter Kornél.

— Szolgálati jubileum A Zion jótékonysági egye­
sület immár Ifi év óta buzgón működő orvosának, 
dr. St einberge r Árminnak olajfestésü arczképél tegnap 
leplezték le az egylet dísztermében Az ünnepségen meg­
jelent az egylet igazgatósága, választmánya és orvosi kara 
teljes számban, további dr. Yerédy Károly kir. tan­
felügyelő, Hanvai Sándor os Rózsavölgyi Antal 
kerületi elöljárók, Bűvös József, berkes Kálmán, dr. 
Földes Árpád és Zombori Gyula fővárosi bizottsági 
tagok, Trautwein Sándor iskolaigazgató stb Tenczer 
Pál elnök a juoíiánsi igen m<*l<-g szavakban üdvözölte, 
mire a lepel a képről lehullott, mely ZUzer Antal 
íeslömüvész sikerült munkája. Az egylet orvosi kara
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berger Armin meghatott m köszönte meg : z ünneplést.

— A fővárosi VIII kér. József-városl kör
április 19-én, szombaton .-síi fél 7 órakoi tartja rneg a 
kör nagytermében (Vili kér. József-körút 4G ) tvi rendes 
küzgyüsését. Napirend : E'nüki megnyitó. — Évi ji leü­
tés. — Az 1901. évi zárszámadások. — A számvizs­
gálók jelentése és a felmentvény megadása iránti javas­
lat. Az 1902. évi költségelőirányzat. — A lemondás 
folyt ,n üresedésbe jött gondnoki és könyvtárosi állások 
L töltése. — Ügyész és három számvizsgáló választása 
A kisorsolt tizenkét választmányi és üresedésben levő 
kel választmányt tagsági hely választás utjám betöltése.

— A magyar iir kezmti és főldmlvelósi egylet 
választmánya tegn p dr. Neumann Ármin or-z. kép­
viselő elnöklete alatt ülést tartott, a melyen elhatároz 
ták, hogy a zsidó hu*vét előestéjén az egyesület 3G2 
kézműves-növendékéi megvendégelik A titkár jelentését 
a befolyt adományokról örvendetes tudomásul vették s 
a nemes szitu adakozóknak kö-zöm-Pt szavaztak. A 
főldmiveléíi bizctt.-ág javaslatait elfogadlak és elhatároz­
ták hogy az egyesületi fő dmives-növendékeknek gazda 
súgókba való befogadása vé-gett a zsidó földbirtokosok­
hoz felhívást intéznek, továbbá hogy kertésznövendékek 
kiképzése végett az orsz. kertészeti egyesület erkölcsi 
támogatását kikérik Végül több kisebb segélykérvény 
nyert még kedvező elintézést,

— A báró Htrech Mór jótékonysági és önsegélyző 
egylet G án tartotta XII. r^ndrs évi közgyűlését, Faludi 
Gábor elnöklete alatt. A közgyűlés a jeli ütéseket tudo­
másul vette, a zárszámadást elfogadta és a felmentvényt 
niind-n irányban egyhangúlag megadta. Az 1901. évbsn 
a bevétel 306.943 korona 24 fillér volt, míg a kiadások 
302 332 korona 78 fillért tettek ki, a bevételi többlet 
t hát 4610 korona 4G filler. A kiadott összegből halá­
lozási segélyekre 64.387 80 k., betegsegélyekre 34.390 k., 
gyógyszerekre 02.1 u8 24 k , orvosok fizetésére 57 646 79 
és rendkívüli segélyekre 3019TG koronái fordítottak. Az 
egyesület vagyona 1901. év végén 218.057 korona 
Li fillér.

— A hajléktalanok menhelye egylet f. tvl
április 20-án, vasárnap délelőtt tiz órakor tartja az 
István szabodu 1. emeleti dísztermeden XXI. rendes köz­
gyűlését, a melynek napirendje a következő: 1. Az igaz­
gatóság számadó jelentése az 1901. év működéséről. 2. 
A lelmentvény megadása iránti kérelem tárgyalása. 3. 
Az alapszabályok értelmében visszalépő igazgatósági 
tagok helyett 5 és elhalálozás folytán 1 uj tag válasz­
tása. 4. A felügyelő-bizotlság Választása.

— Mozgalom a bácsi Iparosok ellen. Az utóbbi 
időben, különösen a bécsi női szabó-czégek utazói özön­
löttek el a fővárost es itt az iparlörvény tilalma ellenére 
megrendeléseket gyűjtöttek, hudán épen tegnap értek 
rajta egy ilyen bécsi czéglulajdonosnőt, a kit az elöl­
járóság érzékenyen megbírságolt, áruit pedig elkobozta. 
Ma este a budapesti fcríi és női szabók szakegyletében 
népes értekezlet volt, a melyen Stoll Nándor elnökölt, 
a ki keményen kikelt a magyar iparosokat érzékenyen 
károsító bécsi iparosok ellen. Majd az elnök felhívására 
Buhmann Ödön és Benkó Samu tettek jelentést azok­
ról a furfangos eljárásokról, melyekkel a bécsi szabó- 
czégek a magyar iparosokat kijátszottak. A gyűlés egy­
hangúlag elhotározla, hogy mozgalmat indít a magyar 
iparosok érdekeinek megvédésére és a bécsi iparosok 
csalárd eljárásainak meggátlására. E végből emlékiratot 
intéznek Horanszky Nándor kereskedelmi miniszterhez, 
melyben felkérik az iparlörvény kellő szakaszainak mó­
dosítására. Ezenkívül lel fogják kérni a hírlapíró testü­
leteket a hazafias mozg lorn pártolására. A mozgalom 
vezetésére, valamint a részletes teendők végrehajtására 
t-izoltságot küldtek ki. A bizottság tagjai lettek : 
Girardi József. Alezey Gyula, Buhmann Ödön, 
Gesster József, Pertik Béla, Berger Lajos és dr. Rácz 
Jenő jogtanácsos. Ez ügyben a női szabó iparosokon 
kivül a férfi szabó-iparosok is mozgalmat indítanak és 
még e héten értekezlet lesz e czélból a testület helyi 
gégében.

törvényszéki csarnok.
A eomogymegyel nábob végrendelete. A

somogymegyei hódosi pusztán három évvel ezelőtt, 1899. 
évi május 26-án virradóra, hirtelen halállal múlt ki 
Nagy Márton dúsgazdag földbirtokos. Minthogy leszár- 
mazói nem voltak s végrendelet sem maradt utána, 
másfél millió koronát érő vagyona az oldalági rokono­
kat illette. Nagy meglepetésükre azonban előállott az el­
hunyt unokaöcscse, Nagy Ákos pusztakörmendi földbir­
tokos és kijelentette, hogy a nagybátyja szóbeli végren­
delettel az egész vagyonát reá, illetőleg gyermekeire 
testálta. A készpénzt és értékpapírokat pedig az öreg ur 
még életében neki ajándékozta A rokonok gyanúsnak 
találván ezt a beszédet s Nagy Ákost, valamint a szó­
beli végrendelet tsnuit Molnár József, Bellái István, 
Bellái Istvánné. Bellái János íPoréi János földmi- 
veseket feljelentették a pécsi törvényszéknél, mely Nagy 
Ákost le is tartóztatta, de néhány nap múlva a tábla 
szabadon bocsátotta. — A vizsgálat bejejezése után a 
pécsi királyi ügyészség kőzokirathamisitá? bűntettével 
vádolta meg Nagy Ákost ég a szóbeli végrendelet 
tanmt. A lopás vádját azonban az ügyészség elejtette. 
Az örökösök közül a lopás vádjára Goócs Antal vette 
át a pótmagánvádlói szerepet s vádiratot nyújtott be 
Nagy Ákos ellen. Ekkor történi, hogy Nagy Ákos védő­
jének, Polcnyi Gézának kérelmére az. igazságügy minisz­
ter a pestvidi ki törvényszéket delegálta az. ü?y letárgya- 
lására, min°k folytán a pest vidéki ügyészségnek is nyi­
latkoznia kellett a vád képviselete dolgában. Itt pedig az 
történt, hogy dr. Halász Lajos kir. ügyes:: a pécsi kir. 
ügyészség által elejtett, de l pótmagánvádló által fi n­
tartott lopás vádjának képviseletét újra átvette a pót- 
magáuvádlótol. A vádtanács két ízben is foglalkozott 
ezzel a bünügygyel. Az első alkalommal pótvizsgálatot 
rendelt el a tényállás tisztázása czéljából. Ennek be­
fejezése után tartott második vádtanácsi tárgyaláson ? 
törvénysék a vádlottakat vád alá helyezte az ügyészi 
vád értelmében. E bú 14-én, hétfőn kezdi meg ezen bűn­
ügynek tárgyalását a pest v ideái törvén yszél: Rónay 
Kurr.il táblai bíró elnöklete alatt. Az Ítélő tanács tagjai 
K. Nagy Sándor előadó bíró és dr. Aczél Náudor biró 
lesznek. A vádat dr. Mikovich Lajos kir. alügyész 
képviseli. A vúdlotiakat és pedig Nagy Ákost Polónyi 
Géza, a többit pedig Szalag Károly ügyvédek védik. A 
tárgyalás két teljes hetet log igénybe venni. Az első 
tárgyalási napra a vádlottakon kívül 7G tanú van be­
idézve, a kiknek kihallgatása egy egész hétig el fog tar­
tani. Ápiilis 21 éré a törvényszék a védelem 52 tanúját 
idézte be. Így tehát eddig 128 tanú van beidézve, de 
ezeken kivül még be fognak idézni egyes tanukat távirati 
utoü is. A tárgyalás iránt nagy az érdeklődés, különö­
sen Somogy é- Baranya megyékben, a hol Nagy Ákos 
földbirtokos kö-ismert ember

— Szabad e a leányt férjheznrenéere kénysze­
ríteni ? A beregszászi törvényszék elutasított egy 
házassági keresetet, a melyben a fiatal feleség a házas­
ság érvénytelenségének kimondását azért kérte. miv»l őt 
anyja elzárással és b nyegeli'ss 1 arra bírta, hogy ahhoz 
menjen férjhez, a kit az anyja neki választolt. A kassai 
kir Ítélőtábla megállapította, hogy a leány', a ki még 
nem volt akkor 16 eves, az anyja kitagadással fenye­
gette, maid zárva is tartotta egy ideig és ilyennel fenye­
gette is, ha n-in enged. A leány ettől annyira megijedt, 
hozy a kijelöli legénym k féltében maga mondotta, hogy 
szereti és bory hozzá megy. A kir. tábla, jóllehet pa­
rasztszülőkről volt esik szó, a hol az ilyenek többször 
előfovduluak : a házasságot mégis gyökerében érvény­
telennek mondta ki, mivel a lelki kényszer felismerhető 
volt. A kir kúria ezt az .téletet helybenhagyta, 
s ezzel kimondta, hogy a leányt !• Iki kény^zeres/közök- 
k-1 mm sz bad f> rjhezmenetelre bírni, ha férjhez menni 
nem akar.

— A lopás bűntettének büntetése. Székein 
Ferencit búd p esti kir. lőütm-sz — mint a ,1 gtudománvi 
Közlöny Írja — a Ltk. 336-ik és 338-ik g.-airiak alkal­
mazása tárgy iban körrendeletét bocsátott ki. A körren­
delet uial arra, hogy folyton ismétlődő panasz, hogy a 
lopás minősített eseteinek, különösen a btk. 33G. § áriak 
3-dik pontja s a 338 §. szerint minősülő lopás bűntet­
tének büntetése tuisz.ig. ru és hogy gyakori..k az oly 
esetek melyekben a bűnösség fok: t >- az e="t körülmé­
nyeit t kir,Ive, még a btk. 92 ^ alkalmazásával kisza­
bott hal hónapi börtönbüntetés is lui-zigoruuak mutat­
kozik. Minthogy ez a panasz <• ak 'gyes kirívó esetekkel 
szokott megokoltatni és a kegyelmezési eljárás során 
szerezhető tapasztalatok is csak korlátolt mértékben en­
gednek e visszásság térj* d Imérői tudomást szerezni, fel­
hívja a kir. főügyész a vezetése alatt álló kir. ügyészségeket, 
hogy további rendelkezésig Imvonkint összefoglalva, műi­
den oly es tről, m-ívben az elsőfokú bíróság Ítélete által 
lopás büntette miatt kiszabott minimális büntetés is tul- 
szigorunak mutatkozik, a kir. főügyészhez, a vonatkozó 
jogerős ítéletek hiteles másolatainak melléklésével, rövi­
den indokolt felterjesztést legyenek.

Mint a főügyész körrendeletéből látható, már a hiva­
talos körök is komolyan foglalkoznak a csekély jelentő­
ségű minősített lopások büntetésének kérdésével.

— Halálos l)ólet. A bécsi törvényszék halálos Íté­
letet hozott tegnapi tárgyalásán Hejl János mészáros 
ellen, a ki minden ok nélkül baltával feleségének tá­
madt s koponyáját darabokra törte. II jl tizenhat évet 
töltölt a feleségével. Mindig pöröltek és ezivakedtak. 
Volt az asszonynak egy kis kutyája s ezt a férj el 
akarta adni. Ezen összevesztek s a p-rpalvar közben 
megkérdezte Hejl, hogy miért nem főzött neki az 
asszony kávét. Valami goromba feleletet kapva, Hejl 
baltát fogott és addig ütötte vele az asszonyt, mig élet 
volt benne.

A tárgyaláson beismerte a vádlott, hogy gyakran volt 
közte és felesége közt perpatvar, mert az asszony nem 
akart neki pénzt adni.

Az elnök kérdésére elmondta ezután a vádlott, hogy 
a gyilkosság után elhagyva lakását, a zsibvásárra ment 
s eladván öt koronáért a kabátját, sorra járta a korcs­
mákat és ivott sört, bort, theát és pálinkát. Utoljára egy 
virginiu-szivarra gyújtott s miután elszívta, nekiment a 
Dunának. A mint azonban be akart ugrani a vízbe, 
két ember visszatartotta. Később újra beugrott a 
Dunába.

Elnök : De hiszen a mikor oda jutott, a hol már 
mélyebb volt a víz. visszafordult.

— Mert eszembe jutott, hogy hátha az asszony meg 
sem halt.

— Helyes. De ide ezzel a kijelentéssel állított be: 
•Megöltem a feleségemet!» Es látja, Így is volt, mert az 
asszony holtteste be volt fedve ágyneművel s azt csak 
maga rakhatta rá. — A tanuk kihallgatása után az állam­
ügyész a szándékos gyilkosság vádját emelte Hejl János 
ellen, mig a védő enyhítő körülménynek kérte venni, 
hogy a vádlott — iszákos lévén — nem normális em­
ber. Az esküdtek — tizenegy szóval egy ellen — meg­
állapították az alattomos szándékú gyilkosság esetét, 
mire a bíróság Hejl Jánost kötél általi halaira 
Ítélte. Az elnök megkérdezte az elitéltet, hogy él-e jog­
orvoslattal ?

A vádlott védőjére mutatva, szánakozást keltő hangon 
csak ennyit mormolt maga elé:

— Nekem mindegy, hisz már is Inlett vagyok 1 
A viid-ű seymigégi pagaazsxal élt.

— Betyárkodó főhadnagy. Berlin egyik külváro­
sában Gross-Sich tejfel den történt a következő eset: 
Égy Walherr nevű fiatal főhadnagy a vendéglőben 
odament Spiess mérnök asztalához és az asztalon átha­
jolva, egészen közelről vette szemügyre Spiessnét. A 
mérnököt annyira meglepte ez, hogy azzal a kérdéssel 
fordult a főhadnagyhoz :

— Megbolondult ?
Mire Waldherr nyugodtan ezt felelte:
— Igen, belebolondultam ebbe a csinos . ..
Nem folytathatta, mert Spiess ugv arczulütötte, hogy 

egy pillananatra elkábult. Mikor magához tért, kardot 
akart rántani, a mérnök azonban megelőzte, a botjával 
olyant vágott a kezefejére, hogy tehetetlenül lehanyat­
lott. A lefegyverzeit főhadnagy erre dühösen szitkozódni 
kezdett, de a mérnök rászólt :

— Most már hordja e! magát és köszönje meg, hogy 
többet nem kapott.

A főhadnagy erre eltávozott a kaszárnyába. Másnap 
reggel két százados jelent meg a mérnök lakásán, s 
elégtételt követeltek a tettleges bántalmazásért. A mérnök 
megtagadta r lovaglás elégtételt azzal, hogy a főhad­
nagynak nincsen jussa a lovagias elégíéteikéréshez, mert 
a legsúlyosabb lovagiatlanságot követte el feleségével és 
vele szemben.

A tisztek egy ideig erőltették a dolgot, b mikor aztán 
látták, hogy hiába, igen kérték, hogy fogadja el bajtár­
suk kihívását mert különben elveszti a rangját és 
tönkre megy

A mérnököt ez sem hatotta meg.
— Igen sajnálom, uraim, de nem teljesíthetem a ké­

résükét. Ennek a városnak a lakossága igen sokat el­
tűrt a fiatal és illendőséget nem ismerő tisztektől, szük­
ség van rá, hogy védekezzen ellenük valahára. Példát 
k“ll mulatni nekik, hogy a polgárságnak milyen hatha­
tós megtorló ereje van az ő férfi,dián magaviseletükkel 
szemben.

A tisztel- erre elmentek. Waldherr ellen a katonai 
hatóság megindította a becsületiiyyi eljárást■ s 
rn egfosztotta ra n gjótól

Sin*ti Llartaka sajtóperei. A rendőrség — mint 
megírtuk — a napokban eholonczoltatta a fővárosszerte 
ismert pap-kisasszonyt, Si.mli Mariskát. Az excz?ntrikus 
lej"y azonban nyomban az eltolonczolás után visszajött 
a fővárosba, mire a rendőrség ismét buzi.szállíttatta 
Székesfejérvárra. Ezekről az eltolonczolásokról hirt adtak 
a fővárosi napilapok Is, elmondva egyes kalandos dolgo­
kat a pap-kisasszony eleiéből. Sirnli Mariska ezen io- 
diszkret közlcs-ki-rt most négy lovát ősi napilap ellen 
sajtópert indított rágalmazás, illetve becsület sértés 
vétségeiért.

— A boriiul kártyspor. Berlinből táviratozzak: 
Az itteni törvényszék tegnap hozta meg Ítéletet a char- 
loltrnburgi Hornt őst búb tagiul e.leu tiltott kártyá­
jáé': miatt Indított perben. Az alkumigjesz azok ellen, 
u k.kröi i;-bizonyul!, hogy a kártyajátékot ü/lets.xiüleg 
fo.ylattuk, két havi fogházat indítványozott, míg a ven­
déglősüket, kik a szerencsejátékot tűrték, 50 100 marka
pénzbüntetésben kérte elmatasztalul. A védelem arra az 
álláspontra helyezk* delt, hogy a vádlottal: a játékot néni 
üzb ts/.ei uen ü/.tck, miért is felineuteodvk A toiveny- 
szek a 16 vádlott közűi 14 rt talált bűnösnek és kettőt 
felmentett, A legmagasabb büntetéssel - hat heti fog­
ház és 400 márka pénz üntetés üteme nevű vádlottat 
sújtotta, míg a többiek 30 marka pénzbüotetésbeo ma- 
rasztaltattak.

SPORT.
— Műegyetemi football klub — magyar nszó- 

egyestilet matebe Kis számú, de annál pártoskodóbh 
közönség jelenlétében folyt le a fenti magyar csapatok 
mérkőzése, melyen sikerült a M. U E.-uek régi ellen­
felét, mely ei'dig diadalma-au került ki mérkőzéseikből, 
bár egy kissé erri-zakos játék árán legyőzni. A játék 
mindkét félid ői n nagyobb r őzt a müegyi térniük meze­
jén lolyt, melynek kapusa számos veszedelmes goal 
rúgást vedelt ki es sikerült is neki többek közt az úszók­
nak így csatárját, ki mindig aira törekedett, hogy a 
kapust labdástul együtt lökje be, belóditani a kapuba. 
I y-n j lenetekben kii.önben bővelkedett a játék és csak 
a inni elnézésének köszönheti számos játékos, hogy 
gy .kmi erőszaVskodásaik folytán nem állittalt k ki a 
ja k... 1. Hogy miiy csúnya vui a játék némely része, 
annai, meg világit ás ara azt hisszük elég az, ha megemlít­
jük, hogy a M. U. E kapusa r-gytt meg akart öklözni, 
egy műegyetemi csatár pedig a legteljesebb angol (leg- 
mával képen ingta ellenfelet, mert az rIvette labdáját. 
L'Uital elhallgatjuk a játékosok m-vel, de* jövőre az iiy 
Uurvuikodókat megbélyegezzük mind nkor. Ha sokat 
n<ni, d valamit mégi- csak fog használni, ha nevükről 
a n gyU zön . g tudom ísf sz-n z. A műegyetem az Iső 
félidői éti I'gy, a másodikban két goalt kapott. Az elsők 
m -rkőzesét megelőzte a második csupaibelieké, melyen 
úgy..ne- k az u-=,.<.k győzlek (2- 1)

— Richmond Berlinben. Berlinből jelentik : Az 
athl-tikm sportpályán kedden délután mérkőzött a rich- 

Ondi csapat » Prenssen, egyik legkitűnőbb német
csapat I-Ilen. Az angolok elég komoly ellenféllel álltak 
szemben. Richmond az első félidőben a szép össz- 
játékka. működő Prenssen nek csak egy goalt tudott be- 
auni. A második half-limeban Richmond további két 
goalt éri e|. mig a berlini csapat Gelbhaar révén, a 
ki már Budapesten szerepelt, s a német válogatott csa­
patban figyelemreméltó technikával játszott, szintén egy 
goalt adóit be. Végeredmény 3 : 1 az angolok javára.

— Az oxfordiak a kontinensen. Az oxfordi egye­
tem labdarugó csapata a kontinensen való szereplése 
után már visszatért hazájába. Összesen ötször mérkőztek 
és természetesen mindannyiszor győztek. Az öt matchen 
Leadtak 50 goall és kaptak kettőt. A mérkőzések a kö­
vetkezők voltak: Múrczius 23: Műegyetemi F. G. 16:0. 
Márezius 25: Magyar All. C 11:0. Múrczius 27 : 
Ferenc-/városi T. C. 16:0. Múrczius 30: Karlsruhe 
3: 1. Márezius 31 : Deutscher Fussball-Glub 4: 1.

— A bécsi handtoapok. A bécsi első meeting 
fogadu-listaja az utolsu napokban kevéssé változott. A 
Psedzvit l.tvoritja ni ég mindig Dúrbán, a melyet csak 
az odszüstári szorít egy kissé Haiderosc (6 : 1) és 
Retour (8 : 1). A többi tip, úgy látszik, nem sok hívőre 
talált, mert Eleget és Jiísz még mindig tízszeres, 
Rózsa Lili meg éjién tizen négy szeres pénz ellen fogad­
ható. A háromévesek nagy hundicapjának eddigi 
favorilja, Csízió, Irszorult az első helyről és átadta 
Buknnynak, a melynek odsza 4:1, mig Csízióra 
már hatszoros pénz. is kapható. Csókos asszony 8: 1, 
Escu-millo, Fai.v, Juniperus, lsabey 12 : í, Tó- 
Almás, Darling es Saver 14 : 1 odszszal fo­
gadható.

— Radon. A flazVcrí/iz/f-istálló kiváló derbykrekje, 
úgy látszik, csakugyan nem indul a trial-stakesben, 
mert a favorit-helyet Llubar foglalta el, a mi alig 
hihető, ha Ladon biztos induló volna. Már két hét 
elölt megírtuk, hogy a Metculf istállót a trial-stakes- 
ben Kunibert fogja képviselni, inig hadont egyenesen 
a derbyre készítik elő.

— A City and Subaru hindlcapnak, mely április 
23-án kerül eldöntésre, Volodiuvszky, az angol derby 
nyerője egyszerre nagy favorilja lett s odsza már csak 
üVe • 11 pedig két nappal ezelőtt még tízszeres pénz el­
lenében lehetett rá fogadni. Mellette Epsom (8 : 1), 
Floriform (9 : 1), The Solicitor (11 ; 1), Australian Star 
és Handicapi r (14: 1) kereslet tárgya. Volodiovszky kü­
lönben április 17-dikén is indul a Newmurket- 
Biemial- baD.

— Villamos stattgép. A vasárnap kezdődő bécsi 
mectingen már valamennyi futásnál villamos startgép 
fog működni, a melyről az a hír, hogy hasonlíthatatla­
nul jobb, mint az eddigi gépek. Legnagyobb haszna 
mindenesetre, hogy valamennyi starlgép közvetetten össze­
köttetésben van a bírói páholylyal, a honnan még a 
végső utasításokat is le lehet adni telefonon.

— Slavla. Április hó 13-án, vasárnapon találkozik a 
budapesti tornaklub és a Sportovni klub Slavia 
csapata ötödizben egymással. Az eddigi mérkőzéseik min­
dig a prágai csapat győzelmével végződtek, mely körül­
mény épen nem szégyenletes a magyar csapatra, miután 
a Slaviát a kontinens egyik legjobb football-csapatának 
tartják. A Slavia volt különben a kontinensen az első, 
mely angol csapat felett győzelmet tudott aratni (a tavaly 
nálunk is szerepelt «Civile Service* lelett 5 : 4 ered- 
méuyuyel). Ez évben már számos győzelmet aratott, 
nagyrészt azonban gyöngébb klasszisu csapat felett; 
vasárnapon azonban oly csapattal fog szembenállani, 
mely legméltóbban reprezentálhatja a magyar footbali- 
sportot és kemény ellenállást fog a cseh csapattal 
szemben kifejteni. — A Sportovni klub Slavianák a 
budapesti torna-klub ellen játszó csapata a követke­
zőkből áll : kapus : Sasiéra ; hátvédek : Pacit es Setzer ; 
fedezetek : Vesely, Kryes, Benda, csatárok : Baum- 
ruk, Sinkó, Bloomer, Jenny, Vanek. A budapesti 
torna-klub csapata a következő : Csatárok: Minder, 
Hajó--. Mannó, Róka, Buda • fedezetek : Harsády, 
Ordódy, Lucius; hátvédek: \Vachuda., Wagner; 
kapus: Bádonyi. Biró: Scharfe János, a berlini 
Preusseii F. C. tagja iesr — A Slavia csapata szomba­
ton délben 1 óra 50 perczkor érkezik Budapestre a 
nyugati pályaudvaron, hol a fővárosi sportegyletek 
képviselői élükön a budapesti torna klubbal fogják 
őket ünnepélyes fogadtatásban részesíteni.

— Az Arlow vívó klub e hónap 12-én, szombaton 
este 7 órakor, saját helyiségében (VII. Erzsébet-körut 1. 
sz,, 1. em.) az esztergomi tiszti vivő-klub tiszteletére 
vivó-estély! rendez. Az akadémiát megelőzi lovag Arlow 
Gusztáv vivómester által rendezett ifjúsági vivő- 
verseny, melyben a mester tanítványai közül a közép­
iskolai tanulók mérkőznek. E verseny kezdete délután 
fél 6 órakor. A díjkiosztás után társasvacsora a Metro- 
pole-szállóban.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Szabó Géza esik vármegyei kir. tan- 

felügyelő eljegyezte Segesvárt Filep Elek nyug. árva- 
széki ülnök leányát Ilonát. — Hammer Géza. Ham­
mer Károly kir. tan. m. kir. közigazgatási itélőbiró fia, 
eljegyezte Günther Antal országgyűlési képviselő Ilona 
leányát Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Dr. Kohányl Ferencz kassai premontrei főgimná- 

ziumi tanár hosszas betegség lilán 41 éves kerában 
meghalt.

Eulonburg Alexandrine grófné, a bécsi nagykövet 
anyja, ma délután Metánban meghalt.

TÁVI RÁTOK.
üszk'üb, ápr. 11. A napokban török csapa­

tok Kalikói mellett, Prilep közelében bekerí­
tettek egy rablóbandát és mind a hét tagját 
hosszú harcz után megölték. A banda vezére 
egy tanító volt, a kit néhány évvel ezelőtt 
politikai gyilkosság miatt elitéltek.

Äjewyoik, ápr. 11. Buenos-Ayrésből érke­
zett távirat szerint az ottani El Pa/s czimü
napilap a következőket jelenti: A mikor an­
gol társaságok, a melyek Dél-Afrikában pénzt 
fektettek be, megtudták, hogy Argentina és 
Chile uj hadihajókat akar beszerezni, ezek a 
társaságok megkérték az angol külügyminisz­
tert, hogy járjon közbe Porca és Liesco elnö­
küknek A két elnök válaszában állítólag kije­
lentette, hogy kész elfogadni Lansdomie jó 
szolgálatait a fegyveres béke feszültségének 
megszünt«-tése végett. A buenos-ayresi és 
santiagói angol követek már értekeztek is az 
elnökökkel. Hir szerint meg lógnak állapodni 
abban, hogy a legutóbbi hadihajó-megrende­
léseket megsemmisítik.

Gróf Bülow elutazása.
Becs, ápr. 11. Gróf Behív német birodalmi 

kanczellár ma reggel nyolez órakor a német 
külügyi hivatal előadó tanácsosával, Lindenay- 
val, továbbá Schaff er és Seeland titkárokkal 
Boroszlón át Berlinbe utazott. A vasúton meg­
jelent gróf 11 edel német követség! tanácsos, 
gróf Brockdorff-Rantzau és gróf Mirbach követ­
ség i titkáról: Bühne őrnagy katonai attasé és 
gróf KhevCiiitioier volt brüsszeli osztrák-magyar 
követ.

A német birodalmi gyűlésből.
Berlin, ; pr. 11. Napirenden vau a vasún törvény­

javaslat. Grabski. azt mondja, abban, hogy a vasúti 
alkalmazottaknak megtiltották, hogy lengyelül beszelje­
nek, az alkotmány megsértését és a keleti tenger menti 
tartományokban utazó közönség zaklatásai látja. A kn- 
gy l lapoknak a pályaudvarokon való eláru olására vo­
nalközt' lkaimat is kicsinyes es szánalmas intézkedésnek 
tartja. Csak azon csodálkozik, hogy az étlapokról is el 
nem liltják a lengyel srazy-t és a lengyel angolnát. A 
vasutugy> miniszter azt feleli, hogy a vasu'.ügyi 
kormánynak sémim kifogása sincs az ellen, ha a vasúti 
alkalmazott ik magán érintkezésükben lengyelül beszélnek, 
de a szolgálatban senkit sem lehet alkalmazni, legyen 
az pályamunkás vagy lakatos, a ki nem tud németül. 
Kötelességmulasztás volna, ha a kormány ehhez nem
ragaszkodnék. Egyébként még semmiféle panasz sem
érkezett a szólóhoz, a tilalmat tehát nem érezhetik olyan 
nagyon terhesnek. A lengyel lapokra vonatkozó tilalmon 
senki sem csodulkuzhatik. De a ki mégis csodálkozik, az 
olvassa azokat. Es ha miig azután is csodálkozni fog, 
úgy nem lehet rajta segíteni. Grabski jobb szolgálatot 
tenne a lengyel lapoknak, ha arról tenne, hogy a po­
roszok ellen és minden ellen, a mi német, táplált gyü-
löltség eltűnne. (Tetszés.)

Négerek lázadása.
Pária, ápr. 11. A Journal de Paris jelentése 

szerint márezius elején Franc zia-Kongóba n 
négerlázadás tört ki. lklembe mellett állító­
lag elpusztitottak egy franczia ipartelepet és 
igazgatóját valamennyi benszülött alkalmazott­
jával egyetemben meggyilkolták.

Pária, ápr. 11. A gyarmatügyi minisztérium 
táviratot kapott a franczia Kongó kormányzó­
jától, a ki megerősíti azt a hirt, hogy a felső 
Shanga vidékén (Senegal ?) egy benszülött 
banda kifosztott egy franczia ipartelepet és 
meggyilkolta annak igazgatóját, Dezaneudét. 
A helyi miliczia lklembe mellett megverte a 
bűnös benszülötteket. A kormányzó több osz­
tály szenegáli vadászt rendelt oda.

Az olaszok Tripoliszban.
Konstantinápoly, ápr. 11. a szultán uj 

csendőrségi szervezetet hagyott jóvá Tripolisz 
számára. Csapaterösitést nem terveznek, ha­
nem csak a damaszkuszi ötödik hadtestből 
megy 900 ujoncz Tripoliszba és 1300 Benga- 
ziba. A portát teljesen megnyugtatta a Iribuna 
czikke, a melyben nemcsak megczáfolta a 
tripoliszi expedicziót, de kijelentette, hogy ez 
egyetlen kormánynak sem volt eszében és az 
expedicziót valóságos kalózkodásnak tekin­
tené. Az olasz kormány békés szándékát bizo­
nyítja az is, hogy hajóhadat küld a török 
vizekre, a király pedig értékes ajándékokkal 
kedveskedik a szultánnak.

A kolera.
Konstantinápoly, ápr. 11. Április 1-től 7-ig Mek 

ban 66, Dseddában 139, márezius 31-től április 7-i 
Janboban 27 ember halt meg kolerában. 330 zarándoi 
elhagyta Dseddát. Az el-tori kórházban 33 beteg kö* u 
17 meghalt.

A közönség köréből

Hentopátia.
Esen aj eredeti gyógymód rendkívüli Jó sikerrel less 
alkalmazva köazveny. as:hrr<a, szív-, vese-, gyomor- bal 
4b hóIyagbűntalmaknáV súlyos ideg-, vér- ea borba jók 

Biztos védelem ezólhtidés es eímezavar ellen. 14 4v 
óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be E gyógymód megalapítójának 
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Rendelés naponta S—l és S—6-ig. — Díjazott levélre véiiszo,. - Hete- 
geket intézeten kivül is kezel. .Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógy re odja.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről#

(b.) Régen torlódtak egymásra a tőzsdéket 
befolyásoló események oly rohamosan és oly 
változatosan, mint ezen a héten. Úgy változtak 
a különböző, majd kedvező, majd kedvezőtlen 
momentumok, akár csak az áprilisi időjárás. 
Míg az egyik napon egy jobb jelen és szebb 
jovö reménysugára hozott a nagy magyar 
konverziónak a képviselőház által való meg- 
szav ázásában és a délafrikai békehírekben 
egy kis derűt a tőzsde komor falai közé, már 
másnap ismét sötét felhők tornyosodtak föléje 
egyrészt Bécs felől, a hol a parlamenti 
bot. anyok napról-napra fokozódó mértékben 
megújulnak, másrészt Belgium felől, a hol 
a szoczialisták a jelenlegi alkotmányos rend 
teljes relforgatásán fáradnak. Az események e 
változatosságának megfelelő volt a tőzsde 
magatartása. A kedvetlen hangulat, melyről 
már a múlt h*ni szemlénkben voltunk kényte­
lenek megemlékezni, e hét elején határozottan 
reakeziós áramlattá változott át. A spekulá- 
czió ugyanis, mely az osztrák parlamenti vi­
szonyokat állandóan éber figyelemmel kíséri 
egy ideig csak tartózkodóan viselkedett, re­
mek t-n, rtegy mégis csak észre fognak térni a 
komoly munkára hivatott férfiak odaát, d< 
midőn látta, hogy a helyzet olyan botrányossá 
tejlődirC az osztrák parlamentben, hogy minden 
hasznos, komoly munkát teljesen lehetetlenné 
tesz, elérkezettnek látta az idütt arra, hogv 
szemlélő passzív magatartásával felhagy, 
jón s hirtelen erős kontreminbe csapott 
át, ily módon remélvén legalább részben 
helyreütni a hausse-tevékenység révén szen­
vedett veszteséget. A contremine-eladások csak­
hamar erősen megingatták a különben is nagyon 
gyenge alapon álló árfolyam-épületet, ügy 
hogy a legtöbb értékek, miután a piaczra dobott 
anyag felvételére vevők csak nagyon gyéren 
jelentkeztek, tetemes árfolyamveszteséget szén* 
v edtek. A lajtántuli parlamenti botrányok anv- 
n> ira megingatták a spekuláczió bizalmát 
hogy pesszimista felfogásán még az sem volt 
kepes változtatni, hogy a képviselőház a 
milliárdos koux erzióról szóló törvényjavaslatot 
megszavazta. Pedig ehhez a nagy pénzműve­
lethez, mely ezzel teljesen aktuális stádiumba 
jutott, nagy reményeket fűzött. Igaz, hog) 
a spekuláczió, a mit a konverzióból a maga 
számára eszkomptálhatott, azt jó részt mái 
eddig eszkomptálta js, de megtette azt 
máskor, az előbbi konverziók alkalmával 
is, hogy már az előzetes tárgyalások folya- 
mán lehetőleg kiaknázta belőlük mindazt 
a mit a maga számára kiaknázhatott, de azért 
mikor a műveletek a megvalósulás stádiumába 
jutottak, még is mindig újra erős mozgalon 
támadt s élénk forgalom fejlődött különösen a 
műveletnél érdekelt értékekben. Épen olyat 
közönyösen nézi, mint a milyen közönyö 
sen fogadta a konverzió megszavazását 
a pénzpiacz kamatviszonyainak az alakú- 
lasát a spekuláczió. Ilyen volt a helyzet na 
pokig, a contremine vérszemeket kapott 
rohamot rohamra intézett az árfolyamok 
ellen s már szinte bizonyosra vette, hog> 
most az egyszer teljes győzelmet arat ? 
erőlködésének teljes devalváczió lesz az ered­
ménye. midőn egyszer csak arra ébredt, hogv 
Dél-Atrikából valóságos béke-szellő fujdogál 
Igaz, hogy a harmadfél év óta tartó irtó 
háború alatt nem most terjedtek el először a 
békehírek s a vérontást mégis tovább folytat 
ták. . Most azonban olv határozott alakban 
értesítették a világot egyszerre több megbíz­
ható helyről, hogy a búr vezérek a béketár­
gyalások megkezdése végett az angol táborba 
mentek, hogy azokban a különben bizalmatlan 
spekuláczió sem kételkedett többé s midőn 
ma angol forrásból meg épen azt jelentették 
hogy már a bekepontokat is megállapítot­
ták, az örvendetes hirt parázs hausse-szal 
fogadta, a mely bizonyára sokkal inten­
zivebb lett volna, ha a tőzsde a hivatalos 
ünnep miatt ma zárva nem marad. Annál 
is inkább, mert a külföldi tőzsdékről a béke­
hírek kapcsán rendkívül kedvező hangulatot 
jelentettek, a miből bízvást azt lehet követ 
keztetni, hogy a béke megkötése nagy év 
igen kedvező hatással lesz a tőzsdékre.

A forgalom részletezésére áttérve, nagyon 
kurtán végezhetünk vele. A contremine foko­
zott tevékenysége következtében állandóan 
lanyha irányzat mellett élénk kínálat uralko­
dott főkép osztrák hitel- és osztrák-magyar 
államvasuti részvényekben, melyeket nágv 
tételekben dobtak a piaczra s hogy árfolyamuk 
még sem hanyatlott mélyebbre, az annak tu­
lajdonítható. hogy nagyrészüket az arbitrage 
megvette Berlin számára. A magyar általános 
hitelbank részvényeit a helyi spekuláczió rea­
lizálta erősen.

Aránylag szilárdak maradtak a rimamuránvi 
vasmürészvények kedvező kartell-hirek alapján. 
A déli vasút részvényeit arra a hírre keresték 
élénken, hogy az elsőbbségek kisorsolására 
nézve a külföldi tulajdonosokkal egyezségre 
jutni sikerült.

A helyi értékek piaczán a magyar jelzálog­
hitelbank és a két közúti vasút részvényeire 
szorítkozott a forgalom. Valamennyinek az 
árfolyama jelentékenyen emelkedett.

A befektetési értékek a hét elején szintén 
hanyatló irányzat felé hajlottak, de később, 
midőn a vezető intézet magyar koronajáradé­
kot vásárolt, megszilárdultak.

A fontosabb értékpapírok árfolyamváltozása a kö­
vetkező :

Hk, "GAs
■' ■ 1;- a. ■

> >A; . - .V.'
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Érték neve

Osztrák hitelrészvény . 
Magyar » • •
Magy. leszámítoló bank. 
Magyar jelzálogbank . .
Magy. ipar és ker. bank • 
Osztrák-magy. állarnv. . 
Déli vasút .... 1 
Közúti vasút .... 
Villamos városi vasút . 
Rimamurányi vasmű . 
Magyar koronajáradék . 
Salgótarjáni kőszénbánya

Árfolyam Mai Külön blet
április 5. zárlak kor.-ban

677.— 675.- - 3.-
693.50 688.— — 5 50
446.- 443.— - 3.-
467.— 465.- — 2.—
59.— 55.— — 4.—

669.- 667.- - 2.-
62.- 66.— + 4-

642.— 642.- -- —
315.— 313.— , „ O _
498.— 505.— + 7Í-
97.45 97.60 + 0.15

616.- 614.- - - 2.-

* Az nj német vámtarifa
A vámtarifa-bizottság mai ülésé

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Berlinből táviratozzák : 
az állatvámok tár­

gyalásával kezdődött. Tárgyalás alá vették a 99. tételt 
(lóvám) és Gamp és tilsainak ismeretes kompromisz- 
szú mos indítványait, valamint Mül! er (Sagan) in itv 
nyál a vám mérséklése iránt és a szoczialisták indítva- 
nyát a tóvámok eltörlése iránt. Gróf Schwetnn-Lowitz 
megokolta Gamp indítványát. Az ország lótenyésztésének 
érdeke magasabb vámvédelmet követel, Antnck ellenzi 
a lóvámot, mely csak a nagybirtokosoknak hajnal és 
a szegény ember husláplálékát megdrágítja. Podbielski 
földmivelési miniszter hangsúlyozza, hogy a lótenyész­
tést, eltekintve a nemes lótenyésztéstől, épen csak a 
kistenyésztők űzik. A lóvám a hadsereg harczképes- 
ségének érdekében is szükséges, hogy háború ese­
tén meglegyen a szükséges 100.000 ló. A kompro 
missziumos indítványt nem tartja aggálytalannak. Gróf 
Po-adow<ki államtitkár kij-lenti, hogy őt az az óhaj 
hatja át, hogy a mezőgazdaság és az ipar, valamint 
munkások érdekében uj alapot teremtsen gazdasági vi­
szonyainknak, de kereskedelmi politikai viszonyaink meg­
rázkódtatása nélkül. A kettős-tarifa jó eszköz, de csak 
alacsony minimális vámok mellett. Az agráriusok köve 
telesei tarthalsllanok. A Sehwerin-Lüwilz által kívánt 
korlátozás uj nehézegeket gördítene kereskedelmi politi­
kánk útjába. Az első olvasásnál nem volna helyes sokat 
változtatni. Meg van a lehetőség arra, hogy a második 
olvasásban mégis megalkossák a csodálatraméltó szobrot 
(Derültség és ellentmondás.) Kéri, hogy a minimális 
vámok rendszerétől ezen a helyen tekintsenek el. A 
bizottság végül elfogadta a lóvámokra vonatkozó kom- 
promisazimus indítványt a minimális korlátozással együtt 
ee ezután a kormányjavaslatnak megfelelőig elfogadta 
az öszvérek vámját darabonként 30 márkával. A szama­
rakra követelt 5 márkás darabvámot elejtették és el 
gadták a szocziálistáknak vámmentességet követelő in­
dítványát. Muller (Sagan) a 102. tételnél (szarvasmarha) 
a következő vámtételeket indiiványozza : tehenekre 9 
márka, fiatal marhára 5 marka, borjakra 3 márka, ök­
rökre 20 márka. Gradnauer és társai vámmentességet 
indítványoznak. Bebel az állatvámokat a munkásosztá­
lyok súlyos károsításának mondja, mert ezeknek annál 
nehezebbé teszik a hustáplálkozást, mivel már a hús- 
vizsgálati törvény is a husnemek egész sorát kizárja 
(Bebel beszéde alatt nagy nyugtalanság uralkodik a te­
remben) Stithagent, a ki az egymással beszélgető képvi­
selőknek odakiáltja, hogy menjenek ki, ha beszélgetni 
akarnak, az elnök felszólítja, hogy ne szóljon közbe 
miután ennek daczára ismétli közbeszólását, az elnök rendre- 
utasitja. Podbielski földmiveiésügyi miniszter folytatva ki­
fejti, hogy a határzár a száj- és körömfájás tekintetében az 
előbbi kedvezőtlenebb viszonyokat meglehetősen megja­
vította. Erről hivatalos bizonyítékai vannak. A járvány 
csökkent és Németország gazdasági tekintetben haladást 
tett. Az állatvamok leszállítása ki van zárva. Ahoz nem 
járulhat hozzá a miniszter, hogy ennél a czimnél is 
megállapítsák a minimumot. Müller (Meiningen) a mi­
niszternek a határozásra vonatkozó fejtegetéseit egészen 
téveseknek mondja. Ha a javasolt tételeket c.fogad- 
uák, Németországban Lnnének a világon a legma­
gasabb vámok és a legdrágább hús. Spahn azt tartja, 
hogy a husvámok nem okai a hús megdrágulásának.
A mezőgazdaságnak nincs haszna a felemelt húsárak­
ból. Gróf Posadow-ki államtitkár utal a leszállított hajó­
zási szállítási tarifákra, valamint a hatalmas húskivitelre, 
melyeket Eszak-Amerikában, Argentinjában stb. látunk 
ég kijelenti, hogy a mostani szerződéses vámok ily be­
hozatal eile .ében már nem elegendők. A szavazásnál 
Gamp indítványát nagy többséggel elfogadták. A legköze­
lebbi ülés kedden lesz.

* Az európai Dnna-bizottság költségei. Az
európai Duna bizottság költségeihez érdekelt államok 
egyenlő arányban járulnak hozzá. Mint Becsből jf-len- 
tik, a közös külügyminisztérium a szubvenczió összegét 
húszezer frankra emelte fel és e köitsegszaporulatot már 
az idei költségvetésbe előirányozta.

* Svájcz emeli a cznkorvámot. A svájezi nemzeti 
tanács elhatározta, hogy Ausztria és Magyarországgal 
szemben a czukorváinot felemeli és ppdig a melasszé és 
szörpét 3 frankra, a nyersezukor, kristályczukor, szőlő- 
ezukorét 7 frank 50 centime-ra, a finom porezukorét 
és vágott ezukorét 12 frankra, egyéb ezukorét pedig 
10 frankra. Az emelésre az az indok, hogy majdnem 
ez az egyedüli czikk, a melylyel Svájcz a kereskedelmi 
szerződésekben Ausztria és Magyarországgal szemben a 
harezot sikeresen felveheti. A vámemelés azonban csak 
Svájcz lakosságát fogja sújtani, mert Svájcz ezukrot 
egyáltalában nem termel és ebbeli szükségleteit Franczia- 
ország és Ausztria Magyarország látják el. Igen való­
színű tehát, hogy a vámemelés fináncziális okokra ve­
zethető vissza.

* XJJ kőszéntelep. Oroszországban, az orkuczki ke­
rület székhelyén, mint Pétervárról táviratozzák, nagy 
kőszéntelepet fedeztek lel.

* Az első magyar általános biztosító társaság­
nál 1902. ev márczius havában 5,183.008 korona tőké­
ről szóló életbiztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 
4,274.708 korona biztosítási lükéről szóló lelt kötvény 
kiállítás áltál el ntezve. 1902 január elsejétől 16,595.080 
korona tőkéről szóm életbiztosítási ajauiat lett beter­
jesztve és 14,091 280 korona tőkéről szóló kötvény lett 
kiállítva. Az ez év január elseje óta bekövetkezett 
halálesetek folytán 742.351 korona biztosítási tőkéről 
szóló kár lett bejelentve. Múlt év deczember 31-ével 
273 763.531 korona biztosított tőkéről és 658.509 ko­
rona életjáradékról szóló 85.336 darab életbiztosítási 
kötvény volt érvényben, melyre 76,690 999 korona gyüj 
tött díjtartalék van kimutatva. Életbiztosítási karok czi- 
mén az 1901. évben 3,178.889 korona lett kifizetve, 
mig a társaság alapítása óta (1857) az évenkint közzé­
tett kimutatások szerint az összes biztosítási ágazatban 
előfordult károkért 383,012816 korona összeg fizet­
tetett ki. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A konverzió. Kornfeld Zsigmond, a ma­

gyar általános hitelbank vezérigazgatója, mint 
a Rothschild-hitelintézeti csoport budapesti 
képviselője — mint már közöltük —- . Párisba 
utazott, hogy a konverziónak a párisi piaczon 
való lebonyolítását az ottani érdekeltekkel 
közelebbről megbeszélje. Úgy értesülünk, 
hogy utazásának legtöbb czélja a franczia 
czimlettulajdonosok konverzió bejelentéseinek 
a lebonyolítása. Francziaországban csak az 
1889-iki 4 és fél perczentes aranykótvények 
konverziója jött szóba, a melyekből tudvale­
vőig 177' millió aranyforint értékű lehet még 
kint&a forgalomban s ennek egy negyedrésze 
esik Francziaországra. Ha Kornfeld Párisból 
visszatér, Becsben értekezletre ül össze a kon- 
zorczium. s ezen az értekezleten állapítják meg 
aztán véglegesen a konverzió keresztülvitelé­
nek a módozatait, különösen az árfolyamot, a 
mellyel a régi 4 és fél százalékos czimletek 
tulajdonosainak az uj 4 perczentes korona- 
járadék kötvényeket felajánlják.

** Az osztrák oznkorkartell megújítása. Bécs- 
ből jelentik, hogy a nyersezukor-g,árosok és a cinkor- 
finomitók közölt megállapodás jött létre, melynek alapján
a kart-llt meg fogják újítani.

•• Fizetésképtelenségek. A bécsi kreditorenverein
, következő fizetésképtelenségekről értesült : Schhsmger 
Abrahám vászonáru kereskedő Nagyszebenben, Rosich 
Ferencz kere kedő Fiam ében.

»• je ttj ewiikorkartell. Bécsből jelentik 
nekünk, hegy ciakorszerződós szerkesztő bi­
zottsága a urtisszeii kcnvenczió alapján már 
elkészült 1 szerződéstervezettel. Tegnap a 
nyer«*:mkc.**í várak és a ezukorfinomitó-gyárak 
képviselői megállapodásra jutottak az uj kar- 
tell-szerzödés tartalma és formája tekintetében, 
úgyszintén megegyeztek a követendő eljárásra 
nézve is és elhatározták, hogy az uj szerző­
dést hozzájárulás czéljából még e hó folya­
mán megküldik az összes gyáraknak.

*• A ' német kartellek szövetsége. A német 
iparosok központi szövetségének igazgatótanácsa, mint 
már említettük, szerdán délutánra az összes németor­
szági kartelleket és szindikátusokat, illetőleg ezek képvi­
selőit gyűlésre hívta össze, annak a kérdésnek megbe­
szélése végett, hogy ezek egy nagy gazdasági szövetség­
ben egyesüljenek. A gyűlést Jenke titkos pénzügyi ta­
nácsos, a német iparosok központi szövetsége igazgató- 
tanácsának az elnöke vezette, a ki megnyitó beszédében 
kifejtette a szövetkezés fontosságát. Elmondta, hogy 
Németországban 240-250 kartell és szindikátus van. 
Nem volt lehetséges a gyűlésre mindegyiknek a képvi­
selőit összehívni, azért csak 96—100 előkelőbb szindi­
kátust hittak össze. A gyűlés czélja az, hogy konstatálja, 
hogy a szindikátusoknak annyi közös érdekük van, 
hogy szükségesnek látszik a közős érdekek összefogla­
lása és közös képviselete. Ezért szükséges egy közös 
szervezel létrehozása. A vesztfáliai kokszszindikátus kép­
viselője a belügyminisztérium egy magas hivatalno­
kának felhatalmazása folytán biztosította a gyűlé­
sen a kartellek képviselőit, hogy a német kormány­
nak nem czélja a kartellek és szindikátusok ellen 
fellépni s az idevonalkozólag legutóbb kibocsátott kor­
mányrendeletnek csakis az a czélja, hogy megtudja a 
belügyminisztérium, mennyire vannak a szövetséges 
államok a hatáskörükbe tartozó kartellek^ és szindi­
kátusokról informálva. A német iparosok központi szö­
vetségének vezértitkára a gyűlés czélját a következőkup 
körvonalazta: A kartellintézmény összes anyagának 
összegyűjtése olyformán, mint azt az állami közegek 
teszik, az idevonatkozó törvényhozás követése s a kar­
tellek érdekeinek a sajtóban és a nyilvános életben 
való képviseltetése. A legfőbb feladat azonban az lesz, 
hogy arra az esetre, ha a törvényhez a kartellintézmény 
ellen akarna fordulni, odahatni, hogy a kurtellintézmé- 
nyek érdekeivel lehetőleg ne jöjjön ellentétbe, a mennyi­
ben pedig a kartellellenes törvényhozásás mégis megmoz­
dulna, ennek minden lépését követni és ellenőrizni. Azt 
mondja, hogy a mai általános nézet szerint nincs ki­
zárva az, hogy a kormány kartellellenes törvényekkel ne 
álljon elő és akkor el lesz zárva az útja annak, hogy 
a kartellérdekeket erélyesen és szakszerűen kezeljék. A 
kartellek szövetségére nézve megjegyzi, hogy annak 
semmiesetre sem lesz czélja az egyes kartellek szerve­
zeteinek és kezelésének túlságos ellenőrzése. Legfeljebb 
ezekre vonatkozólag tanácscsal fog szolgálni, bár az 
egyes kartellek belső ügyeiről kellőleg informálva lesz és 
uj kartellek keletkezését mindig elősegíti. A vita leg­
nagyobbrészt ebben a mederben haladt, minden szónok 
a kartellérdekck megőrzését hangsúlyozta. A kartellek 
gyűlése azzal a határozattal oszlott szét, hogy hat^ tagból 
álló bizottságot választanak, a mely a Central-Vcrband 
igazgatótanácsának tagjaival egyetértésben megteszi a 
német kartellek közös képviselete érdekében a szükséges 
előkészületeket.

** a tőzsde sególyegylete. A budapesti tőzsde­
tagok régi óhaja teljesül a tőzsde segélyegyletének meg­
alkotásában. A segélyegylet létesítésére kiküldőit bizott­
ság munkálatait befejezte és kiegészíti magát, h végből 
e hó 14-én délután 5% órára értekezletet hívott egybe 
a Pesti Lloyd-kaszinú üléstermébe, s ez alkalommal elő 
fogja terjeszteni a létesítendő egyesület alapszabályterve­
zetét. A tőzsdetanács hathatósan mozdítja elő az egylet 
nemes czéljait, a mennyiben 2000 korona évi segélylyel 
támogatja. Az elnöki tisztségre sikerült Neumann 
Miksa kir. tanácsost, a tőzsde aleloökét megnyerni.

•• A nemzeti baleset-biztoeitó részvénytársaság 
igazgatósága e hó 10-én ülést tartott, melyen az 1)01. 
évi mérleget megállapította és elhatározta, hogy a dij-és 
kártartalékok bőséges részeltetése után az e hó 29-én 
megtartandó közgyűlésnek 4%%-os osztalék kifizetését 
fogja javaslatba hozni.

** A bustlehradi vasút igazgatótanácsa, mint Prá­
gából táviratozzák, ma állapította meg a mérleget; az 
1901. évi tiszta nyereség az a) betűnél 2,114 409 k. és 
a b) betűnél 4 546.258 k. Az elsőre nézve 120 k., a
másodikra 450'50 k. osztalék kifizetését fogják indít­
ványozni.

** Déligytimölcs aukezió. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tartott aukezióján >000 láda 
narancsot és czitromot adott el a kővetkező árak
mellett : JSaruncs: 160-as 5.— koronától 6.— ko­
ronáig, 200-as 5.— koronától 6.50 koronáig, 300-as 
6 50 koronától 9.50 koronáig, 360-as *koro­
nától 8.— koronáig. Vérpiros 7.— koronától 10. 
koronáig. Czitrom; 300-as 4.— koronától 6 50
k.-ig, 360-as 4.- koronától 6.50 koronáig. A legközelebbi 
aukezió csüiütökön, e hó 17-én lesz, mely alkalommal 
8000 láda narancs és czitrom kerül eladásra.

* Bikavásár Uzonban. A csikmegyei gazdasági egy­
let Uzonban bikavásárt rendezett, melyre 109 idegen 
vérü és bivaly bikát hajtottak föl. Ebből köztenyésztésre 
39 darabot adtak el, az árak 200— 300 korona közjtt
ingadoztak. .

* Az ármentealtő társulatok köréből. A pest-
megyei s rlcözi ármentesitő társulat Kalocsán dr. 
Boromissza Tibor elnöklete alatt ülést |artott, melyen 
egyezséget kötöttek a dömsöd-dunapataji Duna-védgát 
határvonalainak megállapítására. — A heves-jasz- 
vidélci társulat Jászkiséren tartott ülést, melyen az ár- 
fejlesztési munkálatokat jóváhagyták. — A szegd- 
martonosi ármentesitő társulat Szegeden tartott 
ülése a szivatlyu-telep telepítésére a budapesti Röck- 
czéggel kötött szerződést. — A Rába szabályosé társulat 
gróf Cziráky Béla elnöklésével tartott közgyűlésén ki 
mondotta, hogy fokozatosan kiépíti védővonalain 1 
telefont.

IPARÜGYEK.
— Magyar gyárosok szövetsége Ahhoz a moz­

galomhoz, melyet a hazai gyáripar érdekében a leg­
tekintélyesebb gyárosok indítottak, a vidéki városok 
egymásután csatlakoznak. Ma a magyar gyárosok 
országos szövetségének pozsonyi osztálya alakuló ülését tar­
totta az érdeseit gyárosok élénk részvétele mellett, a melyen 
az osztály szervezőjének, Philipp Adolfnak, a Nobel 
dynamit társulat vezérigazgatójának meghívására több 
mint harmincz gyáros jelent meg. Philipp Adolf lelkes 
megnyitó beszéde után dr. Chorin Ferencz, a központi 
bizottság elnöke fejtegette mélyreható és nagy tetszéssel 
fogadott beszédében az egyesület czélját,
Sprinzel, Ludwig és Palugyay gyáriparosok hozzá­
szólása után a gyűlés elhatározta, hogy csatlakozik az 
országos mozgalomhoz. Majd számos hozzászólás után 
megalakult a pozsonyi osztály, a melynek elnökévé 
egyhangúlag Philipp Adolfot választották meg. A 
bizottság tagjai Ludwig, Klinger, Euffver és 
Grüneberg lettek.

— A kisiparosok országos szövetsége e hó 27-én 
vasárnap délután 3 órakor saját helyiségében (\ II 
nyár-uteza 17. szám) rendkívüli közgyűlést 
melyen az üresedésben levő elnöki székét 
tölteni.

— Fenyö-éthergyár a Tátrában. Lőcsei tudósitónk 
Írja : Schomburg és Stégman tetscheni ezég a Tátrában 
a Fehértó közelében, a hol n-.gy kiterjedésű törpefenyő- 
erdők terülnek el, fenyőéther előállítása czéljából gyárát 
alapított. Az éthrr: oleum pini pumiiisnis név cla'l for­
dul elő a gyógyszertárakban és úgy kórhazakban, mint 
fürdőkben használják. A gyár, melynek létesítése ilyen 
rendkívüli hozzáférhetlen vidéken nagy nehézséggel járt. 
1800 méter magasságban a tengerszine fölött terül el.

— Ipari mozgalmak Göndörben. Rimaszombat­
ból jelentik, Jols'iin magnesit pörkölő és magnesit 
téglaégető, kolonip és lópokrócz készítő gyár, Murány- 
ban porczellángyár alapítása tervez etik. Mivel a herendi 
porczellángyár megszűnése óta hazánkban porczellán­
gyár nincs, Mayer József, mely ezégnek 1830. év óta 
van Murányban kőedénygyár. garancziát nyújt, hogy 
a murányi tervezett nagy gyári vállalat sikert lát.

osztalékra vonatkozó hívek miatt történt realizálások 
kedvezőtlenül befolyásolták, később szintén jelentékenyen 
emelkedtek, miután a spekuláczió belátta, hogy az ide. 
csekélyebb nyereség múló momentumoknak tulajdonít­
ható. A hangulat, noha az üzlet pangott, mindvégig 
érvényben maradt. A sorompónál szintén majdnem tel 
jesen szünetelt az üzlet. Tiszai sorsjegyek valamivel 

magasabb jegyzéssel kerültek forgalomba. Járadékok os 
valuták üzleltelenek. A rendezéshez pénzt ismét olcsób­
ban kínáltak. A prolongálást tételek voltak : bankoknál 
23/4—3%, a coulisseban 3 — 3%%.

11 órakor zárodnak-. Osztrák hitelrészvény 672.— 
Länderbank 418.50, osztrák-magyar »Hamvasul 
déli vasul 66.50, alpesi banyarészvenyek 
rimamurányi vasmű 506 —, májusi jar.-idek 
magyar koronajáradék 97.52, német birodalmi marka

A dili tőzsde szintén barátságos hangulattal nyílt 
s később arra a londoni hírre, hogy az angol-hur

665.50,
392.50, 
101.65,

zata : 
júliusra 647/s

— Gabona 
— Kává

ker., 
tart, 

fogják be-

me£ a ikcowuu un« M ,v..—... — » - • , *
békeföltételekre már létrejött a megegyezés, az irányzat 
még kedvezőbbé vált, s hitel- és osztrák-magyar allam 
vasúti részvények tetemesebben emelkedtek. — 
nek: Osztrák hitelrészveny 673.75, magyar hitelbank 
684.—, Länderbank 418.50, union-bank 546. — , anglo- 
bank 282 50. bankegyesület 455. — , osztrák-magyar 
államvasut 666 50, deli vasút 60.50, elbavolgyi vasú 
466. — , alpesi bányarészvények 392 50, rimamuraoyi 
vasmű 506. -, májusi járadék 101.65, magyar korona- 
járadék 97.52, török sorsjegyek 107.50, nemet biro­
dalmi márka 117.41.

Béca, dpr. 11. (Magyar értékek zárlata 4%-os 
aranyjaradék 119 85, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
163.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 120.25, leszámítoló- és penz- 
váltób.-részvény —magyar kereskedelmi bank 
—, magy. koronajáradék 97.50 4 /0-os magy. fo u-
leh-rmentesitési kötv. 97 25, magyar hitelbank részvények 
687.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 200—, kassa- 
oderbergi vasut-r. —, rimamurányi vasmű oU7. , 
magyar czukoripai 1400.

Béca ápr. 11. (Osztrák értékek zarlata) 4 2 /0-o3 
papir-jaradék 101 60, 4°/(l-os osztrák aranyjáradék
120 60, 1860. sorsjegy 152 20, osztrák hitelsorsjegy
433 —, angol osztrák bank —, bécsi Bankverein
451.50, ex, osztrák magyar bank 1595, déli vasút rész­
vény 66.50 dunagőzhajózási társulat 8GS. —, dohány- 
részvény 292 —, cs. és kir. vert arany 11 32, német 
bankváltók 117.35 4'2%-os ezüstjáradék 101.40, osztrák 
koronajáradék 99 35 1864. sorsjegy 246.—, osztrák
hitelintézeti részvény 675.50, union-bank rész vény ,
osztrák Länderbank' 418 50, osztrák-magyar álbmvasút 
667 50, elbavolgyi vasút 468. — , alpesi részvények 3J2.5U 
20 frankos arany 19.07 londoni váltóár -4U la, 
bécsi tramway Litt. A. 287.50 Litt. B. 283.50 Lipotkohó 
345 —. Szilárd.

A délutáni magánforgalomban a déli toz^'-e 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény C/5.^ 
magyar hitelrészvény 687. —, angol-osztrák bank -51 /•>. 
hankeggyesület 454.-, union-bank 549.— Land-rbar.k 
420. , osztrák-magyar államvasut 667 50 déli
66.50, elbavolgyi vasút 468.25. gőzbajózási részvény 
461 50, alpesi bányarészvények 293.—, rimamuranyi 
vasmű 507.—, májusi járadék 101.60. osztrák korona­
járadék 97.50, török sorsjegyek 107.25, nemet biro­
dalmi marka 117.42.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.

New-Yorlt, ápr. 11. (Zárlat.) Gyapot-. New
Yorkban helyben 9% <9% tegnap), gyapot áprilisra
9— 19.08/, gyapot júliusra 897 (9 01), g?aP°*
New-Orleanshan helyben 9. - <9i. - Petroleum,-.
Stand White Newyorkhan 7.20 (7.20). petróleum Stand 
White Philadelphiaban 7 15 (7.15), petroleum Rafmed 
n Gases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1 15(1.15). - Zsir Western steam! 10.05(10.-), 
zsir Rohe és Brothers 10.15 (10 10). - Tengeri irány­

szilárd Tengeri májusra 65% (64%), tengeri
(64 —), tengeri szeptemberre 64 — (63%). 

_ Búza .ranyzata: szilárd. Piros őszi buza^ hely­
ben 85.- (84%), búza májusra 79.- (78%),
búza júliusra 78% (78.-), búza szeptemberre 78% 
(77%), deczemberre 79% (78%.).
litási dija Liverpoolba 1% (1%)
Rio 7. sz 5% (5%), k.ive áprilisra 5.05 (5.0n), 
kávé júliusra 5 35 (5.35). - Liszt Spring Wheat- 
Clear? 2.85 í2.80). — üzukor 27/g (215/ls).— ú't27./2
(27 57). - Réz 12.-----12% (12.------12%).

Chtkago, ápr. 11. (Zárlat.) Búza irányzatai 
szilárd. Búza májusra 72% (71 %), búza juliu=ra 

(72%). - Tenger irányzata: szilárd. Ten­
geri szeptemberre 59% (59. —). — Zsir májúéra 
9 67 (9.65). júliusra 9.77 (9.75). — Szalonna
short clear 9.35 (9.30). - Sertéshús májusra
16 65 (16.55)

l-ragi, ápr. 11 Nyersezukor Aussighan azonnal 
szállítva 17.65 k., uj campagnera 18.85 k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, ápr. 11. JVyemcznkor ápflisra 6.47, 
májusra 6.50, júniusra 6.55, júliusra 6.62, augusztusra 
6.72, szept-mlierre 6 80, októberre 7.U5 novemberre 
7 10, deczemberre 7.17. 1903. januárra 7.27, februárra 
7.35. márcziusra 7.42 márka Nvu.odt.

Hamburg, ápr. 11. Kávé májusra 29%, júliusra 30%, 
deczemberre 31 % fillér fontonkint.

Berlin, ápr. 11. Búza májusra 165.75. júliusra 165.75, 
tartott; rozs májusra 145 25, ju’iu

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 11. —

Értéktőzsde.
A hivatalos ünnep miatt ma úgy az áru- mint az 

értéktőzsde zárva volt. Az értéktőzsdei magánfor­
galomban barátságos irányzat m“Mett köttetett: Osz­
trák hitelrészvény 672.-----672 50. Magyar hitelrészvény
682.50 688.—. 4 százalékos koronajáradék 97 55—
97.62. Államvasut 664—668.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest* Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 11. Hi zott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100—102 I. Öreg közép • 
f. Fiatal nehéz 106-107 f. Fiatal közép 102 - 
104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— L 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániái eredeti 
(Stacht): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 102 — 104 í. 
Közép 98—100 f. Könnyű 96 — 98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
«lökésszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokisszertlleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire paronkint 4.) klgr. vonandó le. 
\ sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak. , .

Sertéslétszám: 1902 ápr. 9. najiján volt készlet­
ben 38.019 drh, ápr. !U. najijan leihajtatott 558 drb, 
ápr. 10. napján elszállittatoit 1075 drb, ápr. 11. nap­
jára maradt készlet : 37 502 darab, 
üzlet irányzata : változatlan.

BÉCSI 6ABUNAT0ZSUE.
Bóoe, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tőzsdén ma a képzelhető legnagyobb csönd uralko­
dott. A változatlan árfolyamokon csak elvétve fordultak 
elő kötések. Az amerikai Egyesült-Államok földmivGé-i 
hivatalának jelentése a téli búza állását 78'/t0-re teszi, 
szemben a tavalyi 91 2 állással. Ügy látszik, hogy 
Newyorkhan tegnap még nem volt ismeretes ez a jelen­
tés, mert nem mutatkozott még tegnap káros befolyása.
— Köttetlek: Búza május—júniusra 9.14, rozs tavaszra 
7.30— 7.32, rozs május—júniusra 7.28—7.29, tengeri 
május—júniusra 5.20 - 5.21, bu/a tavaszra 9.23—9 24, 
zab tavaszra és május- juniusra7.27-7.29, tengeri julius
— augusztusra 5 33—5.35, repeze augusztus - szeptem­
berre 12.20- 12 30, Zárlatkor maradtak • Búza május— 
júniusra 9.13, rozs tavaszra 7.30, május—júniusra 7.26, 
tengeri május—júniusra 5.20, zab tavaszra és május— 
júniusra 7.26 7.27 k.

Tarlós üzleti csend mellett jegyez kész kontingentalt 
szesz azonnali szállításra 37.80—38.20 k.

143.75, gyengült $
zai) májusra 155.— , júliusra 152.75, szilárd ; tengeri 
májusra 114 75, júliusra 114 50, szilárd; olaj májusra 
54—, októberre 51 90, nyugodt; szesz (70-es) hely­
ben 33 80.

Boroezló ápr. 11. Búza helyben 17.70, sárga búza 
helyben 17 60, rozs helyben 14 60, zab helyben 
14 80 repeze helyben —.—, tengeri 100 kiión- 
fcint 13.—.

Köln, ápr. 11. Olaj 59.—.
Parte, ápr. 11. hízza folyó hóra 22.—, májusra 22 oO, 

májustól négy hóra 22.15, négy utolsó hóra 20.4 j, 
tartott; roz- folvó hóra 14.90, májusra 15.—, május­
tól négy hóra 14.75. négy utolsó hóra 14. — , nyugodt; 
li-izt íieur de Paris folyó hóra 26.5o, májusra 26 9 i, 
májustól négy hóra 27 30, négy utolsó hóra 26 4.j, 
tartott: repezeolaj folyó hóra 01 75. májusra 61 2..>, 
májustól négy hóra 60.50, négy utolsó hóra Gu.15, 
nyugodt; szesz folyó hóra 26.—, májusra 26.5-d, 
májustól négy hóra 27.—, négy utolsó hóra 28 2.), 
tartott ; nyers műkor folyó hóra 17.50, májusra 
18.—, májustól négy hóra —.—, októbertől négy hóra 
—.—, tartott ; ;ehér c.zuknr folyó hóra 2í.50, 
májusra 21.75. májustól négy hóra 22.—, októberiül 
négy hóra 22%, tartott; finomított ezukor tolná 
hóra 96. —, májusra 96.50, májustól négy hóra —.—, 
októbertől négy hóra —.—. — Időjárás : É«ös.

London, ápr. 11. (Gabonapiac?..) Az irányzat általá­
ban szilárd. Londoni piaczok magasabbak. Városi liszt 
25 síi. 9 p. - 28 sh. P.-pczeolaj 26 sh. Tengeri 21 
sh. Behozatal: búza 10 U00, árpa 2000, zab ÍO.UUO 
qu. Az idő borús.

Liverpool, ápr. 10. (Gabonapiacz.) Búza általá­
ban 1 p.-vel drágább. Amerikai tengeri 
gább. Liszt változatlan.

p.-vel drá-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vaaarcsarnok arai. (Magánjelöntés.)
A mai igen élénk forgalomban a baromfi és a szárnyas 
ára emelkedett, ellenb- n a borjúhús és a bárányhus ára 
csökkent. A rántani való idei csirke darabja 130 fillér, 
apraj ! 80 fillér, lyuk darabja 140 fillér, k-ppan 180 
fillér. A vidékről küldött hízott ludak kilója 150 fillér, 
pulyka kilója 130 fillér. Erdei szalonka darabja 3 ko­
rona, mezei szalonka 140 fillér, gyöogytyu. d .rabja 
22Üíillér, fenyvesmadár darabja 40 fillér, i - avaj kilója 
280 fi ler, főzővaj 2 korona. Idei zöld borsó literje 180 
fillér, hónapos retek csomagja 10 fillér.

jának táv- 
szerint a 

magasabb 
hatottak a

— A hízott sertés

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása at ItiOf 

április hó 9-én esti G órától április hó 10-én esti G óráig 
huauyestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gahonali tilde menyekről es a nuilupesli lóvámhivaUlnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmeimvisegenról.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* a vetések állása Amerikában. Washington 

hói jelentik, hogy a löldmivelésügyi hivatal jelentése 
szerint az őszi búza állása 78 7 százalék, az őszi rozsé 
85-4 százalék. A Brown-féle statisztika az őszi búza ter­
mését 416 000.000 hushelre becsüli.

* Huszonhat millió szőlőfelujttásl költségekre. 
Az 1896. évi V. t. ez. alapján s/.őlöfelujitási kölcsön czi- 
mén 26 millió korona adatott, 12% ez üsszrgből kis­
embereknek jutott, 75% pedig oly ki-birtokosoknak, a 
kiknek 800 négyszögöltől 4 holdig terjedő szőlőterületük van.
A szőlőtermelés föllendülésére a föld mive lésügyi miniszter

millió amerikai szőlővesszőt, 516.000 oltványt, 6o5 
ezer európai szőlővesszőt, 660 mm. szénkéneget, 24 drh 
szénkénegfecskendőt, 12 peronoszpora permetezőt, 882 000 
drb szőlőkarót osztott ki a kis existencziák példaadó 
tevékenységének islápolására.

* Tilos erdei legeltetési panaszok bírói Illeté­
kessége. Ha tilos legeltetés ezum n a kárvallott 60 ko­
ronánál nagyobb kái térítési összeget kér, az eljárás a 
kir bíróság hatáskörébe taitozik, mint a minisztertanács 
elvi jel nlőségü határozatként egy konkrét esetből ki- 
olyóla'.- legutóbb kimondotta.

* 60 000 korona gyümölcstermelés! ezélokra. 
A földhitelintézet értesítette a fötdmivelésügyi minisztert, 
hogy a gyiimölcs-föllendités érdekében a következő tiz évre 
éveukint 2500 koronát ajánl föl. Ez összeget tizcimyolcz 
gyümölcsf. kezelő között fogják évente szétosztani, azok 
közölt kik a gyümölcsfatermelés körül a h-gsikeresebben 
tevékenykednek. A utalmakat a földmivelési miniszter 
Ítéli s logia utalványozni.

A tagosítást kérdés az O. M. Q. E.-ben Az orszá­
gos magyar gazdasa I egyesület az újabb megállapodás 
szerint a tagosítás kérdésében való tárgyalásokat e hó 
18 án és 19-én tartja meg. A tárgyalások úgy az első, 
min' a második napon délután 4 órakor kezdődnek az 
0. M. G. E. első emeleti üléstermében.

* A svájezi vasúti kölcsön konvertálása. Bem­
ből táviratozzák, hogy a nnuilanács egyhangúlag meg­
szavazta a szövetségtanácsnak a fel hala Imazást arra, 
hogy az északkeleti vasút l887 ik évi 87 millió franknyi, 
1889-ik évi 5 millió franknyi, 1898-ik évi 15 millió 
franknyi és 1899 ik évi 10 millió franknyi 4%-os Uöl- 
csöneit, továbbá a központi vasutak 1892-ik évi 15 millió 
franknyi és 1900 ik évi 16 millió franknyi 4%-os köl-

, csöneit konvertálja.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tegnapi esti forgalom vége felé beállt kedve­
zőbb hangulat változatlanul a mai előtőzsde forgalmát 
is befolyásolta, kivált miután a kedvezőbb dispozicziók a 
reményt keltő béketárgyalásokbau, valamint a magyar 
konverzió előkészületeiben tápot nyertek. Minthogy azon­
ban e kedvező momentumok hatását a parlamenti vi­
szonyok zavarossága, valamint a belga zavargások rész­
ben egyensúlyozták, a spekuláczió ma is nagyon tartóz­
kodó volt, minek következtében a forgalom ismét szűk 
határok közt mozgott. Noha az üzleti akczió majdnem 
teljesen hiányzott, a vezető értékek árfolyama mégis 
mérsékelten emelkedett, különösen a hitelrészvényeké és 
az alpesi bányarészvényeké, mely utóbbiak emelkedését 
egyrészt a magyar kartell dolgában folyó tárgyalásokról 
szóló kedvező hírek, másrészt a német vasipar helyzeté­
nek javulása is előmozdította. Az osztrák-magyar állam- 
vasuli részvények, melyek árfolyamát kezdetben az

KÜLFÖLDI ERTEKTOZStibK.
Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés tudóéit* 

irata.) Londoni magánjelentések, a melyek 
békekötés legközelebb várható, továbbá a 
londoni bányakurzusok eleinte kedvezően 
tőzsdére. Különösen kohó- és kőszé-nré-zvények javultak. 
Bankok jól tartották magukat. A második órában bánya- 
értékek emelkedtek. Az üzlet azonban általában nem 
volt nagyon élénk. Uj orosz kölcsön 98.80. Magán­
kamatláb 1 %%■

tartatkor jegyeztetik : 4'2%-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák aranyjaradék 102 GO elbavolgyi vasul 
—. —, magyar koronajaraiiék 98.25, osztrák-magyar 
államvasu 143 40, kassa-oderbergi vasul —, becsi 
valtóár 85 15. magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bauyareszvény — —, Disconlo Commandi! 190.—, 
általános villamossági Edison 192 50, gelBenkirclieni 
164.75. Laura-kohú 200.80, 4'2%-os ezüstjaradék —, 
4U 0-os magyar aranyjaradék 101.10, osztrák hitel- 
reszvény 211.90, deli va-iit 18 25, Karoly Lajos-vasu! 
100 50, orosz bankjegyek 216.25, 4% uj orosz kölcsön 

I 96 8G, török dohanyreszvény —, olasz jarades 100.80, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 177.60, Har- 
peni 167.-. Szilárd.

i Berlin ápr. 11. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrczsveny 
212 —, déli vasul 18 25, osztrak-magyar áilamvaaut 
143.25. Súlárd.

Franklurt ápr. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák liitel- 
részvenv 212 30 déli vasút 18 25, Disconto-Gomman- 
dil 189.90, berlini Handelsgesellschaft 153.—, Harpent 
167.— , Laura-kohó —, magyar aranyjaradék —. —, 
osztrák aranyjaradék —, osztrák papirjáradék —, 
osztráz-magyar allamvasut —.—, neu. ■ tiank —.—, 
drezdai bank 138 80, gelsenkirchem 164.80, Hibernia
163.40, olasz járadék 100 90, magyar koronajáradék 

—, osztrák ezüstjaradék —.—. Szilárd.
Hamburg, ápr. 11. (Utótozsde.) Osztrák hitelrészvény

212.20. Csendes.
Hamburg, ápr. 11. (Zárlat.) 42% ezfistjáradék

101.40, I860, sorsjegy 152.50, osztrák déli vasút 17.90, 
4%-os osztrák aranyjaradék 103.—, osztrák hitelrészvény 
212.90, osztrák-magyar allamvasut 143.—, olasz, jara-
di k 100.60, 4%-os magyar aranyjáradék 100.60.
Szilárd.

Paris, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ora JO perezkor taroltnak: Osztrak- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany-
járadék —.—, osztrák Lünderhank —, 3%-os
franczia járadék 100.90, ottomau-baok 556.—, 3%%-os 
franczia járadék 102.50, alpesi banyareszvények 
déli vasút 103 —, 4°/-os magyar aranyjaradék
párisi bankrészvény 1023. olasz járadék 100.75,
franczia törlesztési járadék 100.>5, osztrák földhitel- 
intézeti részvény 1295, török dohányrészvény 318.- 
Nyugodt.

London, ápr. 11. (Megnyitás.) Angol consol 94u/16. 
Lonavn. ápr. 11. (Zártát.) 4'2%-os angol consolok

Szerkesztői üzenetek.

Adél. Se árt, -e használ. Gyógyszertárban sokkal tisztább 
sze?zt kap, mint íüszerüzletben. Az úgynevezett mitesserek 
ellen különben egyedüli biztos mód, ha soha semmiféle 
pudert nem hasznai ar zára. mert a mitesserek csak akkor 
keletkeznek, ha az arezbór pórusai megtelnek púderrel és 
bedugulnak.

Br Nagybecskerek. Fölösleges munkától és kiadástól kí­
méli meg magút, ha jövőre olyan dolgokat nem táviratoj 
meg nekünk, a melyek megelőzőleg már benne voltak a 
lapokban.

ABC. Igazán találó szimbólum, hogy válaszát ema 
jegy alatt kérte, mert kérdése csakugyan abc-ja az illem- 
tudásnak. Fővárosi tár-as életünknek igen szomorú jellem­
zője az ön által felvetett kérdés, hogy ha uj vendég jön a 
házigazdához, ki köteles bemutatkozni: a regi az újonnan 
jöttnek vagy megfordítva ? Hát bocsánatot kérünk, hogy 
gondolkozik ön a házigazda kötelességéről ? Vagy talán még 
nem is gondolkozott ? Bizonyára nem, mert különben ma­
gától is rájött volna arra a világot rendítő nagy ideára, 
hogy két ismeretlen f- l k /.i tt, minden eshetőségbe), a közös 
ismerős lehet c-ak a közvetítő.

H Gy Bagyturad. Az az állítás, hogy „a népszínmű ma 
már lejárta magát“, mindenesetre a viszonyok felületes 
ismeretére vall. A népszínmű egyáltalában csak más színe. 
tetet, de nem más mu/ '1 jelent, mint a polgári népszínmű: 
Anzengruber darabjai p -Idául német földön még ma is 
azon a klasszikus magaslaton állanak, mint me.órásak és 
első előadásuk idején, holott nálunk az ő darabjai épen oly 
kevéssé érvényesülnek, mint a régi jó népszínműveink 
reprizei vagy mai előadásai. Szóval mégis arra az ered­
ményre kell jutnunk, hogy a darabok leikét csak az elő­
adások teremtik meg és taiV ik Lnn. Meg vagyúi.« győ­
ződve arról, hogy ha annw g- ndot fordítanának a népszín­
művek szellemének megallapitasára, stílusának k.dolgozá­
sára és miridenekfölött rendezésére es betanítására— per=ze 
a dramaturgtól a primadonnáig mindent beleértve— mint az 
operettére, akkor nem beszélnének arm; it a népszínmű hanyat­
lásáról. Az irodalmunk sohasem maradt el a müvé.-zetünk 
mögött. De az is igaz, hogy ma vállvetve sem dolgozik 
együtt, pedig ez a tökéletes alkotás nélkülözhetetlen kelléke.

94I3/1C, spanyol járadék 78%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 101. — , 4%-os rúpia 64%, leszámítolási
kamatláb 2%, bécsi váltóár —. —, deli vasút 4.—, 
olasz járadék 99%, 4%-os osztrák aranyiaradék —
Canada-P.<cific-vasul 116%, ezüst 24%, 3%-os magyar 
aranykulcson —.—. Szilárd.

Napirend 1902 április 12,

Naptár : Szombat, április 12. — Római katholikus : Gyula 
pp. — Piotestáns: Gyula. — Görög-orosz: 1 márczius 30.) 
Kinn. Ján. — Zsidó : Nisnn 5. Sabbath. Tha«ria — 
»Nap kél: 5 óra 2 pereztor, nyugszik: ti óra 31 perez­
kor. — Hold k»l: 7 óra 41 percz-kor reggel, nyugszik : 
10 óra 16 perezkor este.

A miniszterek nem fogadnak.
Osztály sorsjáték iiuzá-a Q e. 9 órakor.
A Mária Dorottya egyesület tanítónői szakosztályainak 

ülése délután 5 órakor. (Aadrassy ut f-5.)
A magyar jogász egylet teljes ülé-e délután 0 órakor.
A bepvinelöház ülése d. e. 10 órakor.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti műcsarnokban 

délelőtt 9-től délután ti óráig, belépődíj 1 korona.
A Nemzeti Szalon tavaszi tartata délelőtt 9 órától eate 

8 óráig ; belépődíj 50 fillér.
Nemzeti mnaenm : Képtár és néprajzi osztály (csillag- 

utcza 15,) d. e. 9-1 óráig. Többi tárai 1 koiona belépő­
díjjal tekinthetők meg.
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V-zögasdatiági mnzema (kerepesi-nt 72.) d. e. 9—1-ig.
A földtani Intézet mneenma (Stefánia-ut 14.) ú. e. 

> \—i-ig. Belépődíj 1 korona.
könyvtár d. c. 9—1 óráig.

Akadémiai könyvtár délután 3—7-ig.
Ííiretemi könyvtár d. e. 9—12-ig és délután 3—S-ig.
A, a,i ország-ház kupolacsarnoka és lópcsoháza 

,t » 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona.
4 1'atkert nyitva »gesz nap. Beleüli dij 30 kr.
► gyetemi fnvesikeit (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

-s d. n. 2—6 óráié
A m klr. köspontl etatleetlkal hivatal nyilvános

könyvtára es terkép-gvüjteniénye nyitva 10—1-ig .
tv. »gyár klr. kereskedelmi mnzetun. Igazgatóság, keres- 

j-delmi szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczi-körut 
1. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hasai termékek állandó 

/ tálUtása és a kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás a városligeti iparcsamokban minden 
nap d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Vasutasok előléptetése.
A magyar kir. áliamvasuti IV—VI. rangfokozatú hiva­

talnokok körében 1902. évi április hónap elsejével kö- 
v-.kező előléptetések, illetőleg rangfokozat-változással 
kinevezések léptek életbe :

.2 IV. rangfokozat 2-ik osztályából ugyanazon 
rangfokozat 1-ső osztályába előlépnek : Wirkmann 
>■ zsef, Henninger Venezel, Szedoglavits Adolf, Nagy 
-.icdor. Gara Henrik Pók Ignácz, Tanay Zsigmond, 
Polc? József, Neumann Manó, Rihmer Antal, liptórózsa- 
b"2*i Rózsahegyi István. Leilner Vilmos, Grotta Imre, 
L.edemann Lipót, Uhlwurm Ödön, Tervey Kál­
mán, Szávits György, Toldy József, cs^bi Po­
gány Jenő, Havas Ignácz, Rudy Sándor, Szé­
nás? György, Szczérbowski László, Ganie János, 
L ngjel Imre Sándor, Ocskav Alajos, Poppovits János, 
t ;i nberger Ágoston, Cser mén yi Árpád, Niuifay László, 
L. Ti beck Gyula, Ferei.czy Gedeon, Jezsó Imre, Somosy 
Nándor, Németh József, Steiger József, Fialka Róbert, 
Dem aj János, Emberszer József, Pető Imre, Msdarassy 
J mos, Busel József. Effenberger Károly, Horóczi Ferencz, 
uikosi Mihály Károly. Pfeiffer Oszkár, Némethv Imre, 
Dobó Jakab, Alrxy Béla, Breisach Alfréd, Polónyi Manó, 
Kreszta József, Galgóczv Elemér, Fenyvesi Soma, 
Szedresy Győző, Vész Béla, Farkas Antal, Szánló Ja­
ki? b, Kacitzer Károly, Menszúros Zoltán, Boros János, 
Laczka János, Bernárdi István, Margetsch Tivadar, Ta- 
lárka Antal, Farkas Kálmán, Faragó Ignácz, Migra 
Ignácz, Gabrou Árpád, Faragó Jakab, Igaz János, 
Petráss István, Specht Ede, Bodnár Lajos, Lopu- 
sánszky Károly, Mirka Károly, Jurcsó Konrád, 
Mátrai Ede, Gurszky Sándor István, Tomanek 
Adolf, Pécsi Mór, Pt-tkovich Bazil, Németh Jakab, Schrae- 
der Sándor, Temmer Ede, Baranyai Pál, Lager Izidor, 
S/ikoasy Ferencz, Bezuclia Gyula, Ganovszky Pál. Sé­
tálón Ágost, Jtndrzejovszky Adolf; Pfeiffer Rezső, Haury 

József, Búzás Lajos, Miksa István, Kárászy Mihály, 
Gombos Endre, Halász János, Budanovics Béla, Szalay 
Lajos, Kraguljacz János, Krempe János. Molnár György, 
Kirschweng Lázár, Dorner Mihály, Paulovits Imre, 
Szentesi Károly, Villax Béla, Éíier Oszkár, Nagy 
Lajos, Szentlélekv Kálmán, balogfalvi Mihályi An­
tal, Eckbaucr A odor, Trampich Karoly, Láng Jó­
zsef, Kelemen Tivadar, Frank Mihály, Pokrajacz Péter, 
Marzsó Irén, Matinszóka Rezső, Benedek Sándor, La­
katos Emil, Lukács Gusztáv, Solt Jakab, Takács Károly, 
Erdély Samu, Pottyondy Tihamér, Mezei Sándor, Halász 
Jenő, Skropanek János, Sarkady Lajos, Ungár Manó, 
Gonda József, Várszeghy János, Bató István, Fiala János 
G'reeiy, Erdei Mór, Julii Ferencz, dr. Pekáry Géza, 
Rónai Ede, Törös Győző, Schindler Vilmos, Mezei Dezső, 
dr. Valkányi Rezső.

jí IV. rangfokozat 3-ik osztályából ugyan­
azon rangfokozat 2-ik osztályába: Wenzlovszky 
Berthobl Hrandcisz Győző, Noszlopy Miklós, Szabados 
János, S»h wi/hofer György, Eisle: Salamon, Biaesch 
Iliik, Béla Peter, Szunyogh Géza, Láz ár y Árpád, 
Rausch Béla, dadai Oláh Béla, Treuxler Karoly,
Binder Albert, Ernst Jakab, Siffmann Sándor, Ra- 
dimetzkv János, Bánffy István, Medgyessy Bertalan, 
T' h János, Garai Jakab, Rössel Ödön, Horváth Árpád, 
Szemányi Péter Pál, Kankovszky Vilmos, Tóth Alajos, 
lovag Kollmann Antal, Kovács György, Thull Richárd, 
Krusóczky Gyula Schottch Károly, Nonner József, Gara 
Marton, Dezső Kálmán, Höff-r Adolf, Kiuttschmitt Pál, 
j.íkfai Gömbös Ferenc/., F.ludi Mór, Pókai Jozsel, Sóly­
mos Károly, Prohászka Bódog, Oehl György, Ahxan- 
itrovits Gábor. Fái.ry Ede, Csányi László, Ormos
Mór, Tűk a Mihály, Páíz Károly, Maderspach Olivér, 
Fábry Jenő, Heg» düs Lajos, Baraíovils István, Rutter- 
eehmidt Endre, Havjár György, Feigl József, Kugler 
Mátyás, Friedrich József, Butschek Győző, Boga I-tván, 
S if rt Antal Oszkár, Wilheim Mór, Faragó Ernő, 
Gorccz Vilmos, Fischer Sándor, Pap József, Boros 
Ármin, Rieder Ede, Encz Alajos, Kardhordó Aladár, 
Schweréik Járó, \V»isz Ödön, Jajczay János, Polacs k 
Károly, Wind Tivadar, Wimder ignácz, Rónaszéki 
S indor, Szalay Vilmos, Rupnik János, Baloghy
Lajos, Steinbach Imre, Gábris Mihály, Föidváry 
Károly Gilnreiner Adolf, Strauss Ármin, H jdu 
Mór, Kubányi Árpád, W»isz Ignácz, Dózsa Miksa, 
lovag bánréti Fuchs H» nrik, Goldberger Arnold, 
Weizer Lajos, Polgár Lajos, nagyadorjáni Garda D »zső, 
Jász Izráel József. Donhof!-r Géza. Manzoni Mihály,
Winkler Ignácz, Mocsáry H nrik, Wolf Vilmos, Bleuer 
Z-igmond, Stern Lajos, Ullrich L..jos; Keleti Gyula, 
Nagy Iván, GuLssa Andor, Bergh Albert, Feleki Dá­
niel, Papp József, Schulhof Pál, Balogh István, 
Sallai József, Bodó Lajos, Tripammer József, 
Reinheinvr Gyula, E» ős Gyula, Blaskovics Áipád, Kunitz 
H»nrik, Molnár Antal, Gonda Adolf Erdősi Lipót, Petro- 
vicz Sándor, Kiss Béla, Fischer Richárd, dr. Okrutzky 
Árpád. Puskás Sándor, B er Ernő, Merkovics Ferenc/., 
Bajza István, Bodó Sándor, Korláth Kazmér, Skiovina 
Józs í, dr Balogh Arthur, dr. Képessv Is'ván, Fenyves 
lenácz Schweriner Imre, Farkas István, Kuilmann 
Géza, Jók its Lajos, Wunschendorfer Béla, Storck Lipót, 
nagyváradi Ferecczy Géza, Stern Henrik, kassai Po 
linszky Ágoston, Gaskó Béla, Neubauer Vilmos, Tandler 
Ad II. Ili bért Vilmos, Benkő Gyula, G hl György, Haj­
nal Ede, Sarkad! Adolf, Záborszky Imre, Tomaschek 
Antal, Kémény Sándor, nagyszőllősi dr. Vécsey János, 
Fésűs Károly, Farkas Ferencz, Faragó Albert, Boros 
Adolf, Balanek Ferencz, kovásznál dr. Gócs József, dr. 
Kummer Rezső.

Az V. rangfokozat 1-sö osztályából a IV. rang­
fokozat 3-ik osztályába kineveztetik: Virkler 
János, Weszely Gyula, Vertacsnig János. Hanasievicz 
Ignácz, Tendl Antal, dőry Pákav Mihály, Siärz Károly, 
Oláh István, Szabó Miklós, Vörös Lajos, Puchacker 
Károly, Hegyi Gyula, Hlavats Samu, Török Já­
nos, Molnár Adolf, Molnár Gyula, Weiner Ká­
roly, Horn Vilmos, Perlmann Géza, Schirger Tivadar, 
Leinwetter Gusztáv, Perzian Lajos, Perczel Árpád, 
Somogyi Lajos Vitéz Ferencz, Kiss Kálmán, Tanay Gyula, 
Kuífler Károly, Cservinka Károly. Kmetty Emil, Kurtz 
György. Kéri p-=i József, losonczi Gyürky Lajos, 
Horváth S/aniszló, Vasvári Miksa, Péch Ödön, 
Schvoy Vilmos, Geber Albert, Viricze Árpád, Sokét 
József, Kaufmann Dávid Adolf, Andráskay Gyula, 
Hóival István. Géczy István, Lord Gyula, Bombay Kor­
nél, Tolnay Árpád, Árkosy Lajos, Tompos István, Rácz 
Gyula, Rótb József, Strausz Farkas, Hann Lajos, Benkő 
Sándor, Popper ignácz, Gibicz János, Zólyomi Jenő, 
Haas Tivadar, Hanel Róbert, Morócz József, Koszt er 
Ádáro, Sugár József, Wcrlin Sándor, Prohászka Jó­
zsef, Hajnal Emil, Korányi Ferencz, Radulla Mi­
iéin, Butschek Albert, Soós Miklós, Lévay Jó­
zsef, Kobelrausch Lajos, Kosa Ferencz, Jánoska Tivadar, 
König Győző, Angyal Géza, Nagy Albert, Lantos Jakab, 
Gál József, bárkái Schiller Adolf, Lázár Lajos, Bohuczky 
István, s. auter József, Bíró Ferencz, Dünkel Károly, 
Plank Kálmán, Blum Bertalan, Szőke Rezső, Hesz 
Ferencz. Gike Ede, Papp János, Balog Zsigmond, 
Szedermák Pál, Greichmann Gyula, Philip Aladár, 
Szeues Mihály, Csintalan Józ.sef, Clementis Győző Géza, 
Detela Ferencz, Pápay Zoltán, Holéczy János, Lossteiner 
Károly, Ribáry Gábot, sövényházi Hosszú Kálmán, Friedl 
Gusztáv, Scheurer Antal, Papp Lajos, Mohácsi Béla, Csiky 
Sándor, Csaplovics György, Vtress Áron, Csukás Sándor, 
Passgänger Benő, Szívós Lajos, Muntyán Vaiér, Erdős 
Dezső, Stiller Győző, Hajós Mór, Friedmann 
Sándor, Hirschfeld Arnold, Hajnal Soma Izrael, Haag Re­
zső, Weiroesz Marián Ignácz, Újhelyi Géza, kisigmándi

dr. Hamary Béla, kossalka János, Szirmai István Manó, 
Itgl Józs»f, Gál vasi Zsigmond, Matos Géza, Ivánvi 

Mihály, Somogyi Henrik, Besse Béla, Martin Konrád, 
Dáposy Lajos, Schreiber József, Jaczkó Károly, Zonda 
r erencz, Korb Gusztáv, Otrobém Nándor, Győri Mór, 
Lukács Gábor, Algái Ignácz, Rozsits Endre, Kiss Gyula, 
Kőrös Ede, Kun Dávid, Kemény Simon, Tahy Elemér, 
rridrich István, Feleki Ignácz, galanthai Balogh
Gyula, Bauma Alajos, Barta Antal, Balogh Béla, 
Baska Adolf, Székely János Jakab, Lukács Ala­
dár, Adler Miksa, Erős Lajos, Göllner Ár­
pád, Fenyves Miklós, Dévai Lajos, Nikolits Szilárd,
Schenk Béla, Kristóffy Gyula Manó, Jilek Károly,
Hausmann Arthur, Kelemen Ferencz, Demeter László, 
Singlári Gyula, Szemere Kálmán, Spányi Ernő, Arti- 
movich Antal, Singer Antal, Orbán Lajos, Salamon 
Miklós, fitódi Veress Sándor, Strausz Lajos, Vész Mi­
hály, Dévai Lajos, Lövinger Ármin, Walther Dezső, 
Czéner András, Lapaine Rajmond, Hitzing Antal, 
Folkmann Márk, mihályházi Tóth Félix, Inczédy 
Gyula, Spiegel Sándor, Bariba István, Bellaágh Imre, 
Frank Márkus, Neuberger József, Lehner Gusztáv 
Adolf, Dobóczky László, Sárkány Adolf, Algya János, 
Hennig Rezső, Kálmán Samu, Géher János, Gyerentsér 
Dezső, Leilner Lrjos, Bárkány Gyula, Geiger Miksa, 
Stachó Jenő, Würtzler Lajos, Voglics Győző, Hoffmann 
Miksa, Anger Imre, Konza János, Horti Tóbiás, 
Müller Gyula, szenterzsébeti Petrikovics Károly Ferencz, 
Gürgényi Adolf, torbószlói dr. Bereczky Sándor, Gratzl 
Alajos, Ruderschmidt Ferencz, Roliay Béla, Kallivoda 
István Jenő, Szakai! Ferencz, Murai Vilmos, Gradl 
Sándor, Sebestyén Mór, Scbeer Simon.

Az V. rangfokozat 2 ik osztályából ugyan­
azon rangfokuzal 1-sö osztályába előlép : Achátz 
Béla, Ruszwurm Kálmán, Jhorváti Menyhért Béla, 
Hrahóczy Ernő, bűdéi Hegyi János, Balogh Gyula. Ber­
ger Simon, Molnár Lajos, Schlembach János, Kovács 
Imre, Batovics József, Ebek Oltó, Pozsonyi József, László 
Manó, Nagy Sándor, Klein Lipót, Lazarovils Lajos Lázár, 
Horny Sándor, Hollós László, Frank Béla, Kemény 
Gyula, Szeveréuyi Sándor, Merza János, Vörösmarty 
Béla, Ölte Ferencz, Justli Géza, Z»!ncr Tivadar, Dob- 
ronyi Ödön, Makutz Gyula, Gátfalvi Henrik, Dénes 
Zsigmond, Kleinberger Sándor Salamon, dr. Tóth 
János, Stipanics Pál, Fitzner József, Lütter Ká­
roly, Vajda Károly, Kaufmann Mór, Leyrcr Ká­
roly, Hanély Oszkár, Pour Rezső, Thurzó Nagy 
Árpád, Vadász Ruben Rezső, Dittrich Antal, Boros 
László, Róna Nándor, Skaliczky Árpád, Zajátz János, 
Manczel József, Csontit János, Pramenics Ferencz, ditrói 
Puskás József, Schönfeld Adolf, Szende Mór, Fazekas 
Ferencz, vágujhelyi Hrabéczy Géza Gyula, Schoket Gábor, 
Sramkó Kálmán, Kertész Izidor, Kubinyi Géza, Tolnai 
Liszka István, Kiuka Antal, Ortner Károly, Kocsárd 
János, Rácz Ferencz, Nagy Zoltán, Személy Ferencz, 
Czanggl Károly, Bedő Simon, Müller Sándor, Márton 
Jenő, Pintér István, Brayer Árpád, Berger Adolf, Sere­
gély Gyula, Papházy Elek, Homonnay Ignácz Nándor, 
báró Drecksel Béla, Mautner Vilmos, Molnár Ármin, 
Yineze János, lürenthali Praxa Adolf, Molnár Le jós, 
Lipics Mihály, Csorba Miklós, Vincze Lajos, Makó Kál­
mán, Máthé Béla Albert, Gombos József, Csia Oszkár, 
Ninger József, Nagy Árpád, Berke József, Harmat
Ede, Pásztor József, Gzenner Kálmán, Hajnal 
Mór, Moskoviis Samu, Ring Izidor, Horváth József, 
Vogelhut Ármin, Dorner Lajos, Brayer József, Bíró 
Izsák, Darás Zsigmond. Mátrai Vilmos, Benkár Géza, 
Sáffrány Imre, Susnek R» Z;ő, Zsennyey Ervin, Krausz 
Gyula, Lévai Sándor, Szilágyi András, Sümegi Imre, 
Justus Mór, Hegyi Imre, Bnlnarik Jenő, Rakovszky 
Dezső, Kemény Pál Lipót, Tapolczay Gyula, Nemes
Zsigmond, G> bér Antal, Lingsch Janos, Mélezer Rezső, 
K'»nessei Jenő Hugó, Váll Ignácz, Petrás Gyula,
Szaffka Viktor, erzsébetvárosi Török Szilárd, Németh
Károly, Tellmann József, Bauer Gusztáv, Kaiser Gyula, 
Lipkay Géza, Katona Soma, Balaton Károly, Halpern 
H» nrik, Finta Géza, SimoníTy Géza, Ih rmann Mátyás, 
Filter József, Wagner Miklós, Lovász Mátyás, Szepesy 
Pál, Szóld Jakab, Fodor Géza, Sugár Zsigmond, Weisz- 
kopí Ágoston, Steiner Lajos, Prépostffy István, Laczka 
Sándor, Bülcskey Lajos, Kemény Mór Áron, Tóth 
József, Komarek János, Szongott János, Szabó György 
Kornél, Pék Béla, Seltyey Sándor, Neufeld Ede 
Gombos Salamon, Iszkra Lajos, Kampis István, 
Barta Gábor, Wagner Kálmán, Blagaics Kamill, 
Rosenberg» r Mihály, Tutsek József, Gsuk„y Géza, Sku- 
teczky Emil, Uünczy Ezékiel, Lantos Antal, Benedek 
Antal, Turczer Antal Henrik, Baltás Béla, Fridrik 
Vilmos, Nagy Géza, Vecs»i Károly Gyula, Erdős Dezső, 
Hoilósi Jenő, Kovács Elek, Lengyel Gergely, Csemák 
István, Balázs János, Kanics Vincze, Hain Győző, oko- 
licsnai Ukolicsáoyi Miklós Kálmán, Ticsinszky Aurél János, 
Simon Ármin. Engel László, Frigan Vilmos, Haraszt Rezső, 
Hohádi Péter József, Farkas Andor,Uray Gyula. Missa János, 
Stabi-z wski Leo, Bánó Dezső, Lovcsányi ü"ző, Vértes 
Henrik, Lode Győző, Varika Ferencz, Schanovetz Alajos, 
Eisen József Ede, Bácskai Dezső, Tornán Kálmán, 
Kömőcsi György, Budai János, Bilinszky János, hosszú­
in zői Nagy Lajos Emil, Pávái Vájná Eh k, Horváth 
Károly, Wolltr Ede, Horv.it Ferencz, Gurgély Árpád, 
Kurcz Lipót. Orbán Ferencz, Tóth János, Csiszér Géza, 
König D zső, Ti chert Gyula Ignácz. Ürmősi Jenő. Laib 
Hugó F» rencz, Bleuer Győző, Messinger József, dr. Kozma 
László, Weil Samu, Wuits Milivoj, Fábián Ferencz, 
Tas Márkus Miksa, Hoffner Elek, Zaharia Miklós, Bes­
senyei Boldizsár, Bronik vszky Károly, Grosz Sándor, 
Flamm Samu, Steiner Mihály. Molnár Gyula, Lobi 
Mór, Dömötör Z igmond, Hacker Miksa, Steiner Kernéi, 
Fred József, Goldmann Albert Adói! alias Ernő, Hajnal 
Dezső, Kőrisük Antal, Bérényi B» la, Földessy Ödön, 
Ro.zner József, Z-hntbauer Janó-:, Tauff.r Gyula. De­
kái ■ Fülüp, Bója László, dr. Szabolcsi Antal, Sulyok 
Imr Sándor, Rothfeid L jós, Fereülzy Imre, Mari­
ni scu Jenő, Marion Zsigmond, Ormos Karoly, dr. Iharos 
István, Lámer János.

Az V. rungfokozat 3-ik osztályából ugyan­
azon rangfokozat 2-ik osztályába előlép : Stuháu 
Gyula, kenősei K» n»ssey Z igmond, Lagler Béla, Rácz 
Albert, Balázs Ferencz, C/.uk< Iler Gabor, Weis 1 Samu, 
Buxner György, Demeter Sándor, Rí chnitzer Soma, 
Werner József, Nagy Antal, Német János, Ru ny Mihály, 
Csiszár Géza. Magyar Mihály, Mayer Adolf, Izmai József, 
Uoléczi Samu, Hun Mór, Önódi Gergely, Demfléu Pál, 
Gróf Béla János, Rothman Adolf, Ney Izsó, Világ ti Miksa, 
Jung Márk, Schmidt László, Király Béla István, Wagner 
Károly, Farkas Lehel Attila, Buda Kálmán, Török Gábor, 
Imre Andor, poppoviczi Koterschal R»zső, Winkler Ármin, 
Trón Lajos, Waltner József, Zsoldos László, Kopasz 
Mátyás, Bölcskei Andor, Breuer Ármin, Domokos 
Ferencz, Huszár Béla, Pépa János. Csapp Ferencz, 
Szilvásy Jenő, Szabó György, Drechsler Fülöp,
Lichtscheidl Ferencz, Katona Ferencz, Hörk Pál, Kosdy 
András, Bernhardt János, Grünwald Simon, Országh 
János, Bállá Fer-ncz, Vadász Ödön, Neiruhrer Károly, 
Szabó Kálmán, Guttmann Dávid, Kucsera Mihály, Major 
János, Philimon János, Vermesy Gyula, Győrffy Imre, 
László Imre, Pavlics»k Jakab Béla, Szemán Mi­
hály, Koncz Imre, Kovács Jakab Jenő, Rótt Zsig­
mond, Rajkovics Vilmos, Kalászi Géza, Molnár Kálmán, 
Regner Kálmán, Székely Htunk, Országit Béla, Kiss 
András, Einbeck Mihály, lfkovics Mátyás, Krivácsy Ká­
roly, Elek Ármin, Oberhofer Imre, Gere Dávid, Tímár 
Jenő, tunyogi Csapó Károly, Zeltner Ödön Béla, Bugár 
Ede Károly, Sahin Sándor, Kubek György András, Kiss 
Lajos, Scherzinger Alajos, Bródy Leon, Gabel Vil­
mos, Preis Oltó, Szojka Arthur, Túri Endre, 
Schön Manó, Hellmich Adolf, Takács Nándor, Hor­
váth István, Faragó Sándor, Gajzágó István, Reguly 
Kálmán Pál, Kertész Vilmos, Loisch Ede, Mezey Gyula, 
Wimmer Ede, Duha Sándor, Tompa András, Lorber 
József, Kiár István, Beck Géza, Tájthy Zoltán, Bauer 
Károly, Székely Lipót, Zámboldt Kálmán, Bossányi 
György, Fodor Ármin, Dobó László, Temesvári Albert, 
Groszmano Ede Ödön, Matuskovics Miklós, Reinitz Benő, 
Mihalics Pál, Nemlaha Albert, Ferincz Ferencz, Csaló 
Balázs, Keszler Gábor, Rózsa Ambrus, Kovács Lajos, 
Péry Gyula, Gulácsi László Ignácz, Haas Ernő, Rády 
Lajos Mihály, Perényi István Pál, Fekete István Árpád, 
Volák Gyula, Istók Kálmán Jenő, Grünfeld Dezső, 
Váhl Géza, Schrantz Lajos, Koréin Vincze, Fried Fülöp, 
Húsz Hugó, Szabó Károly, Vasa Oszkár, Kasza Pál. 
P'Mányi Alfréd József, Vész Simon, Kubányi Gyula, 
Visnyi Samu, Básztics György, Szadanovszky Lipót 
Károly, Török Albert, Lengyel Károly József, Schelni* 
Ignácz, Csiby József János, Bejek Miklós, Fridii Lajos, j

Szlovák János, Ze'linger Rezső, Popovies Endre Pál, 
Ehrnreieh Ármin Henrik. Frank János, Liliké Ferencz, 
Lowinger B»9a, Strausz Miksa, Rózsa Szilveszl°r, Apáthi 
István. Rádely Jenő Gyula, Kurik Nándor. Beck Ede, 
Sehnpira Miksa. Gál Albert Ármin, Halász Elek, Bomss 
Mihály, Weiss Salamon, Vadady Kálmán, Bartkó Vilmos 
Géza, Görög Mór, Koronky János, Nádor Gyula, Forin­
tos Béla, Kelemen Antal, Kádár Salamon, Némethy 
Ernő, Báitonyi Antal, Somogyi Gusztáv, Láng Sámuel 
Sándor, Kelemen Gábor, Szalay Ágoston, Strauss Ignácz, 
Täubf I Antal, Brandeisz Károly, Petrich Attila, 
Gaspero Hrnnk Antal, Kalef Leó, Gál Ede, Roth- 
barth Chajem Úzer Izidor, Lányi Nándor, Berger 
Imre, Zuckermann Izidor, Vendrinszky Oszkár. Pap 
Károly, Liska Gyula, Rábaközy István, Politzer Jakab, 
H»iduschke Alfréd, Schulhof Leó, Török Gábor, Zyzda 
Aloert, Kondor Bertalan, Fürst Róbert, Gzakó Adolf, 
Búd iházy József, Novakovich Frigyes, Gulácsy Endre, 
Kopeczek Mihály, Hahekuk János, Polányi Mihály, 
Roboz. Lipót, Schlesinger Adolf. Kovács József, Major Jó­
zsef, Halmos József, Szemerédí Béla, Spitzer Dávid Vázsonyi 
Lajos, Kral Alfréd Ede, Gödör László, Tárnok Béla, 
Bokor Miksa, Horváth Lajos Géza, Szőnyi Samu, Lőwy 
Vilmos, Hirschler Béla, Scherer Ágoston, Székely Mózes, 
Szél Zsigmond. Boleschka Ferencz, Havas Salamon, 
Kreiling Antal Péter, Min» Sándor, Jean Arthur Győző, 
Perneczky Sándor, Balog Jakab, Lederer Simon, Dobrik 
Sándor Bertalan, Filotás Géza, Weisz Ottmár, Bedő 
Bendegúz, Kertész Ármin, Kreuzer Géza, Spatz Gyula, 
Gölten Imre, Traub Feremtz, Maislis Emil, Dwerls Manó, 
Gresits Elemér, dr. Mautner Aladár, dr. Végh Endre, 
Lüwinger József, Maksai Gyula, Győrfi Bereczky László, 
dr. Kanyó Géza, dr. F»lesz Lajos, Rácz Vilmos, Sárközy 
Tihamér Oszkár, Czitronyi János, Fischer Mór László, 
Eműki Adolf, Fuchs J. Dezső.

A VJ. rungfokozat 1-sö osztályából az V. 
rangfokozat 3-ik osztályéiba kin éreztetik : B»zerédj 
Ábel, Székely Gyula. Kelemen Salamon, Mustos Ödön, 
Tormásy Ferencz, Bauer Ferencz, Vidrédy Ignácz, Máté 
László, Endrényi Mihály, Witt Emil József, Kirnbauer 
Lajos Károly, Levy Győző Mihály, Ürmösi József, 
Schwarzenberg Jakab, Lányi Imre Gábor. Gzehula Emil, 
Schmideg Jenő, W»igling< r Zsigmond, Becker Lukács, 
Gámán Gábor, Weidn°r Károly, Csekme Mózes Tamils, 
Kocsis Jenő, Jungmann Sándor, Gérecz Géza Dezső, 
Győri Győző László, Muzsnai József, Vilesek János 
Árpiid, Pongrácz Gyula, Kozma Mihály Gyula, Herz- 
mansky Alfréd Lipót, Vértes Henrik, Bujdosó Sándor János, 
Sebők Zoltán, Horseczky József, Hricska László István, 
Védel Gyula Antal, Nozdmvitzky Géza János, Rlhianszky 
József, Freimann Izidor, Csákány Jenő, Antal Dávid, 
Corcán György, Biró Lajos, Alacs József, Komlósy Béla 
László, Prohászka Gyula József, Wohl Károly, Reguly 
Ödön István, Burgetti Károly Albert, Deményi Mihály, 
Feldmesser Péter, Anders Rajnáid, Sturmann Rezső, 
Menczer Arthur, Fehér Lajos, Párducz János 
Árpád, Fenyő Efráim, Irján Béla János, Halmi 
Márton, Oibert Károly, Székely Miksa, Adámy 
Rezső, Gsöngey Sándor Béla, Szemere Ignácz, 
Fischer Mór, Stignitz Vilmos. Heegn R-'inhold, Vogl 
Hugó, Mantuano Jenő, Fábián Gyula, Pilczer Ignácz, 
Fcderil Náthán, Szekeres Jakab, Weisz Ferencz, dr. 
Urbanovich Tihamér. Juhász Márton, Széli Sándor, Nia- 
messny Pál. Pál Gusztáv, I'inkus Samu, Jenei Sándor, 
Kovács Dániel, Szabó Gyula, Pollák József, Parducz 
Rezső, Krum Rezső Gábor, Nagy Mihály, dr. Kovács 
László, Albert, Larger Aurél István, Városi Kálmán Lórmcz, 
Gabányi Lajos, Kis Kós Dezső László, Christi Sándor 
Lajos, Róbert Ödön, Hollubi Arthur András, Stejskál 
Károly, Kreisenhoff-r Jenő, Glaser Ottó, Szabadkay Emil, 
Puskás Ödön, Müller Ferencz Antal, Erdei Béla, Kigyósi 
György, Kijiítz János, Székely Armin, Listl József, 
Hegy rnegi János, Halassy Károly, Pollak József, 
Korilly Géza, Wutz József, Schwartz Simon, Pápay 
Dezső, Steiger Béla Miklós, Gotlieh Jenő, L»skó György, 
Becski Antal, Wisnyák Alajos, Pudler Béla, Schlegel 
Károly, Thorrna Károly, Homolka Ernő, Havas Ármin, 
Traltner Jakab, dr, Ejszaki Ödön, Biró Alajos »lezsó 
Parovszky Domokos, Lévai József, Vas Dávid, 
Komlós Manó, Bernhardt Sándor, Szőke Jenő, 
Kálmán Mihály, Fisch Henrik, Erdős Béla, Klszák Géza, 
Novák Tivadar, Margilai Jenő, dr. Bartlia Zsombor, dr. 
Lesskó Sándor, Eng»l Károly, Kántor László, dr. L inger 
Aurél, Kovaesovits Béla, Boszkovitz Ferencz, Ghyczy 
Aurél, Török Arthur, dr. Bazsú Lajos, Goltli»»b Lajos, 
Krempe Róbert, Rónai Gyula, szádusnai dr. Szádeczky 
László, Endrűdy István, Kugler Lajos, Csornai Arthur, 
Machay István.

A VI. rangfokozat 2 ik osztályából ugyanazon 
rangfokozat 1-sö osztályába előlépnek : Simon 
Géza Gyula, Günther Mihály, Haak József, Fekete Zsig­
mond, Szász Géza, Bukovitz Antal Ferencz, Longlii 
Tivadar, Erős Gyula, Smikli Gyula, Tóth János, 
Rolhermel Károly, B» ke József, Faragó Ármin, Srhrenk 
József, Szrntkirályi Alajos, Fruhbauer Józs»f, Pókai 
János, Rab László. Küpry Jenő, Spirsdzky János, Révai 
Ferenc/, Adler Mi dó, Polgár Mihály, Frühwiith Fe- 
renrz, Izsó Gábor, Dürner Lé-uárd, Fisclier Salamon, 
Szende Gyu a, Molnár Károly, Vörös Sándor, Helmeczi 
Ágoston, Gábor István, Kliegl Róbert, Kliegl Sándor, 
Döme Tivadar, Somogyi Junos, Deák István, Laszlófly 
Lajos, Szörnyei Ágost, B izek István, Ott Antal József Já­
nos, Czövekh Károly, Jurcsó Rezső, Sándor Gyula, Nierti) 
Dezs-i, M liner Miklós, Tukody László, Eidős Frigyes, 
Kozelka Győző, Neubau» r Ármin, Rengi Kálmán, 
Johszt Gallért, Landau B»éla, Király Károly, Csordás 
János, Scbüffi r Frigyes, Pisch'. Lajos, Schulcz Károly, 
Berczelly Gxu.u, Weisz Márk, Roszkovecz Lajos Frigyes, 
Jóna András Gyó gy, Fáikért István G»'za, Magyar! 
S.ámu 1, Deutsch Ármin, Gregus Imre Károly, Koppold 
József Kovács Laj»)s, Ullrich Rezső, Nuszbuum Mihály, 
Szabó Mihály Gyula, Fuchs Rezső József, Hur-
sányi Ágoston Gvuia, Kotterschal Tivadar H írnischfeger 
Ríván, Frank H, úrik, Etnáuucl Zsigmond, Mahr Pvezső 
Józs-f, llobik Autal Bt-ia, Varsányi Dezső, Puskás J»jz:ef, 
Lovas József, Preczelinayer Gyűli, P L Géza, Kemény 
Náthán, Tuschák Jenő, Ecsődi Antal Ttiury Ákos Géza, 
Szoák Emil István, Bodrogi Sándor Marton, Adamcsik 
Ferencz, Lányi Sándor, Hey Samu, H-rétik Endre, 
Weiuczierl Antal, Preisinger J nő, Kaiser Fülöp, Kiim- 
merle Ármin György, Siohl Kornél, Jónás Emil, Do- 
rnányi Pál, Schuler József Arthur, Butyiri Flóris, 
Hoffmann Jakab, Pál fi József Hubert, Friedrich 
Ármin, Babai János, Hanti Gyula, Drov'dt Ede,
Külilburgcr Béla József, Stark M»/r, Varga Ele­
mér, Bodor Ernő Lőrincz, Antóni János, Olch- 
váry Rudolf, Horváth Zsigmond J»izsef, Dömmel 
Róbert Károly, Paragi Ferencz Jenő, Kun Ignácz,
Vogelhut Jakab Gyula, Kovács Mihály, Muszély Gyula 
Károly, Tóth Kálmán, Weiner Géza, Hajós Soma,
Farkas Béla János, Gruber David, Gyönyösi József, 
Apáthy András Ferencz, Esziinger Aladár Eiemér, 
Orustein Izráel Izidor, Kövessi Lajos, Réti Nándor, 
Hasenauer Emil.

Továbbá a \I. rangfokozat 3 ik osztályából- 
Panlan Ernő, Herczeg Imre, dr. Gasperik János.

A VI. rangfokozat 3-ik osztályából ugyan­
azon rangfoícozat 2-ik osztályába : Rapcsányi 
Sándor, Holló Zsigmond, Szántó Hugó, Bukovinszky 
Mihály, Óna László, Halász Károly, Nogély Gyula, Kapus 
János, Riesz Aladár, Borbás Béla, Kállay Kázmér Zoltán, 
Pandler Jenő Sándor, Túrái Miklós, Feldmann Márk, 
Stärk Aladár, Simon Lajos, Kenyeres Pál, Gyarmati 
László, Czirbi sz Pál, Grünwidl Ádám, Mossoly Ödön, 
Fischbeiu Sándor, Dénes Lajos, Hoffmann Gusztáv,
Nisclibach Péter, Rado Sándor, Horváth Gyula
János, Hoffmann Vilmos, Munich Károly, Boncban 
Dezső Sándor, Kovács Dezső János, Nádrai Aurél, 
Fröhlich Béla, Lampl Gusztáv, Buzna József
János, Zunke Dénes, Kresz-Gresz János. Csákány 
Ferencz, Hartmann Károly, Kulinyi Ábrahám, Feldl István, 
Pirity Gábor, Bisskó Józst-1, László Aron, Schweizer 
István, Solti Gusztáv, Polili Pál, Mészáros János, 
Rácz Nándor, Beck Béla, Forfota Emil, Vajday 
Sámuel, Fehér Ferencz, Hönig Sándor, Robitsek
Gyula, Kulinyi József, Pap Vilmos, Spirsdzky Gyula, 
Erise y Bel a, Gál Jenő, Hrabovszky Kázmér, Rátb Ala­
dár lmr> Krausz Simon, Szőcs József, Páris Rezső 
Gyula, Kemény Manó, Gergely Zsigmond, Barnafy Kál­
mán., Ujliázy György, Józsa András, Glósz Nándor, 
Neisar Jenő Antal, Gábor Áron, Vihar Béla, Goldschmid 
Áron, Kovács László, Schweiger Fülöp, Rokk János, 
Dorner Sándor, Szőke Márk, Müller Kálmán, Ko­
vács Ferencz, Bachmann Frigyes, Bedő Miklós, 
Schweiz Rezső, Weisz Mór, Edvi Lajos, Fischer

Samu, Szabó Lajos, Turmájer Gyula, Mocsári Al­
bert Domokos, Poljak József, Angyal József, Imre 
Sándor, Both József. Bajor József, Engelmann G*'za 
Gyuia, Kopper Tóbiás, Lileczky András, Kárpáti Rezső, 
Demeter Márton, Schwarz Géza, Jeck Ferencz, Trexler 
Albert Gyula, Kugler Antal Mihály, Izsakovits Ignácz, 
Dfde Károly, Gerecze Gyula, Cotleli Géza Béla, Bariba 
Simon, Simon András, Székely Mór, Perneker Antal 
József, Sárii József Vilmos, Pintér Zsigmond, Csincsek 
István Ede, Mandel István. Laszka Antal, Protics László, 
Csorba András, Pogány Kornél Ödön, Tengeri Miklós, 
Weisz János, Holczer Fülöp Ferencz, Wexler Antal, 
Mán György, Dobó Lajos, Daubner Imre, Eteles Kálmán, 
Soltész Rezső, Simon István, Kovács Lajos, Ínke György, 
Illyés Ferencz, Karbiener Antal, Sebő Rezső, Ceeo Lajos, 
Siegler Adolf, Steinmann Mór András, Lantos Ferencz, 
Kiss János, Hajnal Lajos, Lorián Dezső, Lányi Béla, 
Partos Jenő, Kemény Lajos, Hlapka András, Kohály 
József, Farkas Géza Jenő, Keleti Lajos, Fridrich Gábor 
Jenő, Balog Károly, Korányi Hugó Venczel, Gergely 
Árpád János, Horváth János, Sugár Sándor, Mikes 
István, Körmendy Jenő, Seryátry Gergely, Tanay Béla, 
Komlósi Ágoston, Valentin Ödön, Friedmann Náthán, 
Kanczler György, Putnoky Pál Pét»r, Bárdos! Gyuia, 
Homola Rezső Nándor, Kaszaniczky István, Benkesi 
Ferencz, Pakues Gyula, Sági Ernő Miklós, Fritz Pál 
László, Bene László, Lőrincz István, Zahmenczky Ferencz, 
Vas Ignácz, Urbaoovics Arisztid, Berecz Károly, Boros 
Teofil, Szabó Árpád, Sándor Ferencz, Török Gábor, 
Török Árpád, Varga Janos, Braun Dezső.

Tulajdonos és kiadó:
„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részv.-tirsaság. 

Igazgató: Erdős Armand.

IDEGENEK NÉVSORA.
Eresébet királyné szálloda és pension. Dr. Kégl J.

Szt.-Király. — Löller ,1. Trencsén. — Horváth J. Jászberény. 
Bogdán L. Szeged. — Pul L. N.-Nadudvar. — Medgyesi L. 
Makó. — Krivácsy L. Losoncz. — Reicheid K. Kolluth. — 
Füstös G. Komárom. — Szmdy B. M.-Kovácsháza. — Maznch
E. Vngvár. — Tamási S. Pozsony. — Szekér P. Zornbor. 
Kováts M. Moói. — Kerner S. Szeged.

Pannónia szálloda. Gróf Torok .1. Ungvár. — Gróf 
Jankovich L. Z.-Egerszeg. — Engelhardt M. Gilben. Weicb- 
hardt H. Gassen. - - Szandtner E. Románfalva. — Naszluhácz 
I. N.-Szeben. — Ungar F , Hevée P., Tóth A., Rudits F. 
Zenta. — Lavatka B. Abony. — Mihályi K. Tasnád. Molnár
K. Zombor. — Szinye M. Eperjes. — Mahler A. Elek. Péchy 
I Zsibó. — Fein L. Szeged. — Szakolczay J., Jeney S., 
Babos K. Debreczen. — Éhen Gy. Szombathely. — Levatich
L. N.-Kalna. — Niernsee L. Pozsony. — Dr. Hirsch S. 
Tamási. — Dudás L. Zenta. — Schiller K. Bazin. — Braun 
S. Kapuvár.

Metropole szálloda. Gliminger B. Berlin. — Schwab
F. , Biba N. Becs. — Illés K. Sz.-Fehérvár. — Dey K. Eger. 
Takács 1. Csecze. — Szász O. Baja. — Dr. Beer Zs., Ge- 
ruska P., Takácsy J., Politzer A. Poprád. — Matejka V. 
Tátrafüred. — Dr. Beszkid I. Lőcse. — Beszkid A. Sz.-Ofalu. 
Ferenczy S. Arokszállas. — Hamatba A. Homonna. — Tor­
nyos Gy. Pető. — Szmollány N. Szeged. — Heinrich V. 
Szatmár. — Perl F. Kecskemét. — Szabó Zs. Komárom. 
Bánóczy A. Bacukó. — Gocsár Gy. Vágujhely. — Gocsár J. 
Hradek. — Groszman D. Miskolcz. — Hauser 0. Bártfa. 
Lipner B. Britek. — Hlavatsek L. Pozsony.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. ö4. Havi b. 6.
Budapest. 1902 április 12-én.

A nürnbergi 
mesterdalnokok.

Opera 3 felvonásban. Szöve­
gét és zenéj»ít irta Wagner 
Richárd. Ford Dr. Várnai A.

Személyek :
Hars Sachs Ney D.
Veit Pogner Szendrői
K. Vogelsang lő Ínoki
K. Nachtigall Mihályi
S. Beckmesser Hegedűs
F. Kothner Beck
ti. Zorn Kiss B.
U EissLinger Bortoiuzzi
A. Mosvr Kertész
H. Ortel Ney B.
Hans Schwartz Kárpát
Hans Foltz Kornai
Stolzingi Walter Burr ián
Éva Szilágy iné
Dávid Gábor
Magdaléna Válent V.
Éjjeli őr Várady

Kezdete 7 órakoi.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 április 12 én

F I F I N.
Operett 3 f.iiv . Irta és zenéjét
szerzetfe : Dr. Schwimmer A.

Személyek :
Pitkins P Sziklai
Mari Lányi
H arry Fari: as
Turtle S. Gircth
Michel Palá=thy
Fitin Fedik
Hopkins Mátrai
A felesége Sziklainé
A leánya Mezei
Kitty Tom csányi
Brigiit Béres
Baxter Borbély
Miss Baxter Iványiné

Kezdete ’, ,8 órakor

V“ « n i m
Magyar tudományéi wzlnbáz.
Budapest. 1902 április 12 én

A sport.
Kezdete 71 /, órakor.

a"
VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 április 12 én 

Zárva.

várszínház.
A szegedi

színtársulat vendégjátéka.
Bérletben 11. sz. 

Budapest 1902 április 12 én.
Kékszakállú herczeg.

Kezdete 7 órakor

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 72. sz.

Budapest. 1902 április 12 én.
Kain.

Drámai költ. 4 felvonásban, 
1 közjátékkal. Irta : Verő Gy. 

Személyek:
Ádám Szacsvay
Éva Fái Sz.
Kain Gál
Abel Mihályi!
Háda Hegyest
Cilia M árkus
Hánokh Beregi
Thubal Rózsahegyi
Gether Pan lay

Kezdete ’/,8 órakor.

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1902 április 12 én.

A láda titka.
Bohózat 8 felv. Irta: Bernard 
Tristan. Ford : Fáy J. Béla.

Személyek t
Godelle C 
Jeanne 
Berthilde 
Hippolyte F. 
Flappean 
Borlier 
I.nrmoy 
Blaise 
Rosalie 
Eugéne 
Féliczie 
Augustine 
Mathieu 
Guignon 
T rapont 
Chalmu

Kezdete 7

Hegedűi 
Varsán y 
Pécsi 
Góth 
Szerémy 
Balassa 
Kazalicz 
Tapolca 
Hegedű1 
Győző 
Fábián 
Kürti 
Vendrei 
Dayka 
K assay 
Rónámé 

a órakor

NÉPSZÍNHÁZ
ludapest, 1902 április 12-én. 

Először
A rozsályi malom.
100 arany pályndijjal jutal­
mazott eredeti népszínmű 
8 felvonásban. Irta: Ka- 
cziány Géza. Zenéjét rész­
ben szerzetté Dóczy József. 

Személyek:
Terka asszony Blaha L. 
Sárika 
Füstős I.
Gye szu 
Ferke
özv. Boldog A.
Buldog A.
Sándor urfi
Mózsi
Bébi
Betyeg Illés
Csozéné
Katizsa
Lócsláb
Lenczi
Bálint

Kápolnai
Németh
Újvári
Raskó
lzsóné
Kiss M.
Szirmai
Solymosi
Erdélyi
Horváth
Kárpáti
Nagy M.
Szerdahelyi
Kalocsai
Sümegi

Keadete 7*/a órakor

Színházi játékrendek.
A m. klr. operabál műsora: Vasárnap Az álarezos bál.
A nemseti színház műsora: Vasárnap d. u. Troiiusz 

és Kresszida, este A bor.
A vigssinhás miisora: Vasárnap d. n. Kurucz Feja 

Dávid, este A láda titka.
A népszínház műsora : Vasárnap d. u. Az uj földesur, 

este A rozsályi malom.
A magyar színház műsora: Vasárnap d. u. Lotti 

ezredesei, este Fiiin.
Várszínház műsora: Vasárnap d. u. Az én szabóm. 

Paraszt szivek és Szép Galathea, este Kékszakállú herczeg.

43605

LAKÁS ÉS ÜZLETI BE­
RENDEZÉSEKET, DISZ- 
BUTOROKAT, SAJÁT 

VAGY ADOTT TERVEK 
ALAPJÁN IGEN ELŐNYÖS 
ÁRAK MELLETT KÉSZÍT

SIMAY LAJOS
MÜASZTALOS Vili., HUNYA1Y-UTCZA 27.

óvárosi One
(Nagymezíí-ntcza 17.)

Minden este :

43ŐŐO

Lnna asszony
Milla Barry mint vendég.

Martot, Banmann, Straeaer, Bauer Rósa, 
Linden Lizerl, Pániét Ilka, Christoff, Bram 

mer stb

CHASSINO
! Szenzácsióe! ’ Szenzáczióe !

A kávéház télikertjében reggel ö óráig Vörös Elek 
czigánvzenekara hangversenyez.

Az EGYETÉRTÉS kiaduhivatalubaL j 
megrendelhetők:

gottibr lajosI

összes müvei.

ÉRZELMEK 
MULATÓ GENTRY 

BUSULÓ GENTRY
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszélés, a magyar gentry-élet- 
böl. Egy-egy kötet ára 3 korona. A négy 
kötet együtt megrendelve csak 8 korona.

Vízállás, 1902 április 11-én.
Inn: Oentiméter

Schärding ... + 125 < 5
Duna:

Passau ............4" 283 < 22
Linz................. 4- 27 <j 25
Bécs............... 62 < 38
Pozsony..._-j- 234 < 31
Komárom  412 < 3
Budapest _ -j- 3ts7 j> 2
Paks......... ... + 3G3 > 6
Mohács......... + 463 j> 5
Gombos..._-j- 480 > 14
Újvidék.........  + 396 > 14
Zimony......... -j- 398 > 4
Pancsova _ -j- 372
Drenkova _ + 299 < 3
Orsóvá ........... -j- 375 > 5

Vág:
Szered _ _ + 110 14

Rába:
Győr................. + 350 < 10

Dráva:
Zákány___
Barcs ..._173 < 23
Eszék _. ... + 296 > 24

Száva:
Sziszek......... -f- 393 < 43
Mitrovicza _-j- 482 <j 2

Jegyek magyarázata:
> áradat,

Béga : CzentiméUr
Kiszetó ......... -f- 109 < 13
Temesvár......... 4* 43 < 21
N.-Becskerek ... 86

Tisza :
M.-Sziget ......... -f- 80 6
Tekeháza......... -f- 63 <j 20
Tisza-Ujlak ... + 60 <j 22 
V.-Namény
Záhony (Csap) + 166 ■< 6
tokai — — ... -R 361 ^ 4
Tisza-Füred ... -j- 404 > 1
Szolnok ......... -f- 396 j> 11
Csongrad......  -j- 385 j> 19
Szeged............  + 29S j> 26
Török-Becse ... + 313 > 23
Titel ...............+ 400 > 12

Körös:
Sebes: N -Várad + 32 < 6 
Fekete: Tenke -j- 48 < 3 
Fehér: B.-Jenő + 48 < 28 
Kettős: Békés + 234 <j 3C 
Hármas: Gyoma + 304

Maros :
Arad ...............— 20 < 4
Makó ...............+ 90 > 32

-f- null fölött, — null alatt, 
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 április 11-én reggel 7 órakor.

Állomások

Ba­
il
fl .

A ha-
mérséklet

Celsius
szerint

Szél
és 1

Cs
ap

iu
i*

 k I
__

m
m

:

Hőmérsék

-=s i ásrt 3 j -| 5
...r ~_i. _.

Akna-Szlatina _ 67-2 4™ 6*5 E 3 1 18 o
Szatmár...___ 67-2 + 5-8 — 1 — 13 4
Eger..................... 65-4 -R 3-0 E 1 4 — 20 3
Ungvár ... ......... titi'3 4- 8-2 E 1 14 5
Késmárk ..._ 646 + 7-0 S 1 4 — —
Árvaváralja... 63 9 + 5-8 s 1 2 — 13
Selmeczbánya ... 64 4 + 6-3 E 2 4 — 19 6
Budapest . 63-8 + 84 SE 1 4 — 14 7
Ú-Gyalla ......... 622 + 8-0 SE 2 4 — 15 7
Komárom 61 9 + 87 S 2 4 — 15 7
Magyar-uvár ... 6V7 + 76 SE 3 4 1 16 7
Sopron............... 60-7 + 9-2 S 4 4 — 14 £
Herény............... 60-8 + 84 s 2 4 — 16
Keszthely ......... 62 1 + 8-8 SE 5 3 — 15 6
Pécs..................... 62-7 + 101 NE 1 4 — 17 8
Eszék 62 2 + 7 4 E 1 4 — 20 5
Zágráb ... 61 3 + 10-4 — 4 — 17 9
Fiume . 61-6 + 10 7 — G — 19 9
Cirkvenica .. 61-3 -f 117 — 4 _ 17 8
Debreczen 67 1 + 60 — 3 — 17 2
Kis-Kartal . ___ 63-3 + s-o E 2 3 — 17 2
Szolnok... 63-0 + 14 2 SE 3 3 — 14 12
Szeged .. 63-9 + 80 SE 3 4 — 16 4
Arad 64-8 + 92 SE 6 3 — 15 7
Zsombolya ... 64 0 + 6-6 E 1 4 — 17
Temesvár 643 + 7-4 E 4 4 — 17 4
Verserz... 64*5 + 11-4 SE 6 3 — 17 9
Drenkova 66-9 + 10-5 SE 3 4 — 15 7
Nagy-Várad__ 65*3 -f- 8*5 E 4 3 — 17 6
Kolozsvár 669 + 2-4 NW 1 0 — 17 —2
Nagy-Szeben ... 64-4 + d-2 SSE A 0 — 14 0
Bécs... 59-6 + 8-4 SE 2 4 — 14 8
Salzburg 562 4- 8 0 S SJ 4 18 6
Klagenfurt .. 61 »7 + C'2 NE 1 4 — 13 0
Póla... . 61-6 + 10 8 E 1 4 — 10 8
Lesina . f.2T + 146 SE 5 3 — 17 S
Hamburg 62-7 + 38 ESE 4 1 — — —
Berlin . 63 3 + 3-8 E o 1 — — —
Zürich ... . 58-3 + 8-6 — 4 — — —
Biarritz................ 57 3 + 11-6 S 1 4 15 —
Nizza................ 52 9 + 88 NE 1 © — — —
Páris 56*3 + 8-9 ESE 1 4 — 13 8
Christiansund ... 725 4- 1*7 ESE 2 0 — — —
Stockholm ... _ 76 5 + 10 SE 2 o — — —
Szent-Pétervár .... 77*3 - 3 4 NW 2 0 — —
Varsó .......... 695 + 0-4 E 0 4 — —
Moszkva . . 74-8 — W 1 4 — — —
Kiev...................... 736 + 04 NE 1 2 — — —
Sarajevo .......... 61-9 + 10-9 S 1 *4 —- 19
Sulina ......... — 70*5 + 7.1 ES o 4 — 10 6
Szófia .........  — 68T + 80 ESE l 4 ny 14
Athen ......... ....... 66-1 + 13-3 S ?, 1 20 10
Torino ... ... __ 62-7 + 70 SYV 3 © — 10 6
Flórencz ... __ 60-5 + 11-0 E 2 4 — 20 ti
Róma .......... .. 60-3 + 13 b E 0 4 — 19 v.
Nápoly............. 62-0 + 13-7 SW 0 4 — 19 12
Brindisi... 52-7 + 11.3 S 4 4 — 17 *
Palermo 60-8 + 150 S 1 4 — 25 H
Malta ................. — — — — — -

A szélirányok jelölése: N — észak, E = kelet, S — dél 
W — nyűgöt. —* Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 =- részben felhős, 3 = többnyire borult. 
4 = egészen borult, ® — eső, -Jf hó, 5 —: kol 
R — zivatar.

A levegőnyomás maximuma észak-nyugati irányban ha­
ladva a Finnöböl fitie vonult, mig az alacsony levegő­
nyomás délnyugat felől tovább terjeszkedett a kontinensen.

Az európai időjárás Francziaorszue és Olaszorszic kivéte­
lével száraz A hőmérséklet Dél-Európában emelkedett, 
egyébként eloszlása nem változott

Hazánkban az idő száraz és enyhe volt.
Prognózis a következő 24 órára : Enyhe idő várható aé 

ország nyugati részein sok helyütt esővel.
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Ezen hlrdetósl rovatban minden er«
egyezer! beiktatás» közönséges pen* 
betűkből * fillérrel, e compact be­
tűkből ezedve 8 fillérrel flzetano».

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra
^üksegea TELEFON 706,

Kis hirdetéseket
llfogad tt Egyetértés sinusra 
B kOmonti hivatal Papnőt elds- 
iiteie S. SZ. es a követte*)

fiók kiadóhivatalok:

Brener nőrórek
dohán)tündéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilzncsnó
dohánytCzsüéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Nemecsek A.
dobánvlöwdéie IV. PillMit 

3. szem

Deutsch Julia
dobánvtőzsdcje JdZSeFkBrut 
60. SZ.I < Haross-utcsa sarcán 1

Toldi Lajos 
tünyvksresk'drse Bude, 11., 

Fó-utcz* 2. seam, 
tabmiint mm-ien htrdeteel

Irons

Kiadotiivaíali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá- 
laszbelyeg bekiiídetett.

Jelige« hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rennkiv* olcsó áron kaphatók 
a budai.esti pénzszekrényzyár 
raktárában. Budapesti V., 
Bálwány-utcza 6. sz.

43115

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, idlott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorhaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Genoveiky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépét - Szombat (Szepes­
in egye). 42931

Bútor
matt hálószoba, ebédlő, szalon, 
úri szoba berendezés sürgősen 
eladó, darabomúnt is. Rolten- 
biller-utrza 66. II. udvar föld­
szint, ajtó 11. 9937

Korona uradalmi
vetöhurgonya kapható hópe- 
hely-sárga, rózsa és hagyma 
fajtákból Fodor Károly köz­
ponti vásárcsarnok. 9899

Urasági bútort
eladok és veszek, majdnem 
egeszen uj ebédlő-, báló- és 
garc-on-szobákat, szalon-beren 
dezéseket, valamint irodaesz­
közöket. valódi perzsa- és 
szmima-szönyegeket. gáz- és 
villamos csillárokat, függönyö­
ket és gyapju-garmturákat, ló­
szőr- és afrik-matraexokat IV. 
kér., Ljvilág-utcza 21. 1. em. 
Bútorszállítást és beraktározá 
sokat jutányosán elvállalok, 
varrógépeket olcsó árakon 
eladok. 9936

Faiskoláknak
különféle rétegezett gyümölcsfa­
magvak jutányos árban kapha­
tók Schönöeck Imrénél 
Esztergomban. 9933

Lakás és bérlet.
Szépen bútorozott
s rendkívül tisztán tartott utczai 
lakás : 2 ablakos szalon, 1 abla­
kos hálószoba, elő- és fürdő­
szobával ; villany világítás; a 
kapu előtt villamvasut-álloinás, 
a Népszínház mellett, elutazás 
miatt, szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni Bpest, József- 
kurut 2. a házfelügyelőnél.

11529

Alkalmazást keres.
Műkertész

3t éves, nős, kis családu. ker­
tészeti iskolát végzett, képes a 
kertészet téren összes igényei­
nek megfelelni, keres állast Bu­
dapesten vagy vidéken. Czim: 
Nedoma József Csongrád-Sán- 
dorfalva. 9930

Különféle.

Készpénz kölcsönt | Pfeb

I 1! I
4 0ja mellett föld birtokokra, 
értékes bérbáz és szállodákra, 
birtok parczellázásra és községi 
kölcsönök az érték lehető leg­
magasabb arányában és remé­
lendő gabnatermésre előlegek 
eszközöltetnek. Ajánlatok „U. 
M 277“ jeligével Mosse Ru­
dolfhoz. München. 9934

Bátorok,
összes lakberendezési tár­

gyak igen jól beszerezhetők

POLLÁKN. IGfiÁCZ
bútorkereskedőnél

Budapest, Teréz-körut 23.
Hitelképes vevőknek

részletfizetésre is.
Szállítás vidékre is. Kis árjegy­
zék ingyen, nagy árjegyzék 

30 fillérért. 43542

kieszközöl és értékesít

MIS! I.«i
UTÓDA 42917

úr. TOKÁK* JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébet-liörut 42.
Felvilugoiitai és prospectus ingyen

részletfizetésre
vagy meghatározott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek mel ett. 
Felvilágosítással szolgál

VARSA IGNÁCZ
hitelíonök 43.)*J7 

Bucl apesten»

IV., Kcrorta^erczeg-u. 2.
Kigyó-tcr sarkán

bútor raktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 467 képpel 25 krnak bé­
lyegben való beküldése e'lené- 

)>en franco küldjük.

Általános érdekű müvsk.
Legújabb házi tanácsadó, ön- 
ügyvéíl. Irta Kassay Adolf.
2 kor., kötve 2 kor. 4M fill.
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Linót dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé 
nek önkényes meghatározá­
sáról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko- 
II!nlv es szerelmi költemények, 
felkőszöntések. emlékversek 
sib. Kötve 2 korona 50 fillér. 
Képes hudapcsii szakácskönyv. 
Irta Szt Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 diszkót-.-sfaen 
4.80 k. Ugyanaz német nyelven 
2>0 kor., kötve 3.U0 korona. 
Német társalgási anyaggyüjte 
rnénv. Irta Oldal J. 1.40, kötve 2 k. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf, 2 kor..
kötve korona 4-1) filler

A felülmúlhatatlan ezermester 
büveszkamaraja tiO itllsr. Házi 
Kincstár. Irta Mankó Vilmos.
Tudnivalók a háztartás, egész­
ségtan, s a mindennapi ele 
dolgaihoz. 2.40 k„ kötve 3 k. 
Magyar és nemei beszélgetősek 
kézikönvve. Irta Czanyuga J. 
2.40 kor, kötve 3.G0 korona. 
Köszüntökünyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József Kötve 
1.60 kor Budapest térképé. 
A főváros tiz kerületével 60 j. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fő­
varos nevezetes-, -geir.ek Kepei­
vel 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környékeim, 
tervrajza. Budapest és kor­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környéken. Összeáll tolta 
Patőezy L. Kötve 1.60 kor. 
A pér.z előzetes beküldésénél 
a megrend' lt müvek bérmentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű megrendelést 
utánvéttel is eszküzlünk. Me - 
lemlelesek Lampel Róbert 
(Wodiannr F. és fial) köny 
kereskedéséhez Budapest, VI., 
Aadrássy-iít 21. sz intézendő

Hirde Liuény.
45655/C. II szám. Délnémet- 
osztrák-magyar vasúti kötelék.
A III. rész 2. füzet) kivét--.ei 

diiszabás gabonára stb uj 
kiadása:) Folyó év április Ló
1- vel a fenuti kötelékben 16'. 8 
február hó 1-től .Kivételes 
díjszabás gabona, maláta, olaj- 
magvak, kv-koricza, korpa, olaj­
pogácsa és olajpogácsa! j-zt 
szállítására“ érvényes 111. r z 
2 füzet hatályon kívül helyez­
tetik és ujjal pótoltat!':. F.:-:n 
uj díjszabási füzet számos díj- 
mérséklés melle t egyes kisebb 
díjemeléseket is tai-taln z. 
Utóbbiak azonban csak f 4. 
május hó 15-ével lépnek ha­
tályba. A füzetből a forgalom 
szükségéhez képest több ma­
gyar állomás kihagy at ott illetve 
uj német állomások felvétet k. 
Az uj díjszabás ára 2 már- a —
2- 40 korona. Budapest, 1902. 
márezius hó 19 én. A magyar 
királyi államva-mtak igazva'ő- 
sága, a részes vasutak nevet - a 
is (Utánnyomás nemdíjazta".k I

1165ja

SEMLERJ
posztókereskedése

császárt és királyi udvari szállitó|

BUDAPEST, 43433
Bécsi-utcza és Beák Ferencz-utcza sarok.

Ajánlja .
a legújabb szöveteket £ér£ és nöi-rnháklioz, valamin' 
a legjobb felöltő szöveteket (Overcoat sens doublure).

nj«lo«sá||ok!
_______ TT,n.A}c kivAnstra inffyon és uérrjientve •

Alapittatott 1865-ben.
A legjobb

zongorák
pianinók és harmoniumok
legolcsóbban kaphatók tökeic- 

tes jótállás mellett

HEGKENÁST GUSZTÁV
bírnevei zongora eladási és kölcsönző intézetében 4uI08

Budapesten, most IV. kér , Gizella-tér 2. szám alatt,
Ehrbar cs. és kir. udvari zongoragyár, továbbá Sehiedmayar és fial 
stuttgarti udvari zongoragyár es Tbnringiai Organ C. a - - '' t--'1

é. legolcsóbb harmonmmai egyedüli képviselete. Árjojyzék Ingyen.

!! ÚJDONSÁG 11

Első magyarx 
südronyszcvel-, % 

fonat-és szitaaui-gyár.

Koiierioli Pál és Fiai
MSsaaSsai»«!»** 434

IV., Ferencz Jozseí-rakpart 21,
Jel képes árjegyzéke sodrony-^ 

fonatu kerítésekről és 
kapukról megjelent 

i s kívánatra ingyen
niegküldetik.

CEKÄCO
Nr. 142 EF 

és F.

et'Mt-
LEGFINOMABB

TOI 1 *rCK^a használatra 
• UL.L. levelezésre.

RenAkivä! tartós és erős 
Finom és közepfinom kegygyol.

Kapható niiiaien jobb iru87er üzletben. _^

CARL KUHN de Co .WIEN
ALAPITTATOTT 1843. mas

••

jrtcsi jelent meg!

Ktirucz

Toronyórák,
palota-, városházi, gyári és lak­
tanya-órák berende/t-sét a legelőnyö­

sebben eszközli
METER KÁROLY UTÓDA

MÜLLER IÁN0S,
I-sű magyar óragyár, gózerCbvrendi-ztssel

Budapest, VII., Kazinczy-utcza 3.
Képes árjegyzékek és költségjegyzékek

bérmentve. 43468

A bndai hegyek pormentes vidékén a 
Ill ik kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének átellenében, a villamostól néhány 
pereznyire, három modern, 4, 5 és (> szo­
bás bútorozott nyaraló, mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótclep gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kertje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodást. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál 
Izabella-utcza 39, sz. I. em. 11525

Ejai
TciTéneii szinti négy felvoná-Daa 

Irta: FÉNYES SAMU. 

ft Fővárosi Színházak Míísara
115—110. száma.

Ára 60 fillér.
fCváposi színhazak műsora 

leeujiHü száíRii a kiveikeiUc
113—114. A képvisel* Úr 

Boh-zat. Out in—Rákost 
111 — 113. A páholy. bohózat. 

Laufs és Kraatz—tsabos 
lulc.

109—HU. Karácsony.
Drámái látványosság. 
Dickens—M.

107—108. A nevettette kas­
tély. Vígjáték. Ltsson— 
Heitai.

105. Katalin Operette. Dr. 
Beid: Lejér.

105. Pillangó kismassony
Dráma, ileiasco- Luiudi 

103—104. A Sasok. Vigjáték. 
Ouihi - Bakost.

101—102. A bccsúlctbiró.
Trag uin Zivuska Jenő. 

70—71. taraang utolja
Dráma. Har neben—
Beö thy. 

lOO-lOl. Otthon Dráma 
Sudermann—Markus.
II kiadás _ „

26. A vas-gyámé. Színmű. 
ühnet La:. II. kiadas. 

1. Au ördög mátkája. .sej'- 
színmű. Oeczy istvan. 
11. kiadás.

jtfbnírosi Sziíihá. at Műsora
legteljesebb es legolcsóbb 
,:v ujtemenye a lővárusi s.u; 
házak állandó müsordarab 

jaknak.
Egy-egy szám ára 30 fill
T.I|o3 Jeoyz*k kaP"
ható minuen kónyvkeie. 

kedéübon. 
Klndja ei

Lampelll.(Woilian«rF.6sFlii)
ci. 1$ kir. ud<. kDnyúmikidieéi

Budapest, VI., kníiissy-űl Zl.
Megrendelhető minden 
künyvkereskedésben.

ARÁDGYÓGYFÜRDŐ
Vaatimeós fürdőkkol én hidegvizgyögyin-ó- 

zottol, f gvényos-kenos savanyuviz- és torme- 
nzetos arzén x-astartnlmn forrásvizokltel. La­
kások újonnan L'O olc.Vi szobával kihővittettek, a
vemlegvk élein.ez.áhérfil Wr^rghy István j-'biFÜ konyhája 

gondoskodik Az óvad móju» lS-töl azoptorobrr véréig tart. ^ 
Az élői vad md:nu 15-töt Junius 20-lR. foeyad juntos 21-tol t 
augusztus kO-lg, utúévi.d augusztus 21-tol szop: végéig te 
ta4. - A? el - - utwvndlKin a l;i!; ■ 'WZ.-al rdesol.L.-.k. ingyen 
prospektussal is minden fvlvilág»úM»tal készségesen szolgai

íl fürdőiéi zRntóflnq:.

I ÍSiúáduLÁjhílU JdAmt&uf 1* »ií.*

i A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Enmpában. 18 gyógyforráMd,
a melyek maximalis Immer-,-1- lote SV h. I«* C I: a legpnmr abfa begy- 
vidék közepette. Kiválóan hala- - idegbajok ... ped,g l/v a,la. - J «
I,.!-;,lia ii-rnr '/etileK (neuralglak ellen, továbbá köszveny canz. x, e 
ée hólyaghurut s mindazon bántaleak eilan. a melyek az ideg»« '■■■ 
merülésén alapulnak, akar -!6re m -nt I !. akar lull =»z,t- : -re - -I

a■ munkál,M vagv kieMj-mgiebAI «ra-niazott is a-. . „
li |. env. ■ ürto«.ri..s M szülöd:',!-:,,, és nagauh -zban. Fürdő »led a 
i házban, idény május 1-töl október 1-ig. Juntos közepe ele.. • 

augusztus közepe utál! Jelentékenyen n, «ekelt a. ^ 
nemű felviiágosit-bl kosz-zg. I megad a íurde-tilsettsar. Broera „m 
ingyen. A ga,t>-ini forrásvizet szoiküld, E : tóm demu.

I M5^~>

’ t
gngEyr23*8,", r-Va ~ TI nil 
r fi • i

•mrm<v wo
mindenki könnyön é* tivz- 
tesMégti-vn kereshet, sz.tLis- 
meret költ ó;r nélkül. — 
Ajánlkozók küldjék be rzi- 
metk'-t azonnal, vála>zbélyeg- 
g.'l „U. 34“ jelig«‘v- I
ellatvn k vetkező czimre :

Annoncon-Btiroau 
Noudorf 3t- Assburg i 
(Ersteiner*ti t- e).

n

Szál)ad. m irhamerlegeket
és j3.lc3.riD. éri ebeire t

-1,smert legjobb minöségboaajaiil

^ Ci.
wl»A m*g\’ar tizv-les es százados bid- 

. mérieg-gyara Budapoat, Káról 
i körút í. Keroposl-ut sarkún.

—

■

958. sorozat BŐM 028. szám.
Polgfár Sándor
m.kir. 'zabad. nyert orvosi mü- o.s < tszerósz

Budapest, VII., Erzsébst-kürui 50. sz.
kötele alvány b- áü 

15
t minden

tizen űt -Ztiu.iJ *kayi 
lm, ;iz eredeti

Kivúpatutt: a

edveziL nyt

ergnerand fils
különlngesaégek róv3Zorek)

;ix ■/:. t levelbmi küldetik. 
-EgyeVTt*^-b<í>. 4189*

h-

^L-ríJA^jÁ. * / »h u 2 A 'í{v •- r%' -v o ->> |

S>>;
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ÉLÖICERITÉS.
Oledltschia csemeték és

Óriás tövisű, igen »vorhin f-jl6d6 sövény«
melyből oly ürCk..s k. rites nevelhető pár é' 
kiadissa!, rnelven cernbugy ember, de semi 1 . ST i vs el an ffl

Oledltschia csemeték és magvak.
úriás tövisn ig<„ gyorsan fejlődő sövénynüvény. Ez az egyedüli, 
urias ' * *■ ‘ Jhető pár év alatt reudkívlll vsekéiv

her, de semmiféle állat, meg az aptv 
nvufak"',em bat" I tm.k ‘át. Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítás melléke tetik. U.r 
csemete elé - 100 méterre. - Ara ti frt Nagy mnU-zl.ert követ el 
mm.tear, kinek Örökös áthatlan kerítésre van szüksége, ba nem ezt 
alkalma/«a. szikes, köves, homok, agyag-, nedves talajban is egyeu.wn 
tsnvésuk Azért ,s ter .«it úgy el. hogy alig van ez országnak oly 

ré-iz*1 ‘tol nagyban nt# äzapontsuäa.

Szőlő oltváiiiy ok
szó kványminöségben.

Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, 
m é .’.rit-k tenyébZtcr*e »zámos gazdaságban az 

utóbbi idób«n rendkivOI elterjedt.

- ,-r.v- tenynvumati! foárjegyiek ingyen éa bérmentve küldetik 
I fhiriden rendelés, kutelezvttseg nélkül. Az árjegyzésen Uvül meg 
légy elvan könyvet k, [. ezzel, ki azt amiére ingyen és bérment/e I küldetni kéri, mely rnnesen aiabéi, vagy tmáád. %bftl »mm U.,ai- 
Imát haszoara ae fcnlitanák, váreeou. i.Uun. i «srtan. gaz-lag va^v 
I szegény család aal egyaránt így meg azoknak laigenérdekében álL 

rendelni cemmit nem akarnak mert Lenre -.„ues - ly 
•menyek foglaltainak, melyek mindenkinek nagy szolgalatot 

3 tesznek. Crna
£rmallókl clao szölooltrány-telep“ Nagy-Kágya, u. p 

• *’ Szébelyhid. 42100

Magyar királyi államvasutak.
115942S12/C. U. 902. szum.

Hirdetmény.
iRajua-westfáli osztrák m.-zgyar vasntl kötelólr.) Mér­

sékelt díjtételek aszalt szilva küldeményekre.

A fenti kötelékfonmlomban 1899. évi október hó 1-töl 
érvénves II. rész 4. füzet czirnü díjszabás II. függelékében fog­
lalt é< a=zalt szilva kúldeménvek szúllilására szóló mérsékelt 
díjtételek a szállítási díjnak "kocsinkint és fnvarlevelenkmt 
legalább 10.000 kg.-élt való fizetése esetén folyó évi április 
hó 1-tól visszavonásig, de legkésőbb 1902. évi deczember hó 
végéig alkalmaztatnak, mi mellett a szóban forgó függelékhez 
kiadott helyesbítési lap. mely szerint a mérsékelt díjtételek 
100 kg-kint 0 06 márkával feiemclendók, figyelmen Kívül 
marad

Budapest, 190*2. márezius 10.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

a részes vasutak nevében is.

Magyar királyi államvasntak.

Üi^detméTiy
Gyors- és teher-árufelvételi hely Budapest 

Lipótvárosban.
\ «zi-kcs fővárosi közönség nag>' része nem bir tudomással 

arr 1. hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósaga mar 
i ve .kel ezelőtt „Budapest lipótvárosi varosi-iroda“ ezunen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János utcza 19. sz 
alatt — a hol a vasúton elszállítandó gyujs- és teherarus 
1UO0 kgm. -alyig lein,Ihatok, melyekn-l végleges átvételi elis- 
inervények (feladási vevények) szolgáltatnak ki.

Terjedelmes, tűzveszélyes é- oly áruk, melyeknek vasúton 
való szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvetel alul 
ki vannak zárva. ..... • ••

Hivatalos órak hétköznapokon regvei 8 óraiul 12 ora,g 
és d. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvényei 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva.

Az ezen városi irodában feladott áruknak az illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásáért következő illetékek számít­
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig.............- ... — — — $0 fii.
10—50 kgmig ....................................... 40 fii.
minden további 50 kgmért ...............30 fii

b) teherárukért:
50 kgmig_— __  --- — — —- — — 40 fii.
minden további megkezdett 50 kgmért 20 fii.

Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és szék­
város IV— IX. kerületéből a lakásról ezen városi felvételi 
irodába is eí-z;,Hittatnak, - a szállító közönség azon előnyük 
u lOTűtiipn van hogy szállítmányait nem kénytelen a távoli 
ew/pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni j 
Tott * feladó veveny átvételére várakozni, - hanem mód j 
■.ban áll ezen teendőt egy levelező lap utján a vasutmtézette 
közvetlenül elvégeztetni, - miért »a magy-ar kir. allam 
vasutak igazgatóságának ezen intezkedese a szállító közönség 
érdekét nagy- mértékben előmozdítja. 1092

Az igazgatóság,

Megjelent!
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Énekes bohózat 3 felvonásban, tánczokkal.
írták

CSICSERI80RS ÉS TÁRSA.
Először adatott a Népszínházban 1902. február 8-án.

mint a belftgájjnLunoz ' "/Ük»*

SÉRÜLTEK FIGYELMÉBE!!
A magyar

orvosi mü szertár
orthopaediai müintezeteben

limlajiest, Khvepfsi-nt :i2 E.
a Rókus kórházzal rzomhon, 

saját gyártmányú eéi-wkötök leg- 
kitünőhb kivitelben kaphatók. 
Egyoldalú 8, 4, ő és 6 frt. 
Kétoldalú 6, 8, 10 es 12 ,

Vjrv.Tnott . t.iüdm mellett V:« -/ nek: mn-
labak roükezok lábgépok. fázok 
f rdónnüttokneh, ogyone» nitók, has­
kötők tv a -zermt 3 T ruittol 12 forintig. 
Diana-öv thavi kuleie. >3 f. t 50 kr 
anmmi harienyAk v. «• '• ’ rmt. vab- 

zikkek v v.ilóili fraiü-zni Ulunleges-
luiunvu a knuliat

Arié
fcjnt rigvelinos kir.zolg6.lna I 

tryzékét zárt boritokban 'triyun.____

Tilkus IfCV ig-itfííok ^yu/yihih-ui .i i®gj‘>l)hnn aiauiíiutu vz* e 
j tu-pasztalt Hpeczialiiíta. kinek rtíMtlelt'.-uuin *i bet«-; 

csakis oly kipróbált vyógyitómóflokban részesül, melyeket 
mindig sikerrel alkalmazott azamoa évi kórházi 

rna^nyvakorlat.-ibnn.

Med. uni». D= F
«merit kórházi orvos — Speczialieta

gyorsan és alaposan gyógyít bármily regi es makacs

■ titkos betegséget
(hugycsöfolyást seb 'kot, ayphllist etb.).

Impotentlét (férfiúi gyengeség)
í még idősebbeknél U meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek

Rendel: d e. 9—3-ig: este 6—8-ig.

I Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek.) rum |

;{észpénzkölcsön Földbirtokokra!
a beceártók háromnegyed részeié, 4 elleniben
15_60 évi törlenzíés»«. Hntaszícri birtokiv óh

telekkönyvi kivonat küldeni* ó he

Ingatlan- es Je!zélag-Forgalmi-Intézet,
tulajd Gurrú Ferencz.

Budapesten, VI, Váezi-kiirut 39. sz.
Fönnállása vl.t közel 21,0 millió kor. kölcsönt konvertált.

--------- Aiapitt/tolt lti90 ben. --------- 43491

Fölülmnlhatatlan g:yósyh.atúsn

I ideg-, Berni-, bőr-, véíbsisoségekj 
és gyenoeségi állapolok,

jimpotoKci» gyökeres gyógyítására. L
Tapasztalt radikális es gyors eredményen folytan hono- ,

1 rarium teljes gyógysiker után fizethető.
Páratlan sikerű eredményei folytán altalanosan kitűnő- ^ 

I nek elismert hydro-elektrotheragiai intézet a mod..: 
Hygiena és legújabb orvod technika elsőrendű vívmányai 

szerint berendezett gyógytermekkel

M < Terá-M 41 sz. 1. eilstn 5 tíh

Dr. WITZGER TIVADAR
, Az ideg és nemi betegségek gyógyítása. Gyengeségi álla­

potok. Impötenczia. Katapiiorese gyugymód. Bauök a nemi 
( leiben es azok hatásai orvosi munkák szerzőjének sze 
mélyei vezet, so alatt, nyitva egesz nan. Levelekre díj

mentese i váiaszol'atik Prospektus ingven. V ' u

Magyar kir. államvasutak Üzletvezctöscy Aradon.

6965,902. I.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban. Papnövelde-ntcza 8.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak Békés-Csaba állomásán levő 

pályavendéglu bérletere ezennel z;ut sjanlatu pályázat liir- 
dettetik.

A b'-rlct tárgvát képező hclyi-ég-ek : A felvételi épület eme­
letén levő 3t ,'"s 36—ti sz. lakh-lyiségek u vendéglős magán­
lakásául ; a földszinten levő 21. sz. konyha es 22 sz kamara. 
;,z 1.. II. és 111. sz. piiicze, padlás é< az állomás területen 
fekvő 2 drb jégverem, továbbá mosókonyha ha.-znalat.

Az ,-telek és italok elárusító a czeljaira : a felvételi épület 
földszintjén levő 1 —11. őszi. étterem es a III. oszt. váróterem 
nek ezen czélra elkenteit r, szc.

A beriet 1902. évi szeptember hú l-vel kezdődik és tart 
ezen időponttól számított 3 éven át vagyis 1905. évi augusztus 
hó 31-ig.

A bérleti feltételek a magyar királyi államvasutak arad 
nzletvezelöségcnek 1. osztályában a rendes hivatalos órákban 
mevtekintlietók vagy kívánatra p st m mvgküldetnek, miért is 
ajánlattevőkről felictel ztclik, hogy azokat ismerik és egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott vs „Ajánlat a békés-csabai 
pályavendéglu bérletére“ leliiatu borítékba zárt ajánlatok 
lepecsételve 1902. évi ápcilia hó 30 án deli 12 óráig 
alulírott üzletvezetőé ég általános (1.) osztályánál nyújtandók h

Bánatpénz fejében 1000. azaz egyezer korona készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésobt 
f. évi április hó 29-én déli 12 óráig a mairvar királyi állam­
vasutak aradi üzlelvezetösége gyiijtőpénztáranál Aradon leteendő

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem fogadtat­
nak el.

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött batáridőre 
beérkezett aianlalok nem vétetnek figyelembe

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Aradon, 1902. márezius hó 17-én.

Az üzletvezetősóg
1149 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Megjelent és kapható az „ATHENAEUM“ 
irodalmi és nyomdai r.-társ. könyvkiadó- 
osztályában Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

Eladás nagyban és kicsinyben !

BUTOB-EUUDÄS

Dús választék szilárd gyártmányú asztalos és kárpitozott bútorokban egy­
szerű és a legdíszesebb kivitelben.

y npmm y a P asztalos és kárpitos
39ŐSc1j Budapest, Erzsébet-tér 18, sz„ I

Áriegyzék Ingyen <5® bérmentve
emelet

43354
Igazgatóság. L_—.— r,.,, r—i................... . i m_ . . "7" . ' .... ' ' . —7
Nyomatott INagy Sándor könyvnyomdájában, buuapust, IV., Papnüvelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi es nyomdai reszvenytí
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képpel.
A legújabb (orrúd munkák fa!haezr.4IésAvaI

ivt.t: !>«-. LÓCZY BAJOS.
Ára czimkúpes. díszes kötésben 7 kor.

Ajácdtkműaek. folJtte tlkiimas tnuaka, II. kub.e
jT ÍÁ'«v?,r czimü váilalütnak, mely Jr. 
f* t—íi“_ Lóczy Lajos szí', . , sztéséhvn 
pöldraj \ i , i--me. eredeti és kül-
-zr;------- *.— földi útleírások s egyéb
i srsnsag földrajzi munkák, egy beit 
kümi'jrs 1,1 e> smerctierjesztv és ér- 
JwOfijVut.a tiekes elvasmanyok gyűjteménye.

A vállalat I. kötete.
, HEDiN SVEN:

Ázsia sivatagjain keresztül
otlmű vili ghirü kínyve. (BO képpel *s 2 térképpel)

Magyarra átdolgozta: dr Thirring Gusztáv. 
Ára díszes, czimképes kötésben 6 korona.

ft Kagyar földrajzi Társaság Könyvtára
megrendelhető részlei fizetésre 1 A gyűjtemény eled
aoroaata (12 kötet) fürme oO korona, dienet vásuon- 

kötéaheu 72 korona

Éránkint 3 leötet Jelenik meg.

Kiadja: Eampel Róbert (Víodianer f. és fiai)
Üti

cs. és kir. udv. könyvkereskedése 
Budapest, VI., Andrássy-ut 21 szám.

trsusuu körJorgó-gépein.
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